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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Σομαλία αποτελεί την μόνη χώρα της υποσαχάριας Αφρικής η οποία 

χαρακτηρίζεται από εθνική1  και θρησκευτική2  ομοιογένεια. Εντούτοις, το γεγονός 

αυτό δεν υπήρξε αρκετό για την εξασφάλιση της πολιτικής της σταθερότητας, 

καθώς, παρά την κοινή ταυτότητα, οι κάτοικοι της χώρας είναι χωρισμένοι σε φυλές 

και υποφυλές3 (Γεωργούλης- Χουλιάρας,1995 σελ.77)(εικ.1). Την κατάρρευση του 

στρατιωτικού καθεστώτος του Siad Barre, τον Ιανουαρίου του 1991, ακολούθησε 

ένας αιματηρός εμφύλιος πόλεμος, μεταξύ των φυλών. H φύση και η κατεύθυνση 

της σύγκρουσης στη Σομαλία άλλαξε με την εμφάνιση ένοπλων ισλαμιστικών 

ομάδων, παράλληλα με τις αμερικανικές πολιτικές για την αντιμετώπιση της 

παγκόσμιας ισλαμικής τρομοκρατίας, που ακολούθησαν το τρομοκρατικό χτύπημα 

της 11η Σεπτεμβρίου. Επιπρόσθετα οι περιφερειακές και διεθνείς παρεμβάσεις 

επηρέασαν αρνητικά τις συνεχιζόμενες προσπάθειες του κράτους για 

ανασυγκρότηση και ειρήνη (Ahmed, 2020, σελ.47). 

Το 2001 η  «Συμμαχία των Προθύμων», που στο Κέρας της Αφρικής 

αποτελούνταν από την Αιθιοπία και τις ΗΠΑ, εγκαινίασαν στη Σομαλία μια ολιστική 

στρατηγική, που συνδυάζει τοπικές επιχειρησιακές ενέργειες, με περιφερειακές και 

παγκόσμιες απαιτήσεις ασφαλείας , η οποία είχε ως στόχο την καταπολέμηση της 

διεθνούς τρομοκρατίας στο Κέρας της Αφρικής (Malito, 2015 σελ.1867). Η Σομαλία 

αποτέλεσε μία σημαντική χώρα, στον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, όταν τον 

Δεκέμβριο του 2002, ξεκίνησε η Επιχείρηση «Enduring Freedom - Horn of Africa» 

(OEF-HOA), για την υποστήριξη στρατιωτικών επιχειρήσεων, κατά του δικτύου της 

Αl-Qaeda και των συνδεδεμένων δυνάμεων, στο Κέρας της Αφρική. Το δόγμα του 

πολέμου κατά της τρομοκρατίας έχει τις ρίζες του σε μια αφαιρετική και αναγωγική 

λογική που συνδέει την κρατική αποτυχία με τη διεθνή τρομοκρατία. Παρότι το υπ΄ 

όψιν δόγμα επικρίθηκε για ασυνέπεια, αυτή η αιτιώδης συσχέτιση ήταν κυρίαρχη 

στην οικοδόμηση του «Ορθόδοξου Αφηγήματος Αποτυχημένων Κρατών» (Orthodox 

Failed State Narrative) που υποστηρίζει το δόγμα της οικοδόμησης κρατών σε 

συνδυασμό με την καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Η πρώτη φάση (2001-2006) 

σηματοδοτήθηκε από μια στρατιωτική εκστρατεία μικρής κλίμακας, συνοδευόμενη 

                                                           
1
  Σομαλοί 85% , Bantu και λοιπές εθνότητες 15%. (CIA The World Factbook)     

2
  Οι Σομαλοί είναι κατά το 98,5% μουσουλμάνοι. https://www.pewforum.org/chart/interactive-data-table-

world-muslim-population-by-country/     
3
 Συνολικά υπάρχουν τέσσερις κύριες φυλές : η Darod,  η Dir (ή Issak), η Hawiye και η Rahanweyn ( ή Digil-

Mirifle), ενώ οι φυλές αυτές χωρίζονται σε πλήθος υποομάδων 



από μια έντονη διπλωματική πρωτοβουλία που είχε ως στόχο την απομόνωση των  

ισλαμιστικών δυνάμεων και την επιβολή της αλλαγής του καθεστώτος της 

Μεταβατικής Εθνικής Κυβέρνησης [Transitional National Goverment (TNG)]. Κατά 

τη διάρκεια αυτού του σταδίου, οι δύο σύμμαχοι επιδίωξαν ανοιχτά έμμεσες μορφές 

παρέμβασης. Το δεύτερο στάδιο (2006-2008) χαρακτηρίστηκε από την κυριαρχία 

στρατιωτικών επιχειρήσεων. Τόσο οι περιφερειακοί όσο και οι παγκόσμιοι 

παράγοντες ασχολήθηκαν με τη καταστροφή των υποδομών λογιστικής 

υποστήριξης και των πολιτικών βάσεων των υποτιθέμενων υποστηρικτών της Αl-

Qaeda στην περιοχή, μέσω της μεγάλης εμπλοκής των Αιθιοπικών στρατευμάτων 

επί του εδάφους και της χρήσης εξελιγμένης τεχνολογίας από τις ΗΠΑ, για την 

εναέρια παρακολούθηση και τη διεξαγωγή πολεμικών επιχειρήσεων (Malito, 2015, 

σελ.1869-1870).   

Στη βάση των παραπάνω, μπορεί κανείς να υποστηρίξει πως, σημαντικό 

στοιχείο στον παγκόσμιο πόλεμο κατά της τρομοκρατίας που ανακοίνωσαν οι ΗΠΑ 

μετά την 11η Σεπτεμβρίου, είναι η σύνδεση της τρομοκρατίας με το πολιτικό Ισλάμ. 

Στη Σομαλία η επίσημη θρησκεία είναι το Σουνιτικό Ισλάμ (Somalia Country Review, 

2020, σελ.183). Παράλληλα, οι πολίτες στη Σομαλία δεν έχουν τη δυνατότητα να 

αλλάξουν την κυβέρνησή τους λόγω της έλλειψης μιας καθιερωμένης κεντρικής 

αρχής, ενώ εξακολουθούν να υφίστανται περιορισμοί στις ελευθερίες του λόγου, του 

τύπου, αλλά και της θρησκείας (Somalia Country Review, 2020, σελ.133). 

Επιπλέον, με την υιοθέτηση του μοντέλου κατανομής εξουσίας «4,5»4, μεταξύ των 

κυριότερων φυλών και του Ισλάμ, κατά τη διάρκεια της Διάσκεψης Συμφιλίωσης στο 

Τζιμπουτί το 2000, έγινε προσπάθεια να ξεκινήσει η οικοδόμηση του κράτους και η 

αποκατάσταση των σχέσεων μεταξύ των τοπικών δρώντων, όμως δεν ευνοήθηκε η 

λειτουργικότητα του κράτους, ενώ το ίδιο το μοντέλο «4,5» έρχεται σε ευθεία 

αντίθεση με την θεμελιώδη αρχή του κοσμικού κράτους, οτι στηρίζεται στο άτομο και 

όχι στη φυλετική καταγωγή, τα θρησκευτικά πιστεύω και το φύλο.  

Επιπρόσθετα, τα δύο ισλαμιστικά καθεστώτα των Προέδρων Sheikh Sharif 

(2009-2012) και Hassan Hassan Mohamud (2012-2017) δεν ήταν επιτυχή ως προς 

την επίτευξη θετικών αποτελεσμάτων στον δείκτη χρηστής διακυβέρνησης, 

συγκρινόμενα με τα μη ισλαμιστικά πολιτικά κόμματα που είχαν προηγηθεί 

                                                           
4
 Μοντέλο κατανομής εξουσίας που όριζε την ποσοτικά προκαθορισμένη αντιπροσώπευση ανάμεσα στις 

τέσσερις κυριότερες φυλές και στις λοιπές αναγνωρισμένες μειονότητες   



(Abdullahi, 2020, σελ.1). Μάλιστα, ο Abdullahi (1992, σελ.1) επισημαίνει ότι από το 

1960 από όταν δημιουργήθηκε η αυτόνομη Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της 

Σομαλίας, η χώρα δεν κατάφερε να εγκαθιδρύσει μία σταθερότητα, ταλανιζόμενη 

από κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Εκτός των παραπάνω, ο Deforche 

(2014, σελ. 102) αναφέρει πως η Σομαλία, καθώς χαρακτηρίζεται ως ένα 

αποτυχημένο κράτος (Failed State) που μαστίζεται από παρατεταμένες συγκρούσεις 

και καταστροφές, υπήρξε το κέντρο πολλών ερευνών, στη βάση πολλών 

παραγόντων. Παρά ταύτα, ο συγγραφέας υποστηρίζει πως θα πρέπει να δοθεί 

έμφαση στη μετάβαση από την αντιπαλότητα μεταξύ των φυλών, προς τη σχετική 

σταθερότητα στο πλαίσιο της κυριαρχίας του καθεστώτος της Ένωσης Ισλαμικών 

Δικαστηρίων [Islamic Court Union (ICU)] το 2006, καθώς ζητήματα θρησκευτικής 

ταυτότητας εμπλέκονται σε ζητήματα συγκρούσεων φυλών.  

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, σκοπός της παρούσας έρευνας 

είναι να εξεταστεί το πολιτικό Ισλάμ στο Κέρας της Αφρικής και πιο συγκεκριμένα 

στη Σομαλία. Οι επί μέρους στόχοι αυτής της εργασίας είναι οι εξής:  

  α) να εξεταστεί ιστορικά η πορεία του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία. 

 β) να προσδιοριστεί η σχέση του πολιτικού Ισλάμ και της τρομοκρατίας 

στη Σομαλία. 

 γ) να προσδιοριστεί η σχέση του πολιτικού Ισλάμ και της πολιτικής και 

κοινωνικής πραγματικότητας στη Σομαλία, σε συνδυασμό με την εμπλοκή, στην 

περιοχή, περιφερικών και παγκόσμιων δρώντων. 

Στο πλαίσιο αυτό, η γεωπολιτική ιστορία της Σομαλίας, η σύνθεση της ηθικής, 

της φυλής και τα θρησκευτικά δόγματα είναι κρίσιμα συστατικά για την κατανόηση 

της εξέλιξης του πολιτικού Ισλάμ στη συγκεκριμένη χώρα. 

 Η παρούσα εργασία συνίσταται από τέσσερα κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο 

αναλύει την έννοια Ισλάμ-ισλαμισμός, καθώς και την έννοια του πολιτικού Ισλάμ. Το 

δεύτερο κεφάλαιο εξετάζει το Ισλάμ στο Κέρας της Αφρική και στη Σομαλία. Στο 

τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η γέννηση και η εξέλιξη του πολιτικού Ισλάμ στη 

Σομαλία, ενώ, τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο συνοψίζονται τα κυριότερα 

συμπεράσματα της μελέτης.  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΙΣΛΑΜ 

Ο ισλαμισμός είναι μια ιδεολογία που βασίζεται στο Ισλάμ, αλλά, παρά τους 

ισχυρισμούς των ίδιων των ισλαμιστών, το Ισλάμ και ο ισλαμισμός είναι δύο είναι 

διαφορετικές έννοιες. Όπως κάθε άλλη θρησκεία, το Ισλάμ προσφέρει μια σειρά από 

γενικές αρχές και κατευθυντήριες γραμμές που μπορούν να ερμηνευτούν με 

διαφορετικούς τρόπους και να δικαιολογήσουν διαφορετικές θέσεις, μεταξύ άλλων 

σε σχέση με τα συστήματα διακυβέρνησης. Ο ισλαμισμός είναι η δοξασία ότι στο 

Ισλάμ πρέπει να εδράζετε η πολιτική και κοινωνική ζωή της κοινότητας, πέρα από 

την ιδιωτική και πνευματική του εκάστοτε πιστού. Χρησιμοποιεί συγκεκριμένα (ή μια 

συγκεκριμένη εκδοχή) μουσουλμανικά δόγματα, πεποιθήσεις και αξίες ως το θεμέλιο  

μιας πολιτικής δομής που οι υποστηρικτές αυτής της ιδεολογίας ονόμασαν «το 

ισλαμικό κράτος» (al-dawla alislamiyya). Όμως, πέρα από το να είναι η φυσική 

εφαρμογή του Ισλάμ ως μορφή διακυβέρνησης, ο ισλαμισμός είναι μια αντίδραση 

στην πρόκληση που θέτει ένα ισχυρότερο, πιο επιτυχημένο κρατικό μοντέλο 

(Soage, 2009, σελ.887).  

Βασικό συστατικό στοιχείο του Ισλάμ είναι η Σαρία (Shari'ah), που αποτελεί 

ένα ολοκληρωμένο σώμα κανόνων, που καθοδηγούν τη ζωή όλων των 

μουσουλμάνων και ορίζει ένα βασικό πλαίσιο για την κατανόηση όλων των 

μουσουλμανικών ενεργειών, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής, της οικονομίας 

και του χρηματοπιστωτικού συστήματος, του δικαίου και των κοινωνικών 

ζητημάτων. Σύμφωνα με το Κοράνι, τα ισλαμικά κράτη έχουν τρεις επιλογές ως 

προς την ενσωμάτωση της Σαρίας στα συστήματά τους: α) η αποδοχή της Σαρία ως 

νόμιμη πηγή του αστικού δικαίου β) η πλήρης εφαρμογή της Σαρία στο κράτος, 

χωρίς καμία προσπάθεια εκσυγχρονισμού και προσαρμογής της στους σύγχρονους 

κανόνες του νόμου και της κοινωνίας γ) η συγχώνευση των παραδοσιακών αξιών 

του νόμου της Σαρία με τις σύγχρονες αρχές της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, μέσω μιας ολοκληρωμένης μεθοδολογίας μεταρρυθμίσεων (Shank, 

2007).  

Ένα ισλαμικό κράτος πρέπει να πραγματωθεί μέσω ενός «ισλαμικού 

μετασχηματισμού» των θεσμών της κοινωνίας Ένας τέτοιος μετασχηματισμός 

προϋποθέτει την ύπαρξη ενός πνευματικού κινήματος που θα ενσταλάξει τις 

ισλαμικές αξίες σε όλα τα μέλη της κοινότητας. Ο Προφήτης Μωάμεθ κατά την 

παραμονή του στην Μεδίνα, διαμέσου της διοίκησης, οδήγησε την ισλαμική σκέψη 



σε ένα νέο προσανατολισμό. Από την απλή τήρηση θρησκευτικών κανόνων, στην 

ολοκληρωμένη οργάνωση της πολιτείας, διαμέσου δημιουργίας διαφόρων θεσμών 

διακυβέρνησης, μοντέλων διαχείρισης διοικητικών, δικαστικών, χρηματοοικονομικών 

, πνευματικών και κοινωνικών υποθέσεων, καθώς και μοντέλων διαχείρισης της 

εξωτερικής πολιτικής σε περιόδους ειρήνης, κρίσης ή πολέμου (Lahoud 2005, 

σελ.52)     

1.1 Πολιτικό Ισλάμ 

Αρχικά, ο σύγχρονος ισλαμισμός δεν αποτελεί πλέον θεολογία, αλλά κυρίως 

πολιτική ιδεολογία εμπνευσμένη από τις παραδοσιακές αξίες, η οποία απαντά στις 

“αναξιόπιστες” πλέον, κατά τους ισλαμιστές, δυτικές θεωρίες, διαμορφώνοντας τες 

αναλόγως με το πολιτιστικό πλέγμα του μουσουλμανικού κοινωνικού σχηματισμού, 

στο πλαίσιο του οποίου λειτουργεί (Μάζης, 2012, σελ.59). Το πολιτικό Ισλάμ 

πηγάζει από το Κοράνι, στο οποίο εμφανίζονται οι δύο κύριες αρχές ενός ισλαμικού 

κράτους: η αρχή της σούρα5 και η απαίτηση εφαρμογής της σαρία (Μάζης, 2012). Η 

ιστορία του πολιτικού Ισλάμ συνδέεται στενά με την προέλευση του Ισλάμ, στην 

οποία ο Προφήτης Μωάμεθ ήταν ο πρώτος πολιτικός ηγέτης του μουσουλμανικού 

κράτους. Τον ακολουθούσαν οι διάδοχοί του, γνωστοί ως Χαλίφηδες. Ο καθηγητής 

Samir Amin ορίζει το πολιτικό Ισλάμ ως πολιτική οργάνωση, στόχος της οποίας είναι 

η κατάκτηση της κρατικής εξουσίας (Kumsa, 2010, σελ.77). Η σύγχρονη έννοια του 

Πολιτικού Ισλάμ προέρχεται από την Ινδία. Η ίδια η φράση προέρχεται από τον 

Syed Abdul A'ala Mawdudi (1903-1979), έναν σημαντικό ισλαμιστή στοχαστή του 

20ου αιώνα και τον ιδρυτή του Jama-e-Islam, του ισλαμικού κόμματος αναβίωσης 

στο Πακιστάν (Kumsa, 2010, σελ.78).  

Το πολιτικό Ισλάμ απαιτεί μια πλήρη πολιτική επιστροφή στους δημόσιους 

και ιδιωτικούς κανόνες που εφαρμόστηκαν κατά την περίοδο των τεσσάρων 

πρώτων χαλίφηδων, των επονομαζόμενων «σωστά καθοδηγημένων χαλίφηδων». 

Θεωρεί ότι οι κανόνες αυτοί είναι εκείνοι του «πραγματικού Ισλάμ», του Ισλάμ που 

υπήρχε την εποχή του Προφήτη. Αυτή η ερμηνεία επιτρέπει τη νομιμοποίηση της 

άσκησης της εξουσίας, καθώς έχει χρησιμοποιηθεί από την απαρχή του Ισλάμ μέχρι 

τη σύγχρονη εποχή. Το σύγχρονο Ισλάμ είναι μια ιδεολογία βασισμένη στο 

παρελθόν και πιο συγκεκριμένα στην περίοδο που προηγείται της υποταγής του 
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 Αρχή της σούρα είναι η οφειλόμενη υποταγή στο προφήτη και σε αυτόν που κατέχει νόμιμα την εξουσία 

καθώς και η υποχρέωση του αρχηγού να συμβουλεύεται τακτικά αυτούς που διοικεί.  



μουσουλμανικού κόσμου στην επέκταση του καπιταλισμού και της δυτικής 

κυριαρχίας. Το πολιτικό Ισλάμ δεν προσφέρει ένα ακριβές πρόγραμμα για το τι θα 

κάνει κατά την ανάληψη της εξουσίας, δεδομένου ότι η απάντησή του σε 

συγκεκριμένα ζητήματα κοινωνικής και οικονομικής ζωής είναι απλώς ένα «κενό 

σύνθημα»: Το Ισλάμ είναι η λύση (Kumsa, 2010, σελ.78). 

Σύμφωνα με την ανάλυση του μαρξιστή Samir Amin6 (Amin, 2007) όλα τα 

ρεύματα, που ισχυρίζονται την προσήλωση στο πολιτικό Ισλάμ, διακηρύσσουν την 

«ιδιαιτερότητα του Ισλάμ», σύμφωνα με την οποία σ΄ αυτό δεν αναγνωρίζεται ο 

διαχωρισμός μεταξύ πολιτικής και θρησκείας. Βάσει αυτής της θέσης, κάθε ρεύμα 

του πολιτικού Ισλάμ επιλέγει να διεξάγει τον αγώνα του στο έδαφος της κουλτούρας, 

αλλά η «κουλτούρα» περιορίζεται στη συμβατική επιβεβαίωση ότι ανήκει σε μια 

συγκεκριμένη θρησκεία. Στην πραγματικότητα, οι μαχητές του δεν ενδιαφέρονται να 

συζητήσουν τα δόγματα που αποτελούν τη θρησκεία. Η αποκλειστική έμφαση στην 

κουλτούρα επιτρέπει στο πολιτικό Ισλάμ να εξαλείψει από κάθε σφαίρα της ζωής, τις 

πραγματικές κοινωνικές αντιπαραθέσεις μεταξύ των λαϊκών τάξεων και του 

παγκοσμιοποιημένου καπιταλιστικού συστήματος που τους καταπιέζει και τους 

εκμεταλλεύεται, καθώς επικεντρώνεται στην ελεημοσύνη (zakat) 7  κυρίως με τη 

μορφή ίδρυσης σχολείων, ορφανοτροφείων και μονάδων υγείας. Παρ’ όλα αυτά, το 

πολιτικό Ισλάμ ευθυγραμμίζεται με τις αρχές του καπιταλισμού και του κυρίαρχου 

ιμπεριαλισμού σε επίπεδο κοινωνικών ζητημάτων: υπερασπίζεται την αρχή του 

ιερού χαρακτήρα της ιδιοκτησίας, νομιμοποιεί την ανισότητα και όλες τις απαιτήσεις 

της καπιταλιστικής αναπαραγωγής. Συνεχίζοντας ο Amin θεωρεί ότι, οι τοπικές 

αστικές τάξεις και οι θιασώτες της τρέχουσας ιμπεριαλιστικής παγκοσμιοποίησης, 

υποστηρίζουν γενναιόδωρα το πολιτικό Ισλάμ, το οποίο αντικατέστησε την 

αντιιμπεριαλιστική προοπτική με την «αντιδυτική» (σχεδόν «αντιχριστιανική») θέση, 

η οποία δεν αποτελεί εμπόδιο στην ανάπτυξη του ιμπεριαλιστικού ελέγχου του 

παγκόσμιου συστήματος. Το πολιτικό Ισλάμ δεν είναι αντιδραστικό μόνο σε 

ορισμένα ζητήματα (ιδίως όσον αφορά το καθεστώς των γυναικών) και ίσως ακόμη 

και υπεύθυνο για φανατικές υπερβολές εναντίον μη μουσουλμάνων πολιτών (όπως 

οι Κόπτες στην Αίγυπτο)∙ είναι ουσιαστικά αντιδραστικό και επομένως δεν μπορεί να 

συμμετάσχει στην πρόοδο και την απελευθέρωση των λαών. 
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 Samir Amin (1932-2018) Αιγύπτιος  μαρξιστής οικονομολόγος και πολιτικός επιστήμονας, ευρέως γνωστός 

ως  πρωτοπόρος της «Θεωρία Εξάρτησης»    
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 Zakat (ελεημοσύνη) ή sadagah (αγαθοεργία) . Ένα από τα πέντε βασικά καθήκοντα ενός πιστού 

μουσουλμάνου   



Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα προβλήματα με τον όρο ‘πολιτικό Ισλάμ’ που 

καθιστούν δύσκολο τον ορισμό του. Ένα πρώτο πρόβλημα είναι ότι τείνει να 

συνεπάγεται μία αυθαίρετη επέκταση της ισλαμικής παράδοσης εκτός του 

θρησκευτικού τομέα. Ένα άλλο πρόβλημα με τον όρο αυτό είναι ότι το Ισλάμ 

συγχωνεύει τη θρησκεία και την πολιτική. Ένα τελευταίο σημείο είναι ότι υπάρχει η 

τάση να συγχέεται η νόμιμη κοινωνική διαμαρτυρία με τη χρήση μαχητικότητας και 

βίας. Εξαιτίας των πολλών ελλείψεων του όρου ‘πολιτικό Ισλάμ’, υπάρχει όλο και 

περισσότερο προσφυγή στον όρο «Ισλαμισμός», ο οποίος συμμορφώνεται επίσης 

με την κοινή αραβική αναφορά στο ισλαμικό κίνημα (al-harak al-Islamiyya). Υπάρχει 

επομένως μια στροφή από μια πιο αφηρημένη προσέγγιση σε αυτήν που λαμβάνει 

υπόψη τους ευρύτερους στόχους του ισλαμικού κινήματος και της ισλαμικής 

αφύπνισης (al-sahwa al-Islamiyya). Ένα ευρύ φάσμα κινήσεων μπορεί να εμπίπτει 

σε αυτήν τη γενική κατηγορία, αλλά το ισλαμικό κίνημα μπορεί να οριοθετηθεί από 

τα τρία ακόλουθα χαρακτηριστικά: α) αναφέρονται στον εαυτό τους ως ισλαμικό 

κίνημα, β) ζητούν ένα ισλαμικό κράτος που κυβερνάται σύμφωνα με τη Σαρία και γ) 

οργανώνονται με σκοπό την επίτευξη αυτών των στόχων (Knudsen , 2003,σελ.2-3). 

Συναφώς, σύμφωνα με τον Melamed (2017), ο όρος «πολιτικό Ισλάμ» 

αναφέρεται σε κινήματα και πολιτικά κόμματα στον μουσουλμανικό κόσμο που 

έχουν τα ακόλουθα κοινά χαρακτηριστικά:  

α) Ο απώτερος στόχος τους είναι να δημιουργήσουν μια παγκόσμια ισλαμική 

πολιτιστική, πολιτική και θρησκευτική οντότητα (Χαλιφάτο), στην οποία δεν υπάρχει 

άλλο ανεξάρτητο ή κυρίαρχο κράτος,  

β) το Χαλιφάτο πρέπει να διέπεται από τον ισλαμικό νόμο (Σαρία),  

γ) η Σαρία, ο ηθικός και θρησκευτικός νόμος, είναι το γενικό σχέδιο που 

δόθηκε από τον Αλλάχ στην ανθρωπότητα, είναι η εκδήλωση της απόλυτης θέλησης 

του Αλλάχ, και ως εκ τούτου οι άνθρωποι πρέπει να ζήσουν τη ζωή τους μόνο 

σύμφωνα με τη Σαρία. Κατά συνέπεια, η Σαρία θα πρέπει να είναι η μόνη πηγή 

νομοθεσίας και της ανώτατης κυβερνητικής αρχής και θα πρέπει να διέπει όλους 

τους τομείς της ζωής (δημόσια και ιδιωτική),  

δ) οποιαδήποτε άλλη πολιτική φιλοσοφία ή πολιτικό σύστημα είναι τεχνητό 

και επομένως ατελές, άδικο και καταδικασμένο να αποτύχει. Συνεπώς, η υιοθέτηση 

αυτών των συστημάτων παραβιάζει τη θέληση του Αλλάχ,  



ε)  αν και απορρίπτουν τη δημοκρατία, είναι αποδεκτό να εργαλειοποιούν 

αυτήν και τα δημοκρατικά κυβερνητικά συστήματα για την επίτευξη του τελικού τους 

στόχου, που είναι η δημιουργία ενός παγκόσμιου Χαλιφάτου,  

στ) για την επίτευξη του τελικού τους στόχου είναι πρόθυμοι να 

συμμετάσχουν σε κυβερνήσεις, ως προσωρινό στάδιο.  

ζ) αντιτίθενται και βρίσκονται σε άμεση σύγκρουση, με δυτικές αξίες όπως η 

ισότητα των φύλων, ο σεξουαλικός προσανατολισμός, ο φιλελευθερισμός, ο 

πλουραλισμός. Είναι λιγότερο ανεκτικοί στη διαφορετικότητα, στην ελευθερία της 

έκφρασης, της θρησκείας, της σκέψης, στα ανθρώπινα δικαιώματα, στον 

ατομικισμό, στην ελευθερία, στην ανοιχτή σκέψη επειδή θεωρούν τις δυτικές αξίες 

ως υπαρξιακή απειλή για το Ισλάμ,  

η) δημιουργούν την υποστηρικτική τους βάση και καλλιεργούν τη βάση 

εξουσίας τους, μέσω της υλοποίησης οικονομικών, εκπαιδευτικών, κοινωνικών 

προγραμμάτων και προγραμμάτων υγείας που ωφελούν το ευρύ κοινό, ειδικά τους 

ανθρώπους στα χαμηλότερα κοινωνικά-οικονομικά στρώματα, και χρησιμοποιούν 

αυτά τα πλαίσια ως πλατφόρμα για να διεισδύσουν και να διαδώσουν την ιδεολογία 

τους όσο το δυνατόν περισσότερο,  

θ) είναι σε πλήρη αντίθεση με το κράτος του Ισραήλ, όχι μόνο επειδή 

θεωρούν ότι οι Εβραίοι δεν είναι έθνος, αλλά γιατί η ύπαρξη του Ισραήλ είναι μια 

άμεση παραβίαση της θέλησης του Αλλάχ. 

Εκτός των παραπάνω, ένα καθοριστικό χαρακτηριστικό των ισλαμιστών είναι 

ότι ενστερνίζονται την έννοια της ιτζιχαντ (ijtihad,) δηλαδή μία ανεξάρτητη 

συλλογιστική και ερμηνεία του Κορανίου και των ισλαμικών παραδόσεων και την 

ανάγκη να ερμηνεύσουν εκ νέου τα ιερά κείμενα και να τα εφαρμόσουν στον 

σημερινό κόσμο. Οι ισλαμιστές τείνουν να αγκαλιάζουν τον νεωτερισμό (τεχνολογική 

πρόοδο, βιομηχανοποίηση κ.λπ.) παρά το γεγονός ότι απορρίπτουν τον 

μοντερνισμό8 και την ταυτόχρονη ισχυρή πίστη του στην επιστήμη και τη λογική. Ο 

σημερινός Ισλαμισμός βασίζεται σε τρεις αλληλένδετες μορφές κριτικής: της 

νεωτερικότητας, της Δύσης και του κράτους. Το πιο σημαντικό είναι πως, το 

σημερινό ισλαμικό κίνημα αν και θεωρεί τον εαυτό του ως ένα «ολοκληρωμένο 
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 «Ο μοντερνισμός αποσκοπεί στη δραστική μεταστροφή της ανθρώπινης άποψης σχετικής με το Θεό, τον 

άνθρωπό, τον κόσμο, την επίγεια και μεταθανάτια ζωή και διαμορφώθηκε από τον Ουμανισμό και την 
φιλοσοφία του 18 αιώνα» Catholic Encyclopedia, https://www.catholic.org/encyclopedia/view.php?id=8056 



σύστημα», δεν παρέχει ένα έτοιμο σχέδιο για μια σύγχρονη ισλαμική κοινωνία. Έτσι, 

έχει υιοθετήσει μια προσέγγιση που βασίζεται στην επανερμηνεία των ιερών 

κειμένων (ijtihad) και μιας προγραμματικής διάστασης που επιδιώκει να μεταφράσει 

βασικές ισλαμικές έννοιες σε πρακτική πολιτική (Knudsen, 2003, σελ.3). 

Άλλωστε, σε ένα πρώτο βασικό επίπεδο, οι οπαδοί του πολιτικού Ισλάμ 

πιστεύουν ότι το Ισλάμ ως σώμα πίστης έχει κάτι σημαντικό να πει για το πώς η 

πολιτική και η κοινωνία πρέπει να διαταχθούν στον σύγχρονο μουσουλμανικό 

κόσμο και να εφαρμοστούν με κάποιο τρόπο. Η έκφραση «Το Ισλάμ είναι μία 

θρησκεία και κράτος» (al-Islamu dinum wa al-dawlah) έχει καθιερωθεί από τις αρχές 

του 20ου αιώνα, ως αντίδραση σε αντίστοιχες αρχές που προσπάθησαν να 

εισαγάγουν οι ευρωπαϊκές αποικιοκρατικές δυνάμεις, όπως ο διαχωρισμός 

θρησκείας και κράτους (Abdullahi, 2020, σελ.12). Ένας πιο αναλυτικά χρήσιμος 

ορισμός είναι αυτός που παρέχεται από τον πολιτικό επιστήμονα Guilian Denoeux, 

ο οποίος ορίζει τον Ισλαμισμό ως μια μορφή οργάνωσης του Ισλάμ από άτομα, 

ομάδες και οργανώσεις που επιδιώκουν πολιτικούς στόχους. Παρέχει πολιτικές 

απαντήσεις στις σημερινές κοινωνικές προκλήσεις οραματιζόμενος ένα μέλλον, τα 

θεμέλια του οποίου στηρίζονται σε επαναπροσδιοριζόμενες, ανανεωμένες έννοιες 

που αποτελούν δάνεια από την ισλαμική παράδοση (Ayoob, 2004, σελ.1). 

Η κατανόηση της έννοιας της τζιχάντ (jihad) είναι ζωτικής σημασίας για την 

κατανόηση της ιδεολογικής νομιμοποίησης του πολιτικού Ισλάμ. Η ιδέα έχει μια 

περίπλοκη και αμφισβητούμενη ιστορία (προφανής στο Κοράνι και στα χαντίθ), η 

οποία θεωρείται ότι ερμηνεύτηκε σύμφωνα με τις μεταβαλλόμενες 

κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, καταλήγοντας αυτή η έννοια, να είναι μάλλον 

διφορούμενη. Παρ 'όλα αυτά, υπάρχει μια τάση, βάσει της οποίας η τζιχάντ είναι 

συνώνυμη με τον ένοπλο αγώνα («ιερός πόλεμος») και όχι του εσωτερικού αγώνα 

του πιστού για επικράτηση πάνω στα πάθη του. Έτσι, ο όρος χρησιμοποιείται συχνά 

όχι μόνο για την ισλαμική αναβίωση στη Μέση Ανατολή («τζιχάντ αντίδραση»), αλλά 

και για την απειλή που αντιπροσωπεύει για τις δυτικές δημοκρατίες, η αναζήτηση 

του Ισλάμ για παγκόσμια ηγεμονία («παγκόσμια τζιχάντ») (Knudsen, 2003, σελ.2).  

Η σημασία της τζιχάντ στο ισλαμικό κίνημα μπορεί να εντοπιστεί στις 

ριζοσπαστικές ιδέες του Sayyid Qutb 9  και στη ριζοσπαστικοποίηση της 
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 Sayyid Ibrahim Husayn Shadhili  Qutb (1906- 1906) Αιγύπτιος συγγραφέας, ποιητής και ισλαμιστής 

θεωρητικός.  Εξέχον μέλος της Μουσουλμανική Αδελφότητας,  που εκτελέστηκε για  τη πολιτική του δράση.  



Μουσουλμανικής Αδελφότητας το 1960. Η επαναστατική ιδεολογία του Sayyid Qutb 

συνδέει την ιδέα με τον αγώνα για να ξεπεραστεί η jahiliyya, ένας όρος που 

αναφέρεται στην προ-ισλαμική κατάσταση που συνδυάζει άγνοια και αγριότητα. Ο 

Qutb υποστήριξε ότι οι σημερινές μουσουλμανικές κοινωνίες έχουν επιστρέψει στην 

jahiliyya, μια κοινωνική κατάσταση που πρέπει να νικήσει μέσω της τζιχάντ, για να 

αποκατασταθεί ο θεϊκός κανόνας (hakimiyya). Η σημασία αυτού καθίσταται 

προφανής καθώς μπορεί να επαναπροσδιορίσει τη τζιχάντ, από έναν αμυντικό 

πόλεμο εναντίον ξένων άπιστων, σε μια εσωτερική αποστολή, μια εσωτερική 

αναζήτηση για την απόκτηση ελέγχου. Αυτό παρείχε στους Ισλαμιστές ένα ισχυρό 

ηθικό όπλο: τη σύγχρονη τζιχάντ, τη δίκαιη εξέγερση και εξηγεί το γεγονός πως, αν 

και αντιδυτική, η τζιχάντ δεν ασχολείται μόνο με την επίθεση στη Δύση. Αντίθετα, τα 

αντιδυτικά συναισθήματα διοχετεύονται σε μεγάλο βαθμό προς τα αυταρχικά 

καθεστώτα στη Μέση Ανατολή  (Knudsen, 2003, σελ. 4). 

1.2  Κατηγορίες ισλαμιστών και τυπολογία ισλαμιστικών ομάδων 

Αναφορικά με τις κατηγορίες των ισλαμιστών οι Bokhari  και Senzai 

αναφέρουν ότι υπάρχουν καταρχάς όσοι επιδιώκουν τους στόχους με συνταγματικά/ 

δημοκρατικά μέσα. Επιπλέον υπάρχει το ριζοσπαστικό και μαχητικό Ισλάμ. Οι 

περισσότεροι ισλαμιστές θέλουν να ορίσουν το επιδιωκόμενο «Ισλαμικό» κράτος 

στα όρια του έθνους- κράτους στο οποίο διαβιούν, ενώ οι ριζοσπάστες και μαχητικοί 

ισλαμιστές θεωρούν ότι πρέπει να καλύπτει την μουσουλμανική παγκόσμια 

κοινότητα (ummah). Απορρίπτουν δηλαδή την έννοια ενός έθνους-κράτους, υπέρ 

μίας διακρατικής ισλαμικής πολιτικής οντότητας (Bokhari κ΄ Senzai, 2013 σελ.23).  

Οι ριζοσπαστικές ισλαμικές ομάδες ορίζονται ως εκείνες που δεν 

χρησιμοποιούν απαραιτήτως τη βία ως τρόπο λειτουργίας για την επίτευξη των 

στόχων τους, παρ’ όλο που μπορεί να έχουν μια ριζοσπαστική ατζέντα. Ο όρος 

«ριζοσπαστισμός» χρησιμοποιείται ως γενικός όρος για όσους ευνοούν ή 

επιδιώκουν δραματική αλλαγή στην υπάρχουσα πολιτική τάξη. Το βασικό σημείο 

είναι ότι ενώ αυτές οι ομάδες μπορούν να υποστηρίξουν ριζοσπαστικές ιδέες και να 

αναζητήσουν δραματικές αλλαγές, δεν είναι πιθανό να τις ακολουθήσουν μέσω της 

βίας. Αντίθετα, οι μαχητικοί ισλαμιστές καταφεύγουν στη βία. Ο μαχητής, ένας όρος 

που σχετίζεται με την ένοπλη αντιπαράθεση, είναι πιο πιθανό να εμπλακεί σε βία. 

Επομένως, οι μαχητές διαφέρουν από τους ριζοσπάστες ως προς το ότι 



εμπλέκονται σε ένοπλους αγώνες. Το al-Shabab στη Σομαλία αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγμα μαχητικού Ισλάμ.  

Οι μαχητές ισλαμιστές μπορούν περαιτέρω να χωριστούν σε υποομάδες που 

αποτελούνται από οργανισμούς με σημαντικές θεολογικές, ιδεολογικές και πολιτικές 

παραλλαγές. Ενώ οι περισσότεροι εξ αυτών είναι τζιχαντιστές, καθώς προσπαθούν 

να καθιερώσουν τις οραματισμένες «ισλαμικές» πολιτικές τους μέσω της τζιχάντ με 

τη στρατιωτική της έννοια, άλλοι είναι μαχητές αλλά όχι τζιχαντιστές. Για 

παράδειγμα, αν και η Χαμάς και η Χεζμπολάχ είναι ισλαμιστικές σε ιδεολογικό 

προσανατολισμό και έχουν ένοπλες πτέρυγες που πολεμούν αυτό που βλέπουν ως 

κατοχή του Ισραήλ στα εδάφη τους, αναζητούν πολιτική εξουσία σε μεγάλο βαθμό 

μέσω των νομικών οδών της εκλογικής πολιτικής. Μια άλλη διαφορά μεταξύ ομάδων 

όπως η Αλ Κάιντα και η Χαμάς ή η Χεζμπολάχ είναι ότι η πρώτη είναι διεθνική ενώ 

οι δεύτερες είναι εθνικιστικές. Στην ουσία, όλοι οι τζιχαντιστές μπορούν να 

αναφέρονται ως μαχητές Ισλαμιστές, αλλά δεν ισχύει το αντίθετο (Bokhari & Senzai, 

2013, σελ.25). 

Συναφώς, οι Bokhari και Senzai (2013, σελ.26-27) προχωρούν και σε μία 

τυπολογία των ισλαμιστικών ομάδων, η οποία εδράζεται στις απόψεις που αυτές 

πρεσβεύουν αναφορικά με την κοινωνία και το κράτος: 

Αποδέκτες (Acceptors): Η πλειονότητα των ισλαμιστικών ομάδων είναι 

αποδέκτες υπό την έννοια ότι αποδέχονται την πραγματικότητα του έθνους-κράτους 

στα πλαίσια του οποίου λειτουργούν. Επομένως, ενστερνίζονται τόσο την κοινωνία, 

όσο και το κράτος και εργάζονται εντός του υπάρχοντος συνταγματικού πλαισίου, 

για την ίδρυση ενός Ισλαμικού κράτους. Επιδιώκουν, συνεπώς, μια δημοκρατική 

πολιτεία με μη βίαια μέσα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Μουσουλμανική 

Αδελφότητα.  

Προπαγανδιστές (Propagandists): Αυτός ο τύπος ισλαμιστικής ομάδας 

συνεργάζεται με την κοινωνία αλλά απορρίπτει το κράτος. Η μέθοδος αλλαγής που 

απαιτείται είναι ριζοσπαστική, επειδή οι προπαγανδιστές απορρίπτουν τόσο την 

έννοια του έθνους-κράτους, όσο και τη δημοκρατία. Αντ’ αυτού, εργάζονται μεταξύ 

των πολιτών για να διαμορφώσουν την κοινή γνώμη, μέσω της προπαγάνδας, 

ενάντια στη καθεστηκυία τάξη. Ο απώτερος στόχος τους είναι να προωθήσουν μια 

επανάσταση για την αντικατάσταση της προϋπάρχουσας πολιτείας με μια νέα, η 



οποία στη συνέχεια θα αποτελέσει τον πυρήνα ενός διακρατικού χαλιφάτου. Η 

λιβανέζικη πανισλαμική Hizb al-Tahrir είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της 

κατηγορίας. 

Εξτρεμιστές (Insurrectionists): Αυτοί οι μαχητές ισλαμιστές απορρίπτουν τόσο 

τη συνεργασία με τη κοινωνία, όσο και το κράτος. Λειτουργώντας παράνομα, 

απαιτούν ένοπλη εξέγερση ενάντια στη καθεστηκυία τάξη. Πιο συγκεκριμένα, 

θεωρούν την τζιχάντ  μέσο για να διαλύσουν όσα θεωρούν ως μη ισλαμικά πολιτικά 

συστήματα, προκειμένου να τα αντικαταστήσουν με τα οραματιζόμενα διακρατικά 

εμιράτα ή το χαλιφάτο τους. Ο στόχος τους, για βίαιη πολιτική αλλαγή, βασίζεται σε 

μια προσέγγιση αλλαγής του καθεστώτος, από πάνω προς τα κάτω, η οποία 

αναμένουν ότι θα προκαλέσει τις επιθυμητές για αυτούς αλλαγές στην κοινωνία. Σε 

αντίθεση με τους αποδέκτες και τους προπαγανδιστές, οι εξτρεμιστές αφιερώνουν 

πολύ λιγότερους πόρους για την μαζική απήχηση του κηρύγματός τους, επειδή 

πιστεύουν ότι μία τέτοια προσέγγιση έχει μικρό όφελος. Η Αλ Κάιντα αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγμα ισλαμιστών εξτρεμιστών.  

Παρόμοια κατηγοριοποίηση των ισλαμιστικών ομάδων, βασιζομένη στην 

αντίληψή αυτών, για το σύγχρονο κράτος, πραγματοποιεί και ο Abdullahi (2020, 

σελ.1) χαρακτηρίζοντας τις αντίστοιχα ως : Συνεργάτες (Collaborators), 

Μεταρρυθμιστές (Reformers) και  Αρνητές (rejecters) και έχουν παραπλήσια 

χαρακτηριστικά με τις προαναφερθείσες ομάδες των Bokhari και Senzai. 

1.3  Πολιτικά ισλαμιστικά κινήματα 

Η τάση αυτή, στη μουσουλμανική κοινότητα, που κήρυττε την ανάγκη 

εξαγνισμού, καθάρσεως και επιστροφής στις πηγές του Ισλάμ κινητοποίησε, 

ιδιαίτερα τους ουλαμά και τους συντηρητικούς μουσουλμάνους, σε δυναμική 

αντίδραση, με σκοπό την τόνωση των θεσμών της κλασσικής εποχής και την γενική 

αναστήλωση του «Οίκου του Ισλάμ», κατά το πρότυπο των απαρχών της κλασσικής 

εποχής. Διάφορες θρησκευτικές οργανώσεις, κινήματα και αδελφότητες, 

διαμορφώθηκαν με σκοπό την εδραίωση και διάδοση του Ισλάμ (Γιαννουλάτος, 

2006). 

Ένα από τα πρώτα πολιτικά ισλαμικά κινήματα είναι ο Ουαχαμπισμός 

(Wahhabi) που προήλθε από τη Σαουδική Αραβία και βασίζεται στις ιδέες του 

ριζοσπάστη θεολόγου Muhammad ibn Abd al-Wahhab (1703-1792). Οι στοχαστές 



και οι θεολόγοι του Ουαχαμπισμού πιστευουν ότι το Ισλάμ θα ευδοκιμήσει και θα 

ανθίσει ξανά, μόλις αποβάλει τις ξένες επιρροές και εφαρμόσει τους ισλαμικούς 

κώδικες , νόμους κανόνες και αξίες, όπως αυτές ήταν στην εποχή του Προφήτη 

Μωάμεθ και των τεσσάρων πρώτων διαδοχικών του, γνωστών ως Al- Khulafa-ur 

Rasidun (δηλαδή οι σωστά καθοδηγούμενοι χαλίφηδες). Άλλωστε, ο όρος 

«χαλίφης» είναι μέρος του όρου Kalifat Rasul Allah, που σημαίνει «ο αντικαταστάτης 

του αγγελιαφόρου του Αλλάχ», δηλαδή του Προφήτη Μυάμεθ, ιδρυτή του Ισλάμ 

(Melamed, 2017).    

Ο ουαχαμπισμός καθιερώθηκε ως το επίσημο δόγμα του νεοσύστατου 

βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας από τον ιδρυτή του βασιλείου Ιμν Σαούντ. Στις 

δεκαετίες όμως του 1950 και 1960, στα πλαίσια της διαμάχης ανάμεσα στα 

σουνιτικά βασίλεια της Αραβικής Χερσονήσου και στον αιγύπτιο πρόεδρο Γκαμάλ 

Νάσερ, ο παν-ισλαμικός Σαλαφισμός (Salafis), επιστρατεύτηκε από το Ριάντ 

προκειμένου να αντιμετωπίσει τον κοσμικό παν-αραβισμό του Νάσερ. Αν και τα δύο 

θρησκευτικά κινήματα ξεκίνησαν σαν δύο διακριτά κινήματα, η αξιοποίηση από την 

Σαουδική Αραβία του σαλαφιστικού παν-ισλαμισμού, είχε ως αποτέλεσμα την 

διασταυρούμενη επικονίαση μεταξύ των διδασκαλιών του ibn Abd al-Wahhab 

σχετικά με την Tauhid, την σάρκα και τα bid’a και των σαλαφιστικών ερμηνειών των 

Χαντίθ (τα λόγια και οι πράξεις του Μωάμεθ). Ορισμένοι σαλαφιστές όρισαν τον ibn 

Abd al- Wahhab ως έναν από τους σαλαφιστές (αναδρομικά φέρνοντας τον 

Ουαχαμπισμό στην πτυχή του σαλαφισμού) και οι ουαχαμπιστές άρχισαν να 

αυτοαποκαλούνται σαλαφιστές (Stanley, 2005). Όταν η Σοβιετική Ένωση παρενέβη 

στο Αφγανιστάν το 1979, ο τότε πρόεδρος των ΗΠΑ Ronald Reagan όρισε τον 

ουαχαμπισμό ως θεολογικό καθεστώς απελευθέρωσης από τον κομμουνισμό 

(Kumsa, 2010, σελ.78-79). 

Η δεύτερη ομάδα πολιτικών ισλαμιστών προήλθε από την Αίγυπτο το 1928 

και διευθύνθηκε από τον αιγύπτιο ακτιβιστή Hasan al-Banna. Η Σουνιτική 

Μουσουλμανική Αδελφότητα (Jama al-Ikhwan al-Muslimin) είναι μία από τις 

παλαιότερες, πολυπληθέστερες και με μεγαλύτερη επιρροή ισλαμιστικές 

οργανώσεις. Η Μουσουλμανική Αδελφότητα δημιουργήθηκε ως επαναστατική 

ομάδα για την αποκατάσταση του Χαλιφάτου, μέσω της εκπαίδευσης, του 

κηρύγματος, της κατεύθυνσης και του προσηλυτισμού των μαζών - ένας όρος 

γνωστός ως da'wa (κυριολεκτικά μεταφρασμένος "κλήση" ή "πρόσκληση") 



(Melamed, 2017). Η Μουσουλμανική Αδελφότητα έχει το κέντρο της στην Αίγυπτο, 

αλλά διατηρεί ομάδες σε ολόκληρο σχεδόν τον αραβο-μουσουλμανικό κόσμο: 

Αφγανιστάν, Ιράν, Ιράκ, Ιορδανία, Παλαιστίνη, Σαουδική Αραβία, Συρία και Σουδάν. 

Ο στόχος αυτής της οργάνωσης βασίζεται στη διακήρυξη του al-Banna ότι στο 

Ισλάμ θα δοθεί ηγεμονία σε όλα τα θέματα της ζωής. Το πολιτικό πρόγραμμα της 

Μουσουλμανικής Αδελφότητας είναι η καθιέρωση ενός Ισλαμικού Χαλιφάτου που 

καλύπτει ολόκληρο τον μουσουλμανικό κόσμο. Η φιλοδοξία του είναι να καταστήσει 

τον ισλαμικό νόμο (Σαρία) τη μόνη βάση της νομολογίας και της διακυβέρνησης. Η 

βασική αρχή της ομάδας είναι: «Ο Θεός είναι ο στόχος μας, το Κοράνι είναι το 

Σύνταγμά μας, ο Προφήτης είναι ο ηγέτης μας, ο αγώνας είναι ο τρόπος μας και ο 

θάνατος για χάρη του Θεού είναι η υψηλότερη από τις φιλοδοξίες μας» (Kumsa, 

2010, σελ.79). 

Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να αναφερθεί ό,τι το πολιτικό Ισλάμ δεν 

είναι το αποκλειστικό αποτέλεσμα αυθεντικών θρησκευτικών πεποιθήσεων, αλλά 

οικοδομήθηκε μέσα από την ιστορική εμπειρία της αποικιοκρατίας- ιμπεριαλισμού 

της Δύσης. Η Μουσουλμανική Αδελφότητα δημιουργήθηκε τη δεκαετία του 1920 και 

ενισχύθηκε από τους Βρετανούς για να εμποδίσει το αντιαποικιακό αιγυπτιακό 

κόμμα Ουαφντ (αντιπροσωπεία), οι Μουτζαχεντίν δημιουργήθηκαν από τη CIA στο 

Πακιστάν εναντίον των «κομμουνιστών» του Αφγανιστάν, ενώ οι Ισραηλινοί 

υποστήριξαν αρχικά την Χαμάς, προκειμένου να αποδυναμώσουν τα κοσμικά και 

δημοκρατικά ρεύματα της παλαιστινιακής αντίστασης. Επιπλέον, το πολιτικό Ισλάμ 

θα είχε πολύ μεγαλύτερη δυσκολία να απομακρυνθεί από τα σύνορα της Σαουδικής 

Αραβίας και του Πακιστάν χωρίς τη συνεχή, ισχυρή και αποφασιστική υποστήριξη 

των Ηνωμένων Πολιτειών (Amin, 2007).  Αυτή επέτρεψε τη διασπορά μεγάλου 

αριθμού ριζοσπαστικοποιημένων μουτζαχεντίν, οι οποίοι αποτέλεσαν τους πυρήνες 

εξτρεμιστικών ισλαμιστικών ομάδων, κατά την επιστροφή τους στις πατρίδες τους, 

μετά το τέλος του πολέμου στο Αφγανιστάν, διαποτισμένοι μάλιστα από την 

πεποίθηση ότι είχαν διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο σε αυτήν την νίκη. Για 

ορισμένους Άραβες ισλαμιστές, αυτή η νίκη αποτέλεσε ένα «θρίαμβο ενάντια σε μία 

άθεη δύναμη» και οδήγησε στην οριστική κατάρρευση της  ΕΣΣΔ. Οι ίδιες μάλιστα 

ομάδες ήταν αυτές που επικεντρώθηκαν στην αλλαγή του πολιτικού σκηνικού στις 

χώρες καταγωγής τους, προσπαθώντας να προκαλέσουν την ανατροπή, των 

παράνομων στα μάτια τους, δεσποτικών καθεστώτων (Bokhari & Senzai, 2013, 

σελ.17). Ως χαρακτηριστικότερο ίσως παράδειγμα των παραπάνω μπορούμε να 



αναφέρουμε την περίπτωση του Οσαμα Μπιν Λάντεν και της οργάνωσης του Αλ 

Κάιντα, ο οποίος μετά την επιστροφή του από τον πόλεμο στο Αφγανιστάν επεδίωξε 

την ανατροπή της βασιλικής οικογένειας του Ριάντ.  

Ο Kumsa (2010, σελ.79) υποστηρίζει σε παρόμοιο πλαίσιο πως, το 

τζιχαντιστικό Ισλάμ ήταν μια πολιτική ιδεολογία στα τέλη της δεκαετίας του '70, αλλά 

την επόμενη δεκαετία η κυβέρνηση του αμερικανού προέδρου Ronald Reagan 

έθεσε κατά μέρος το κοινό κοσμικό μοντέλο εθνικής απελευθέρωσης υπέρ της 

διεθνούς ισλαμικής Τζιχάντ. Χάρη σε αυτήν τη συνεργασία, οι Αφγανοί αντάρτες θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τις φιλανθρωπικές οργανώσεις για να 

προσλάβουν εθελοντές και να καταφέρουν να μετατρέψουν το τζιχαντιστικό Ισλάμ 

σε μια παγκόσμια πολιτική δύναμη (Kumsa, 2010, σελ.78-79). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΤΟ ΙΣΛΑΜ ΣΤΗ ΣΟΜΑΛΙΑ 

 Η περιοχή, η οποία είναι ευρύτερα γνωστή ως Σομαλία, αλλά και γενικότερα 

το περιφερειακό σύστημα του Κέρας της Αφρικής10, βρίσκεται πάνω στις διεθνείς 

εμπορικές διαδρομές που συνδέουν την Μεσόγειο και την Ερυθρά  Θάλασσα με τον 

Ινδικό Ωκεανό από την μία και την Αφρικανική ακτή με την Αραβική Χερσόνησο από 

την άλλη, προσδίδοντας της μεγάλη γεωπολιτική αξία(εικ.2). Από τα αρχαία χρόνια 

το Κέρας της Αφρικής έχει συμπεριληφθεί στους παγκόσμιους εμπορικούς 

δρόμους11, οδηγώντας στην μίξη πολιτισμών και πληθυσμών, ενώ η διάνοιξη της 

Διώρυγας του Σουέζ και η ανακάλυψη των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην 

Αραβική Χερσόνησο στα τέλη του 19ου αιώνα, επαύξησε την αξία των παραπάνω 

εμπορικών δρόμων. 

 Προσπάθειες για κατάληψη και ενσωμάτωση περιοχών της Σομαλίας 

πραγματοποιήθηκαν από αφρικανικά βασίλεια, όπως του Shungwaya, αλλά και από 

την οθωμανική αυτοκρατορία και το σουλτανάτο του Μουσκάτ. Με τη διάνοιξη της 

διώρυγας του Σουέζ, στα τέλη του 19ου αιώνα, αποκαταστάθηκε η γεωπολιτική αξία 

της περιοχής, η οποία είχε μειωθεί με την βελτίωση της ναυσιπλοΐας, η οποία 

επέτρεψε την δημιουργία νέων ναυτικών διαδρομών. Αποτέλεσμα της νέας 

πραγματικότητας που δημιουργήθηκε, ήταν εμπλοκή των ευρωπαϊκών 

αποικιοκρατικών δυνάμεων, με κυριότερες αυτές της Μ. Βρετανία και της Ιταλία, 

στην περιοχή. Η περίοδος αυτή αποτελεί την απαρχή του σύγχρονου κράτους της 

Σομαλίας και η εμπλοκή των αποικιοκρατικών δυνάμεων έχει επηρεάσει καθοριστικά 

τις πολιτικές εξελίξεις στην χώρα έως σήμερα (Kluijver, 2018 σελ. 1). Επιπλέον καθ΄ 

όλη τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, η πολιτική της Σομαλίας προσδιορίστηκε από 

την στάση των μεγάλων δυνάμεων και κατ΄ επέκταση του ανταγωνισμού τους για 

επιρροή στη περιοχή, ενώ η περιοχή αποτέλεσε τις τελευταίες δεκαετίες πεδίο 

αραβοισραηλινού αλλά και ενδοαραβικού ανταγωνισμού (Γεωργούλης- Χουλιάρας, 

1995 σελ.192-193).  

 Αποτέλεσμα της αποικιοκρατικής πολιτικής των ευρωπαϊκών δυνάμεων, κατά 

τον 20 αιώνα, αποτελεί η ύπαρξη ομοιογενών πληθυσμών σομαλικής καταγωγής 

εκτός των συνόρων της χώρας (εικ.3). Εκτιμάτε ότι σχεδόν το 30% του συνολικού 

                                                           
10

 Το Κέρας της Αφρικής περιλαμβάνει τα κράτη: Σουδάν, Αιθιοπία, Σομαλία. Τζιμπουτί και τα νέο ιδρυθέντα 
Ερυθραία και Ν. Σουδάν.  
11

  Στο κείμενο «Ο περίπλους της Ερυθράς Θάλασσας» άγνωστου συγγραφέα που το έγραψε τον 1
ο
  μ.Χ. 

αιώνα αναφέρετε η πόλη Μαλάω στη θέση της σημερινής Βερβέρα της βορειο δυτικής Σομαλίας. 



αριθμού Σομαλών, που κατοικούν στο Κέρας της Αφρικής, συγκροτούν εθνικές 

μειονότητες ή πλειοψηφίες, στην Αιθιοπία (4,6εκ, 6,2% του πληθυσμού)12 , στη 

Κένυα (2,8εκ, 6% του πληθυσμού) 13  και στο Τζιμπουτί (0,55εκ,  60% του 

πληθυσμού)14 . Η μεγάλη διασπορά των Σομαλών αποτέλεσε την θρυαλλίδα σε 

τέσσερις αποτυχημένες πολεμικές αναμετρήσεις (τρείς με την Αιθιοπία και μία με την 

Κένυα), στις οποίες ενεπλάκη η χώρα, μετά την απελευθέρωσή της το 1960  

(Somalia Country Review, 2020, σελ.11).   Οι παν-σομαλικές ιδέες οι οποίες είχαν 

ήδη εκδηλωθεί τη δεκαετία του 1960 και διαμορφώθηκαν από το καθεστώς Barre, 

αποτέλεσαν την βάση του σομαλικού εθνικισμού (Γεωργούλης- Χουλιάρας, 1995 

σελ.192-193)(εικ.4), ο οποίος ενισχύθηκε και από τις θρησκευτικές διαφορές μεταξύ 

της μουσουλμανικής Σομαλίας και των γειτονικών χωρών Αιθιοπίας και Κένυας, οι 

οποίες κυριαρχούνται από το χριστιανικό στοιχείο.       

2.1 Το Ισλάμ στο Κέρας της Αφρικής 

Η ιστορία του Ισλάμ στο Κέρας της Αφρικής δεν είναι καινούργια. Όταν ο 

Προφήτης Μωάμεθ άρχισε να κηρύττει τη νέα θρησκεία, ορισμένοι μαθητές του 

διέφυγαν στην Αβησσυνία προκειμένου να διαφύγουν από τη φυλή Qureysh, η 

οποία κυριαρχούσε στη Μέκκα και της οποίας τα μέλη σχεδίαζαν να δολοφονήσουν 

τον Μωάμεθ. Η φυγή τους στην Αβησσυνία είναι γνωστή στην μουσουλμανική 

παράδοση ως η πρώτη hijrah. Η πρώτη ομάδα στάλθηκε κρυφά διαμέσου της 

Ερυθράς Θάλασσας το 615 μ.Χ. και μια μεγάλη ομάδα την ακολούθησε τον αμέσως 

επόμενο χρόνο. Έτσι, δημιουργήθηκε μία εμβρυϊκή μουσουλμανική κοινότητα και 

θρησκεία στην Αβησσυνία. Αυτό εξόργισε τους αντιπάλους του Προφήτη που 

ήθελαν να καταστρέψουν τη νέα θρησκεία και έστειλαν τη δική τους αντιπροσωπεία 

στον Βασιλιά της Αβησσυνίας, ο οποίος αρνήθηκε το αίτημά τους. Αυτή η 

μετανάστευση πραγματοποιήθηκε έξι χρόνια πριν ο Μωάμεθ μετακομίσει στη 

Μεδίνα το 622. Μετά την άφιξή του στη Μεδίνα ζήτησε από τον Βασιλιά να επιτρέψει 

την επιστροφή των εξόριστων και έτσι έφτασαν στη Μεδίνα το 628 (Kumsa, 2010, 

σελ.80). Μέχρι τον 15ο αιώνα, το Ισλάμ είχε ήδη γίνει η πιο κοινή θρησκεία, σχεδόν 

παντού, στο Κέρας (Shank, 2007). 

 

                                                           
12

https://www.ethiopianreview.com/pdf/001/Cen2007_firstdraft(1).pdf  
13

 http://housingfinanceafrica.org/app/uploads/VOLUME-IV-KPHC-2019.pdf 
14

 https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/dj.html 



2.2 Το Ισλάμ στη Σομαλία 

Η προέλευση των φυλών της Σομαλίας είναι σε γενικές γραμμές άγνωστη. 

Σύμφωνα με τον αρχαίο ιστορικό Ηρόδοτο, στην ευρύτερη περιοχή του Κέρας της 

Αφρικής, κατοικούσαν οι Μακροβίοι, μία πρωτο-Σομαλική φυλή. Η ευρύτερα όμως 

αποδεκτή θεωρεία για την καταγωγή των Σομαλών είναι ότι αυτοί αποτελούν 

απόγονους ενός ξεχωριστού κύματος Χαμιτικών φυλών, με αρχική κοιτίδα τη 

σημερινή Βόρεια Περιφέρεια της Σομαλικής Δημοκρατίας και οι οποίες υπόκεινται σε 

επιρροές που προέρχονται από την Αραβία, μέσω της υιοθέτησης του Ισλάμ. Τα 

αποδεικτικά στοιχεία για αυτήν τη θεωρία μπορούν να βρεθούν σε πολλές 

σομαλικές παραδόσεις και λαϊκές ιστορίες. Σε κάθε περίπτωση, οι Σομαλοί, από την 

πιθανή αρχική τους κοιτίδα, εξαπλώθηκαν σε όλο το Κέρας της Αφρικής. Η 

επέκταση των Σομαλών, από τη μικρή σχετικά περιοχή που κατέλαβαν στο βορρά, 

πιστεύεται ότι ξεκίνησε τον 14ο αιώνα και εντατικοποιήθηκε ιδιαίτερα τον 16ο αιώνα, 

ενώ συνεχίζεται έως και σήμερα (Touval, 1963, σελ.10-11).  

Η σημερινή μετανάστευση προς τα νότια προκαλείται κυρίως από την αύξηση 

του πληθυσμού και των αποθεμάτων και την αναζήτηση καλύτερων βοσκοτόπων. 

Πιθανότατα, παρόμοιες πιέσεις ήταν και η αιτία των μεταναστευτικών ροών στο 

παρελθόν, αν και σε ορισμένες περιόδους, και ιδίως τον 16ο αιώνα, τα οικονομικά 

κίνητρα συνδυάστηκαν με τον θρησκευτικό ζήλο για την εξάπλωση του Ισλάμ. Η 

ιστορία των μεταναστεύσεων των τελευταίων εξήντα ετών δείχνει ότι η επέκταση 

πραγματοποιήθηκε τόσο με τη μέθοδο της αφομοίωσης, όσο και του πολέμου. 

Μερικές από τις φυλές που κατοικούσαν στο Κέρας, πριν από τη Σομαλική 

επέκταση, εξισλαμίστηκαν και αφομοιώθηκαν στη φυλετική δομή της Σομαλίας 

(Touval, 1963, σελ.10-11). Σύμφωνα με τον Woodward (2005, σελ.25), οι Σομαλοί 

εξισλαμίστηκαν σε πολύ μεγάλο βαθμό ιδίως από τον 13ο αιώνα και έπειτα.  

Οι παραδοσιακές γενεαλογίες των Σομαλικών φυλών εντοπίζουν την 

προέλευσή τους στη φυλή Qureysh, από όπου έλκει την καταγωγή του ο Προφήτη 

Μωάμεθ. Ο ισχυρισμός αντικατοπτρίζει την ιστορική επαφή με την Αραβία και το 

Ισλάμ. Πιθανότατα μικρές ομάδες Αράβων μεταναστών εγκαταστάθηκαν μεταξύ των 

Σομαλών. Δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι οι Σομαλοί, ως Μουσουλμάνοι, 

ανέπτυξαν μια παράδοση ότι κατάγονται από αυτούς τους μετανάστες και τελικά, 

από τον ίδιο τον Προφήτη (Touval, 1963, σελ.15).  



Στην Σομαλία υπάρχει η ευρεία πεποίθηση ότι το Ισλάμ διαδόθηκε ήδη από 

την εποχή του Προφήτη Μωάμεθ. Ενώ υπάρχει έλλειψη αποδεικτικών στοιχείων για 

να τεκμηριωθεί αυτός ο ισχυρισμός, υπάρχει αντίθετα η τεκμηρίωση της εμφάνισης 

των πρώτων μουσουλμάνων μεταναστών στις αρχές του 600 μ.Χ., κατά την περίοδο 

του Abu Bakar, του πρώτου χαλίφη του Ισλάμ. Η διαδικασία του εξισλαμισμού στη 

συνέχεια κέρδισε δυναμική στα τέλη του 7ου αιώνα, ενώ μέχρι τον 10ο αιώνα, η 

μουσουλμανική μετανάστευση στη Σομαλία ήταν σταθερή, επηρεασμένη σε μεγάλο 

βαθμό από οκτώ μεγάλα κύματα αραβικών οικισμών στη Σομαλία. Μετά τον 10ο 

αιώνα, συνεχίστηκε η διάδοση του Ισλάμ μέσω των εμπορικών οδών κατά μήκος 

των ανατολικών ακτών της Αφρικής (Hourani A, 2009 σελ.130). Σταδιακά με την 

ίδρυση του Σουλτανάτου του Ιφάτ (Ifat), αρχικά και στη συνέχεια του Σουλτανάτου 

του Αουντάλ (Audal), οι μουσουλμάνοι έγιναν πλειοψηφία στη Σομαλία. Κατά τον 

15ο-16ο αιώνα, η Σομαλία, υπό την κυριαρχία του Σουλτανάτου του Αουντάλ, 

αναδείχτηκε ως ένα από τα μεγαλύτερα και ισχυρότερα ισλαμικά κράτη που υπήρχε 

στο Κέρας της Αφρικής.  

Την αραβική επέκταση και τα χαλιφάτα των Ομειαδών, των Αββασιδών  και 

των Οθωμανών σουλτάνων ακολούθησε η σταδιακή παρακμή του μουσουλμανικού  

χαλιφάτου, που έχασε το κύρος του από τις ευρωπαϊκές δυνάμεις τον 17ο και 18ο 

αιώνα, ενώ δεν ανέκτησε ποτέ δύναμη αντίστοιχη με αυτή τού παρελθόντος. 

Ωστόσο, η μνήμη ενός ισχυρού χαλιφάτου παρέμεινε έντονη στο μυαλό των 

μουσουλμάνων στη Σομαλία, των οποίων η γεωγραφική εγγύτητα με τα χαλιφάτα 

της αραβικής επέκτασης, επέτρεψε τη μετάδοση μιας ιδεολογίας (μια αίσθηση 

δικαιώματος που απορρέει από την ισλαμική αυτοκρατορία και που προϋποθέτει 

επιστροφή στην εξουσία) και τον μύθο «ενός τρομερού ισλαμικού κράτους ή 

αυτοκρατορίας στις επόμενες γενιές» (Shank, 2007). 

Οι Σομαλοί παραδοσιακά προσχώρησαν στη σχολή Shafi'i του Σουνιτικού 

Ισλάμ. Ιστορικά οι περισσότεροι ανήκαν σε μια από τις καθιερωμένες τάξεις των 

Σούφι και στις πρακτικές τους έχουν συγχωνεύσει τις τοπικές παραδόσεις και τις 

πεποιθήσεις του Ισλάμ, ενώ ο εθιμικός νόμος της Σομαλίας ενσωματώνει στοιχεία 

της Σαρία. Οι πολιτικές κυβερνήσεις, κατά την πρώτη δεκαετία ζωής του 

ανεξάρτητου Σομαλικού κράτους, αναγνώρισαν το Ισλάμ ως την επίσημη κρατική 

θρησκεία, ενώ την ίδια περίοδο υπήρξε έντονος ανταγωνισμός για την απόκτηση 

πολιτικού χώρου, ανάμεσα στις διάφορες ιδεολογίες. Μετά την πραξικοπηματική 



κατάληψη της εξουσίας από τον Mohammed Siyad Barre το 1969, ακολούθησε 

καταστολή των πολιτικών κομμάτων και ακτιβιστών, καθώς και των θρησκευτικών 

ηγετών, με σκοπό τη δημιουργία ενός κοσμικού κράτους (Mosley J. Verhoeven H. 

Willis S, 2015).  Όταν οι θρησκευτικοί ηγέτες αμφισβήτησαν την κυβέρνηση το 1975 

για ένα νέο οικογενειακό νόμο που έδινε ίσα δικαιώματα σε άνδρες και γυναίκες, 

δέκα μουσουλμάνοι μελετητές εκτελέστηκαν δημόσια. Παράλληλα η εκπλήρωση των 

σομαλικών αλυτρωτικών ονείρων έγινε ο ακρογωνιαίος λίθος της εξωτερικής 

πολιτικής του Σομαλού ηγέτη. Βασική επιδίωξη έγινε η απελευθέρωση των Σομαλών 

που ζούσαν σε γειτονικά κράτη (Γεωργούλης- Χουλιάρας, 1995 σελ.77).    

Μέχρι τη δεκαετία του 1980 οι πιο ριζοσπαστικές ερμηνείες του Ισλάμ είχαν 

αρχίσει να γίνονται πιο συχνές στο εσωτερικό της χώρας, καθώς μουσουλμάνοι 

μελετητές από τη Σομαλία, επέστρεψαν από την Αίγυπτο και τη Σαουδική Αραβία, 

σε ένα περιβάλλον που χαρακτηριζόταν από εκτεταμένη διαφθορά, οικονομική 

ύφεση και αυξανόμενη πολιτική αναταραχή. Το 1991, το καθεστώς Barre 

κατέρρευσε και η χαοτική κατάσταση οδήγησε στη δημιουργία ισλαμικών 

δικαστηρίων. Οι Σομαλοί στράφηκαν στο Ισλάμ για ασφάλεια και για την ηθική και 

φυσική ανοικοδόμηση των κοινοτήτων, ενώ ισλαμικά ιδρύματα και ευεργέτες, 

κυρίως από το εξωτερικό, επένδυσαν σε επιχειρήσεις και κοινωνικές υπηρεσίες. Σε 

διαφορετικές χρονικές στιγμές, οι πολιτικοί ηγέτες της Σομαλίας προώθησαν επίσης 

τα ισλαμικά κινήματα στην αναζήτηση των δικών τους πολιτικών στρατηγικών 

(Unknown, n.d., σελ. 94). 

Η Σομαλία κατέχει έναν μοναδικό ρόλο στην ιστορία της Ισλαμικής Αφρικής: 

όντας η μόνη χώρα σε ολόκληρη την Αφρικανική ήπειρο, της οποίας ο πληθυσμός 

είναι σχεδόν αποκλειστικά μουσουλμανικός (Shank, 2007; Deforche, 2014, σελ. 

110). Από ιστορική άποψη, το Ισλάμ έχει αποδείξει την ενωτική του δύναμη στη 

Σομαλία. Ως συνέπεια της πολιτικής των φυλών και του κυρίαρχου συστήματος των 

φυλών, οι Σομαλοί διαμόρφωσαν την ταυτότητά τους στη βάση αυτών. Ωστόσο, 

τόσο η ατομική όσο και η συλλογική ταυτότητα των Σομαλών χαρακτηρίζονται από 

τις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις. (Deforche, 2014, σελ. 110). 

Πιο αναλυτικά, στην προ-αποικιακή Σομαλία, υπήρχαν δύο πηγές νόμου: ο 

εθιμικός νόμος (xeer) και ο νόμος του Ισλάμ (Σαρία). Σε περίπτωση μεταξύ τους 

αντίφασης, επικρατούσε συχνά το εθιμικό δίκαιο. Κατά την αποικιακή περίοδο, ο 

βρετανικός, ο γαλλικός ή ο ιταλικός νόμος εφαρμόζονταν σύμφωνα με τα ισχύοντα 



στα αποικιακά εδάφη(εικ.5). Η ανεξαρτησία το 1960 οδήγησε στη συνένωση δύο 

περιοχών με διαφορετικά νομικά συστήματα. Στην ιταλική αποικία, η οποία 

καταλήφθηκε από την Μ. Βρετανία το 1941 αλλά το 1950, με εντολή του ΟΗΕ 

δόθηκε για 10 έτη, υπό καθεστώς κηδεμονίας, στην Ιταλία με σκοπό να την 

προετοιμασία της ανεξαρτητοποίησης της,  κυριαρχούσε ο συνδυασμός ιταλικού 

νομικού συστήματος, του σομαλικού εθιμικού δικαίου και της ισλαμικής σαρίας, ενώ 

στη βρετανική αποικία κυριαρχούσε το βρετανικό νομικό σύστημα και τα δύο νομικά 

συστήματα της Σομαλίας. Την 1η Ιουλίου 1960, η Βρετανική και η Ιταλική αποικία 

ενώθηκαν για να σχηματίσουν τη Σομαλική Δημοκρατία (Kumsa, 2010, σελ. 81). 

Αυτή η εξέλιξη ενδεχομένως να εξηγεί και το λόγο για τον οποίο  το Ισλάμ στη 

Σομαλία δεν εφαρμόστηκε με αυστηρό τρόπο, στην περίπτωση των νόμων και της 

ηθικής. Πολλά προ-ισλαμικά έθιμα, όπως ο σεβασμός των προγόνων ως αγίων, 

συνέχιζαν να ευδοκιμούν. Η πολιτική ηγεσία της Σομαλίας έτεινε να είναι αρκετά 

κοσμική στον προσανατολισμό και τον τρόπο ζωής και οι Σομαλοί δεν ήταν πάντοτε 

σχολαστικοί ακολουθώντας τις ισλαμικές πρακτικές. Η Σομαλική ποιμαντική ζωή 

ενθαρρύνει την κουλτούρα έντονης προτίμησης για ρεαλισμό έναντι της ιδεολογίας, 

δηλαδή όχι τόσο ως θέμα επιλογής, αλλά ως ζήτημα επιβίωσης. Επομένως, στο 

βαθμό που το πολιτικό Ισλάμ εφαρμοζόταν στη χώρα, έτεινε να είναι περισσότερο 

αποτέλεσμα ρεαλιστικού υπολογισμού παρά θρησκευτικής έντασης (Menkhaus, 

2002). 

Η πρακτική του Ισλάμ στη Σομαλία αποτελεί ένα στοιχείο που αφενός ενώνει 

την κοινότητα και αφετέρου τη διαφοροποιεί από τα γειτονικά κράτη. Διάφορες 

θρησκευτικές αρχές και μυστικιστικές τάξεις (Sufi) προσπάθησαν παραδοσιακά να 

εξαλείψουν τις φυλετικές διαιρέσεις που επικρατούν μεταξύ των Σομαλών, δίνοντας 

έμφαση στον κοινό θρησκευτικό δεσμό, δηλαδή το Ισλάμ. Τα φυλετικά εμπόδια 

παραμένουν, παρότι η αίσθηση της ισλαμικής ενότητας είναι διαδεδομένη (Touval, 

1963, σελ. 25). Ωστόσο, υπάρχουν κάποιες παραλλαγές, μεταξύ των ομάδων στη 

Σομαλία, όσον αφορά στην πρακτική του Ισλάμ. Αυτό σημαίνει ότι η θρησκευτική 

πρακτική δεν είναι απολύτως ομοιόμορφη μεταξύ των Σομαλών. Οι μόνιμα 

εγκατεστημένοι Σομαλοί αγρότες στο νότο είναι συχνά πιο ορθόδοξοι από τους 

νομάδες Σομαλούς. Οι νομάδες Σομαλοί είναι λιγότερο κανονικοί στις προσευχές 

τους, αλλά εκτελούν ορισμένα επίσημα καθήκοντα του Ισλάμ και απολαμβάνουν 

ιδιαίτερα ορισμένες κοινωνικές πτυχές της θρησκείας, όπως οι εορτασμοί των 

ημερών των αγίων. Η θρησκευτική πρακτική των νομάδων έχει ήδη επηρεαστεί από 



τον Σουφισμό (μουσουλμανικός μυστικισμός). Τέσσερις τάξεις Σούφη έχουν 

ιδιαίτερη επιρροή μεταξύ των Σομαλών: οι Qadiriyah, Ahmadiyah, Salihiyah και 

Rifaiyah. Μερικές φορές, η επιρροή μιας τάξης και του αρχηγού της μπορεί να έχει 

πολιτική σημασία, όπως στην περίπτωση του Mohamed ibn Abdullah Hassan 

(Touval, 1963, σελ. 20-21). 

Ο Mohamed ibn Abdullah Hassan υπήρξε μουσουλμάνος μελετητής με 

πολλά χαρίσματα, ενώ σημαντικό στοιχείο είναι ότι προσωποποίησε την εθνική 

καθώς και τη θρησκευτική αντίσταση στη Σομαλία ενάντια στις ξένες δυνάμεις. 

Εμπνεύστηκε από το παράδειγμα του Mohamed Ahmed el-Mahdi15 στο Σουδάν και 

από τις τακτικές ανταρτών που χρησιμοποίησε ο υπαρχηγός του, ο el-Mahdi Osman 

Digna, στα ανατολικά αυτής της χώρας. Ο Abdullah Hassan υπήρξε καθοδηγητής 

των αντιστασιακών δυνάμεων στον Βορρά για περισσότερες από δύο δεκαετίες, 

έως τον θάνατό του το 1920. Το όραμά του για την ενότητα του λαού της Σομαλίας 

κατέστη ένα μεγάλο σύμβολο του μεταγενέστερου σομαλικού εθνικισμού, 

υποδεικνύοντας την ικανότητα των Σομαλών να συνεργάζονται ενάντια στους 

ξένους εισβολείς (Woodward, 2005, σελ. 25). 

Ένα τελευταίο στοιχείο που αξίζει να αναφερθεί σχετικά με το Ισλάμ στη 

Σομαλία είναι ότι υπήρξε ένας από τους τρεις παράγοντες (ο δεύτερος παράγοντας 

ήταν η δυσαρέσκεια εναντίον των κυβερνήσεων και ο τρίτος ήταν η σκόπιμη 

ενθάρρυνση των σομαλικών εθνικών συναισθημάτων από διάφορες κυβερνήσεις με 

σκοπό να υπονομευθεί η εξουσία μιας γειτονικής κυβέρνησης) που οδήγησαν στη 

διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης των Σομαλών. Αυτό καταδεικνύει και τον πολύ 

σημαντικό και κρίσιμο ρόλο του Ισλάμ στη Σομαλία, στη βάση του θρησκευτικού 

ανταγωνισμού. Οι ξένες αποικιοκρατικές κυβερνήσεις αντιπροσώπευαν την 

χριστιανική διοίκηση- κυριαρχία των «απίστων». Το Ισλάμ προάγει την πίστη στην 

βάση της υπεροχής του έναντι άλλων θρησκειών, μια ανωτερότητα πνευματική, 

αλλά που απαιτεί να καταδειχθεί και στον τομέα της μάχης. Στο Ισλάμ δεν υπάρχει 

διαχωρισμός μεταξύ θρησκευτικών και κοσμικών θεμάτων, όπως υπάρχει στον 

Χριστιανισμό. Επομένως, είναι εξαιρετικά δύσκολο και ταπεινωτικό για μια 

μουσουλμανική κοινωνία να αποδεχτεί μία μη μουσουλμανική διοίκηση (Touval, 

1963, σελ. 62). Κατά συνέπεια, ο εθνικισμός της Σομαλίας διαμορφώθηκε από ένα 

                                                           
15

 Mohamed Ahmed el-Mahdi (1844- 1885) Σουδανός θρησκευτικός και στρατιωτικός ηγέτης, οργανωτής 
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αίσθημα εθνικής συνείδησης, όπου η έννοια του «εμείς» τίθεται σε αντιπαράθεση με 

το «αυτοί» και που υπάρχει μεταξύ των Σομαλών για πολλούς αιώνες, αλλά και από 

τις συγκρούσεις με ξένες αποικιοκρατικές δυνάμεις και τους ισλαμικούς 

θρησκευτικούς δεσμούς. Στη βάση αυτή, ο σομαλικός εθνικισμός μπορεί να 

ερμηνευθεί και υπό το πρίσμα της σχέσεως Ισλάμ και εθνικό- πολιτικής ταυτότητας.  

Όπως αναφέρει και ο Menkhaus (2002), η ισλαμική πολιτική ταυτότητα 

υπήρξε πιο ισχυρή στη Σομαλία όταν αντιτίθονταν σε μια ξένη, μη μουσουλμανική 

απειλή (π.χ. βρετανική αποικιοκρατία, «αιθιοπικός ιμπεριαλισμός»). Υπό την έννοια 

αυτή, το Ισλάμ είναι ένα πολύ σημαντικό μέρος της εθνικής ταυτότητας της Σομαλίας 

και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο βραχυπρόθεσμης μαζικής 

κινητοποίησης, ειδικά όταν χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με την ξενοφοβία. Η 

ισλαμιστική πολιτική στην κοινωνία της Σομαλίας είναι πιθανό να είναι πιο ισχυρή 

όταν οι Σομαλοί διαβιούν ως αδύναμη μειονότητα σε μη Σομαλικά εδάφη (Κένυα, 

Αιθιοπία) και  ως διασπορά στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. Τέλος έχει 

παρατηρηθεί ότι ο ισλαμιστικός ακτιβισμός μεταξύ των Σομαλών είναι πιο έντονος 

στην Κένυα και την Αιθιοπία, όπου οι Σομαλοί που διαβιούν εκεί ως εθνικές 

μειονότητες, αισθάνονται ότι απειλούνται ή καταπιέζονται από κοσμικά ή μη 

μουσουλμανικά καθεστώτα και κοινωνίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.  ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΙΣΛΑΜ ΣΤΗ ΣΟΜΑΛΙΑ 

3.1 Η γένεση του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία 

Η εμφάνιση του πολιτικού Ισλάμ πραγματοποιήθηκε στο πολύπλοκο 

κοινωνικό- πολιτικό πλαίσιο της Σομαλίας, ερχόμενο άμεσα σε αλληλεπίδραση με τις 

υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες της χώρας. Σύμφωνα με τον Abdullahi (1992, σελ.92) 

υπάρχουν τέσσερις κοινωνικό- πολιτικές ελίτ  στην Σομαλία, οι οποίες είναι: α) οι 

φυλετικές ελίτ, β) οι εθνικιστές, γ) η ηγεσία της Ισλαμικών Αδελφοτήτων των 

Σούφη16 (Sufi) και δ) οι ισλαμιστές που αποτελούν την νεώτερη από αυτές. Η ηγεσία 

των Σούφη, που αποτελούσαν την παραδοσιακή θρησκευτική ηγεσία της χώρας, 

δεν εντάσσεται στα ισλαμιστικά κινήματα του πολιτικού Ισλάμ καθώς έχει κυρίως 

πνευματικό προσανατολισμό, αν και υπάρχουν περιπτώσεις όπως του Mohamed 

ibn Abdullah Hassan που προαναφέραμε, που υπήρξαν εθνικοί ήρωες της χώρας .       

Οι ισλαμιστικές οργανώσεις στη Σομαλία εμφανίστηκαν τη δεκαετία του 1960, 

μετά την ανεξαρτησία της χώρας, με τη δημιουργία τριών ομάδων, της Wahda Al-

Shabaab al Islaam (Ένωση της Ισλαμικής Νεολαίας), της Jama'at al Ahl al-Islaami 

(γνωστή ως ομάδα al-Ahli) και της Munadamat al-Nahdah al Islāmiyah (Οργανισμός 

της Ισλαμικής Αναγέννησης), της οποίας τα μέλη ήταν ουλεμάδες, απόφοιτοι 

πανεπιστημίων. Οι ομάδες αυτές εργάστηκαν για να προωθήσουν την επιρροή του 

Ισλάμ στην πολιτική της χώρας. Η Wahda ήταν ιδρυτικό μέλος της Al-Itihaad al-

Islamiya (AIAI), που δημιουργήθηκε το 1983 (και οι οποίες εν τέλει συγχωνεύθηκαν) 

και η οποία με τη σειρά της θα έχει στις τάξεις της πολλούς από τους μελλοντικούς 

ακτιβιστές της Harakat Al-Shabaab ως μέλη. Η Wahda Al-Shabaab al Islaami, 

ωστόσο, ήταν αρχικά ένα κίνημα με προσανατολισμό στους Σούφη, όμως στη 

συνέχεια στράφηκε προς μια προσέγγιση σύμφωνη με τη διδασκαλία της  

Μουσουλμανική Αδελφότητα. Είχε κάποιες επαφές με μια νότια ομάδα, την 

Jamaaca Islaamiyah, που δημιουργήθηκε το 1979, η οποία είχε επίσης μια ρευστή 

ιδεολογική βάση. Ακολούθησε αρχικά την ιδεολογία της Αδελφότητας, αλλά άλλαξε 

όταν οι Σομαλοί μαθητές από τη Σαουδική Αραβία προσχώρησαν σε αυτήν, για να 

αποκτήσει Ουαχαμπιστικό προσανατολισμό. Ωστόσο, ο Ουαχαμπισμός είχε πολλές 

μορφές στη Σομαλία, καθώς μπορούσε να είναι απολιτικός ή να είναι ισλαμιστικός 

με έμφαση στην ειρηνική αλλαγή, ενώ τέλος μπορούσε επίσης να είναι 
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ριζοσπαστικός και κατ΄ επέκταση βίαιος. Αρκετοί  Σομαλοί Ουαχαμπιστές πολιτικοί, 

όπως ο Mohamed Abdi Gabose, υποστηρίζουν την ειρηνική και αργή κοινωνική 

αλλαγή ενώ καταδικάζουν τις πρακτικές της ομάδας Al-Shabaab. Άλλοι Σομαλοί 

Ουαχαμπιστές απλώς δεν πολιτικοποιούνται και παραμένουν εκτός πολιτικής 

(Hansen, 2013, σελ. 15-16). 

Στα μέσα της δεκαετίας του 1970 ξεκίνησε ουσιαστικά η πρόσφατη ιστορία 

του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία και η περίοδος αυτή αποτέλεσε την περίοδο 

διαμόρφωσης τού. Κατά τη διάρκεια αυτού του πρώτου σταδίου, το πολιτικό Ισλάμ 

ξεκίνησε ως αντίσταση στο καταπιεστικό καθεστώς Barre. Μεταξύ άλλων αιτιών, η 

ανάπτυξη αυτού του κινήματος τροφοδοτήθηκε από την αποτυχία της κοσμικής 

εθνικιστικής ιδεολογίας (Deforche, 2014, σελ. 111). Επίσης, οι εξελίξεις στο πολιτικό 

Ισλάμ εκείνη τη δεκαετία θα πρέπει να εξεταστούν υπό το πρίσμα της αυξημένης 

επιρροής της Σαουδικής Αραβίας στη Μέση Ανατολή. Μέχρι το 1973, η πετρελαϊκή 

κρίση είχε δημιουργήσει δραστική αύξηση των διαθέσιμων πόρων για την 

ιεραποστολική δράση και αυτό επηρέασε τη Σομαλία. Κατά ειρωνικό τρόπο αυτό 

δημιούργησε διχασμούς μεταξύ των ισλαμιστών εντός της Σομαλίας, ανοίγοντας το 

δρόμο σε σχετικά νέες ερμηνείες του Κορανίου και πιο συγκεκριμένα στη βάση της 

ιδεολογίας του Ουαχαμπισμού της Σαουδικής Αραβίας, η οποία καταδίκασε πιο 

παραδοσιακές μορφές του Ισλάμ, όπως των Σούφη που ήταν τόσο δημοφιλείς στη 

Σομαλία. Ωστόσο, αυτή ήταν μια ρευστή και περίπλοκη διαδικασία και ήταν το 

εφαλτήριο για την ισλαμική ένωση που οδήγησε στο σχηματισμό του AIAI, του 

οργανισμού που αργότερα θα αποτελούσε τον προθάλαμο για πολλούς μετέπειτα 

ηγέτες της Al-Shabaab, πριν τελικά στρατολογηθούν από αυτήν (Hansen, 2013, 

σελ. 16). 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, μικροί κύκλοι ισλαμικών ομάδων μελέτης 

της Μουσουλμανικής Αδελφότητας ήταν ενεργοί, ειδικά στο Μογκαντίσου. Στα 

πρώτα χρόνια της κατάρρευσης του κράτους και του εμφυλίου πολέμου, οι 

Ισλαμιστές (αρχικά οργανωμένοι υπό τη σημαία της Μουσουλμανικής Αδελφότητας, 

αλλά αργότερα γνωστοί ως al-Ittihad) κατέβαλαν αρκετές προσπάθειες να 

αναλάβουν τον άμεσο έλεγχο της επικράτειας. Προσπάθησαν και απέτυχαν να 

κρατήσουν το βορειοανατολικό λιμάνι της πόλης Bosaso, όπου ηττήθηκαν από τη 

φατρία της Δημοκρατίας του Σομαλίας (SSDF). Κατάφεραν όμως να αποκτήσουν 

προσωρινό έλεγχο και διαχείριση των θαλάσσιων λιμένων στο Kismayo και τη 



Merka το 1991, ενώ το ίδιο έτος κατέλαβαν και διαχειρίστηκαν τον εμπορικό κόμβο 

Luuq στην περιοχή Gedo, έως το 1996-97 όταν εκδιώχθηκαν από στρατιωτικές 

δυνάμεις της Αιθιοπίας (Menkhaus, 2002). 

3.2 Η εξέλιξη του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία 

Ενώ οι Σομαλοί έδειχναν διαχρονικά μικρό ενδιαφέρον για την ισλαμιστική 

τζιχάντ, μετά την κατάρρευση της κυβέρνησης το 1991, μια σειρά ισλαμιστικών 

μεταρρυθμιστικών κινημάτων δημιουργήθηκαν στη χώρα, μερικά εκ των οποίων 

εμπνευσμένα ή χρηματοδοτούμενα από ξένα συμφέροντα. Η συντριπτική 

πλειοψηφία των Σομαλών και των ισλαμικών ομάδων αντιτίθενται στον ιδεολογικό 

εξτρεμισμό. Οι μεγαλύτερες ομάδες, ιδίως οι Jama'at al-Tabligh και οι Salafiyya 

Jadiida, ασκούν ιεραποστολικό ακτιβισμό με στόχο να επαναφέρουν τους 

μουσουλμάνους στον πραγματικό δρόμο της πίστης. Ένα πολύ μικρότερο ποσοστό, 

συμπεριλαμβανομένων των Harakaat al-Islah και Majma Ulimadda Islaamka ee 

Soomaaliya, είναι πολιτικά ενεργές ομάδες, αλλά όχι εξτρεμιστικές, και αγωνίζονται 

περισσότερο για να επηρεάσουν το μέλλον του σομαλικού κράτους και το πολιτικό 

του σύστημα. Μικρότερες μεταρρυθμιστικές ομάδες είναι εκείνες που είναι μαχητικές 

/ εξτρεμιστικές, όπως η al-Itihaad al-Islaami στο παρελθόν και η al-Shabaab που 

δραστηριοποιείται από το 2006 (International Crisis Group, 2005). 

3.2.1 Η δράση της «Ισλαμικής Ένωσης» - Al-Itihaad 

Η Al-Itihaad λέγεται συχνά ότι ήταν μια Ουαχαμπιστική οργάνωση, η οποία  

χαρακτηρίστηκε ως τρομοκρατική οργάνωση από τις Ηνωμένες Πολιτείες το 2001. 

Ωστόσο, η φιλοσοφία της δεν ήταν καθόλου σαφής καθώς δεν είναι ξεκάθαρο εάν η 

οργάνωση διέθετε δομημένη άποψη για τη χρήση βίας ως μέσω επίτευξης 

πολιτικών στόχων (USIP, 2003). Οι διαμαρτυρίες ενάντια στον κοσμικό οικογενειακό 

νόμο του Siad Barre, το 1975, ήταν ένας σημαντικός λόγος ένταξης οπαδών στην 

οργάνωση. Αρκετοί από τους πρώτους ηγέτες της αl-Itihaad, συμπεριλαμβανομένου 

ενός από τους πιο διάσημους, του Sheikh Ali Warsame, ήταν μέλος του Al Islah, της 

Μουσουλμανικής Αδελφότητας της Σομαλίας. Αρχικά η ομάδα Al-Itihaad 

επικεντρώθηκε σε ένα πρόγραμμα που αφορούσε την δημιουργία Ισλαμικού κράτος 

στις περιοχές που κατοικούνταν από Σομαλούς, συμπεριλαμβανομένης και της 

ανατολικής Αιθιοπίας, χωρίς όμως να αναφέρετε στη παγκόσμια τζιχάντ (Hansen, 

2013, σελ. 16-17, USIP, 2004). Η ανέλιξη στην ηγετική ομάδα της οργάνωσης 



βετεράνων του πολέμου του Αφγανιστάν και η ανάληψη της ηγεσίας το 1993,  από 

τον Hassan Dahir, οδήγησε στην κυριαρχία της πτέρυγα της οργάνωσης, που 

υποστήριζε την ένοπλη δράση. Έτσι η αl-Itihaad απέκτησε σαφή Ισλαμιστικό 

πρόγραμμα (Ostedo, 2010,σελ 33).   

Η διοίκηση της πόλης Luuq υπό τους ισλαμιστές τη δεκαετία του 1990, στην 

οποία κατέφυγαν μετά την εκδίωξη τους από τις αρχικές βάσεις τους στην βόρειο- 

ανατολική Σομαλία, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Η al-Ittihad άσκησε 

ολιστική εξουσία, κάτω από την οποία ένα περιφερειακό συμβούλιο της Luuq, που 

διορίστηκε από την al-Ittihad, είχε στην αρμοδιότητά της τη διαχείριση της περιοχής. 

Ένα δικαστήριο της Σαρία απέδιδε δικαιοσύνη βάσει του ισλαμικού νόμου και όχι 

του εθιμικού νόμου των φυλών (xeer). Αυτό σήμαινε ότι οι ποινές περιλάμβαναν τον 

ακρωτηριασμό, κάτι που δεν είναι καθόλου συνηθισμένο στη Σομαλία. Η αστυνομική 

δύναμη απαρτιζόταν από ισλαμική πολιτοφυλακή, αλλά ξεχωριστή από τις δυνάμεις 

ασφαλείας. Απαγορεύτηκε η κατανάλωση του δημοφιλούς, ήπιου ναρκωτικού 

φύλλου qaat, όπως και η καλλιέργεια καπνού. Για τις γυναίκες ο νόμος ήταν 

αυστηρός ως προς την ενδυμασία. Επίσης, παρεχόταν δωρεάν εκπαίδευση στα 

σχολεία, αλλά τα μαθήματα διδάσκονταν στα αραβικά και το πρόγραμμα σπουδών 

ήταν ισλαμικό. Το νοσοκομείο της Luuq, το οποίο διαχειρίστηκε η al-Ittihad, 

αναφέρεται συχνά ως μοντέλο καλής οργάνωσης και λογοδοσίας σε μια εποχή που 

σχεδόν όλα τα νοσοκομεία στη Σομαλία χαρακτηρίζονταν από διαφθορά και κλοπή. 

Από τη μία πλευρά, η al-Ittihad παρείχε ένα πολύ ασφαλέστερο περιβάλλον από ότι 

υπήρχε σχεδόν σε οποιαδήποτε άλλη περιοχή της Σομαλίας κατά τη διάρκεια της 

ταραχώδους και αναρχικής περιόδου 1991-92. Οι διεθνείς οργανισμοί μπόρεσαν να 

εργαστούν στην περιοχή. Ωστόσο, στην πόλη Luuq υπήρχαν ισχυρές ενδείξεις ότι 

μη Σομαλοί Ισλαμιστές παρείχαν υποστήριξη στην al-Ittihad, δημιουργώντας φόβους 

ότι η πόλη θα χρησιμοποιηθεί ως βάση από την οποία τα παγκόσμια ισλαμιστικά 

κινήματα θα μπορούσαν να επιτεθούν στην Αιθιοπία, κάτι που εν τέλει οδήγησε την 

Αιθιοπία στο να επιτεθεί στη Luug  το 1996 και 1997, αποδυναμώνοντας σημαντικά 

την al-Ittihad (Menkhaus, 2002).  

Οι αποτυχημένες προσπάθειες της αl-Ittihad να διατηρήσει τον άμεσο έλεγχο 

του εδάφους της, την οδήγησαν σε δύο βασικά συμπεράσματα, που είχαν ως 

αποτέλεσμα από τη μία πλευρά αλλαγή του τρόπου λειτουργίας της και από την 

άλλη πλευρά δυσκολία στη διάκριση μεταξύ πολιτικών ισλαμιστικών ομάδων και μη. 



Το πρώτο συμπέρασμα ήταν πως η κατοχή μεγάλων πόλεων τους καθιστά στόχους 

ισχυρών εξωτερικών αντιπάλων (κυρίως την Αιθιοπία) και έτσι ήταν μια λανθασμένη 

τακτική. Το δεύτερο συμπέρασμα ήταν πως, η κατοχή σταθερής επικράτειας 

σήμαινε πάντα τον έλεγχο της γης ή της πόλης μιας φυλής, με αποτέλεσμα να 

υπάρχουν συγκρούσεις μεταξύ φυλών. Σύμφωνα με τον Menkhaus (2002), στη 

βάση αυτών των συμπερασμάτων κινήθηκε στην συνέχεια η οργάνωση και πιο 

συγκεκριμένα: 

α) Η al-Ittihad υιοθέτησε άλλες τακτικές κατά τη διάρκεια του τελευταίου 

μισού της δεκαετίας του 1990. Πρώτον, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η 

κοινωνία της Σομαλίας δεν ήταν ακόμη έτοιμη για εγκαθίδρυση Ισλαμικού Κράτους, 

επέλεξε μια μακροπρόθεσμη στρατηγική εκπαίδευσης και προετοιμασίας της 

σομαλικής κοινωνίας, με έμφαση στην ισλαμική εκπαίδευση. Αυτή η στρατηγική 

περιελάμβανε τη δημιουργία ή επέκταση ισλαμικών σχολείων και νοσοκομείων. 

Αυτό επιτεύχθηκε κυρίως μέσω εξωτερικών οργανισμών ισλαμικής βοήθειας, οι 

οποίοι διέθεταν τη χρηματοδότηση για την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης (στα 

αραβικά, και συχνά με Αιγύπτιους εκπαιδευτικούς), δωρεάν γεύματα και άλλα οφέλη 

για τους τοπικούς πληθυσμούς. Η παροχή υπηρεσιών σε φτωχές τοπικές κοινότητες 

οδήγησε στην υποστήριξή τους στις τοπικές εκλογές. Η διδασκαλία της αραβικής 

γλώσσας εκτιμήθηκε ως μία ικανότητα που θα βοηθούσε τους Σομαλούς να 

εργαστούν σε διάφορα κράτη του Κόλπου. Αυτή η τακτική κατέστησε πολύ δύσκολη 

τη διάκριση μεταξύ εκείνων των ισλαμιστών ακτιβιστών που έχουν δεσμευτεί απλώς 

σε μια αρκετά απολιτική ατζέντα βαθύτερου ισλαμισμού της σομαλικής κοινωνίας 

(όπως το πρόγραμμα του κινήματος al-Islah, μέσω ισλαμικών οργανισμών βοήθειας 

που χρηματοδοτούνται από τη Σαουδική κυβέρνηση) και ομάδων που 

χρησιμοποιούν τις ισλαμικές μη κυβερνητικές οργανώσεις και τα ισλαμικά σχολεία 

για την επίτευξη των πολιτικών τους στόχων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί 

η ισλαμική οργάνωση βοήθειας al Haraweyn, η οποία χρηματοδοτούνταν από 

σαουδαραβικά κεφάλαια και της οποία η λειτουργία σταμάτησε από την 

Σαουδαραβική κυβέρνηση, κατόπιν αιτήματος των ΗΠΑ, με την κατηγορία ότι 

χρηματοδοτούσε μέλη της al-Ittihad στην Σομαλία (USIP, 2004).     

β) Προκειμένου να αποφευχθεί η στοχοποίησή τους, τα μέλη του al-

Ittihad επέλεξαν να ενσωματωθούν στις τοπικές κοινότητες. Αυτό σήμαινε ότι ο 

συντονισμός μεταξύ των μελών al-Ittihad ήταν ελαττωμένος, καθώς χαλάρωσαν οι 



μεταξύ τους δεσμοί προκειμένου να ενισχυθούν με αντιστρόφως ανάλογη σχέση οι 

δεσμοί με την τοπική κοινωνία. Σε σχεδόν κάθε πόλη, οι κοινότητες γνωρίζουν το 

τζαμί ή τα τζαμιά όπου οι Ισλαμιστές τείνουν να συγκεντρώνονται και τα άτομα που 

συνδέονται με τους «φονταμενταλιστές». Ωστόσο, είναι επίσης σημαντικό να 

επισημανθεί ότι είναι δύσκολη η διάκριση των διαφορών μεταξύ πολύ αυστηρών, 

ευσεβών Σομαλών Μουσουλμάνων και πολιτικών ριζοσπαστών, ιδίως στη βάση της 

σύγκρουσης και της στοχοποίησης ατόμων ως φονταμενταλιστών. Επιπρόσθετα, 

όπου είχαν διατηρήσει μια σταθερή φυσική βάση, τα μέλη της al-Ittihad επέλεγαν να 

βρίσκονται σε στρατηγικά τοποθετημένες, αλλά πολύ απομονωμένες αγροτικές 

περιοχές 

γ) Προκειμένου να δημιουργήσουν μία υποστηρικτική βάση, τα μέλη της 

al-Ittihad στράφηκαν στο εμπόριο και τις επιχειρηματικές συνεργασίες. Ορισμένες 

εταιρείες εμβασμάτων και τηλεπικοινωνιών κατηγορήθηκαν για στενούς δεσμούς με 

την al-Ittihad, αν και ήταν δύσκολο να αποδειχθούν αυτοί οι ισχυρισμοί. Η απόφαση 

των ΗΠΑ να δεσμεύσει τα περιουσιακά στοιχεία της μεγαλύτερης εταιρίας 

εμβασμάτων και τηλεπικοινωνιών της Σομαλίας, της al-Barakaat, τον Οκτώβριο του 

2001 βασίστηκε σε ισχυρισμούς ότι η εταιρεία αποτελούσε μέσο για τη διοχέτευση 

κεφαλαίων της Al Qaeda. Οι εταιρείες μεταφοράς χρημάτων της Σομαλίας έχουν 

διακρατικές δραστηριότητες στα ΗΑΕ, το Ναϊρόμπι, τη Βόρεια Αμερική και την 

Ευρώπη και έχουν την δυνατότητα μεταφοράς χρημάτων, για τη χρηματοδότηση 

επιχειρήσεων ή τη συνεισφορά σε πολιτικά  ή ριζοσπαστικά κινήματα, μέσω 

εκτεταμένων και μη εντοπισμένων χρηματικών διαδρομών με διεθνείς επαφές.  

δ) Η al-Ittihad δημιούργησε σκόπιμα συμμαχίες με σομαλικές κοσμικές 

πολιτικές ομάδες. Αυτό τους παρείχε ευκαιρίες να αυξήσουν τις δραστηριότητές τους 

και να επηρεάσουν την τοπική κοινωνία. Στη Σομαλία, αυτό συνήθως σημαίνει ότι 

μια φατρία ή άλλη πολιτική ομάδα που έχει εχθρικές σχέσεις με την Αιθιοπία είναι 

πιο δεκτική στο να συνεργαστεί με την al-Ittihad για να αποκτήσει πρόσβαση σε 

εξωτερικούς πόρους, που η ομάδα μπορεί να εξασφαλίσει.  

ε) Τέλος, σε ορισμένα μέρη της Σομαλίας, η al-Ittihad έχει υιοθετήσει τη 

στρατηγική «Turabi»: αντί να έχουν τον πλήρη έλεγχο των τοπικών διοικήσεων, 

επιδιώκουν αντ’ αυτού να αποκτήσουν τον έλεγχο σε βασικούς κλάδους της 

διοίκησης (όπως το δικαστικό σώμα), ενώ μια κοσμική αρχή προεδρεύει της 

διοίκησης στο σύνολό της. Αυτό τους επιτρέπει να προωθήσουν μια ισλαμική 



ατζέντα και να οικοδομήσουν μια πολιτική βάση, χωρίς να στοχοποιούνται. Η πιο 

αξιοσημείωτη προσπάθεια εφαρμογής αυτής της στρατηγικής ήταν στο Puntland 

(στα βορειοανατολικά της Σομαλίας), όπου οι Ισλαμιστές κατάφεραν να έχουν τον 

έλεγχο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, παρ’ όλο που η ηγεσία του Προέδρου 

Abdullahi Yusuf ήταν έντονα αντίθετη στην al-Ittihad.  

3.2.2 Η εξέλιξη του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία μέσω των 

ισλαμιστικών δικαστηρίων της Σαρία 

Μετά την ήττα της από τις αιθιοπικές δυνάμεις και την επακόλουθη 

αποσύνθεση της al-Ittihad, το ισλαμικό κίνημα στερήθηκε από αναγνωρισμένη 

ηγεσία. Μόνο μετά την επανεμφάνιση του κινήματος των ισλαμιστικών δικαστηρίων 

της Σαρίας, το πολιτικό Ισλάμ στη Σομαλία άρχισε να ανακτά το χαμένο έδαφος 

(Ostebo, 2010).  Συγκεκριμένα, ιδρύθηκαν ισλαμικά δικαστήρια προσανατολισμένα 

στη Σαρία και άρχισαν να διαχειρίζονται το δικαστικό σύστημα, να ενεργούν ως 

τοπική αστυνομία, αποτρέποντας τις ληστείες και τη διακίνηση ναρκωτικών και να 

προσφέρουν άλλες υπηρεσίες, όπως εκπαίδευση και υγειονομική περίθαλψη. 

Γενικά, αυτά τα περιφερειακά διασκορπισμένα ισλαμικά δικαστήρια είχαν ευρεία 

δημόσια υποστήριξη και το 1999 άρχισαν να διεκδικούν την εξουσία τους (Shank, 

2007). Το 2000 ιδρύθηκε το Ενιαίο Συμβούλιο Ισλαμικών Δικαστηρίων από 

ορισμένα ανεξάρτητα ισλαμικά δικαστήρια, το οποία διέθετε δική του πολιτοφυλακή 

και σταδιακά απέκτησε μία μορφή αυτονομίας. Μετά την συμφωνία της Arta το 2000 

και τη δημιουργία Μεταβατικής Εθνικής Κυβέρνησης [Transitional National 

Government (TNG)] τα ισλαμικά δικαστήρια αρχικά ενσωματώθηκαν σε αυτήν 

(Ostedo, 2010).  

Τα δικαστήρια του Ισλαμικού νόμου ξεκίνησαν ως βασικά θεσμικά ιδρύματα 

που αποσκοπούσαν στην αποκατάσταση της ασφάλειας και της τάξης σε μια 

κοινωνία χωρίς κυβερνητική εξουσία. Ωστόσο, οι προσπάθειες ενοποίησης και 

συντονισμού του δικαστικού συστήματος είχαν ως επί το πλείστον πολιτικά κίνητρα 

και ορισμένα δικαστήρια έχουν καταληφθεί από ηγέτες του ισλαμιστικού κινήματος. 

Αυτό το είδος συνεργασίας, σε συνδυασμό με ανεξάρτητες πηγές χρηματοδότησης, 

επέτρεψε σε ορισμένα δικαστήρια να ασκήσουν μεγαλύτερη εξουσία, ξεπερνώντας 

τα όρια των φυλών τους, όπως το δικαστικό σώμα στο Μογκαντίσου που από τις 

αρχές του 2005 ακολουθούσε μια επιθετική πολιτική και κοινωνική ατζέντα 

(International Crisis Group, 2005). 



Όπως αναφέρει και ο Menkhaus (2002), η άνοδος των τοπικών δικαστικών 

συστημάτων της Σαρία σε μεγάλο μέρος της χώρας ήταν μία σημαντική εξέλιξη, 

κατά το δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του 1990, για την άνοδο του πολιτικού Ισλάμ 

στη Σομαλία. Η σχέση μεταξύ των δικαστηρίων της Σαρία και της al-Ittihad είναι 

περίπλοκη. Τα περισσότερα δικαστήρια της Σαρία δημιουργήθηκαν στη χώρα από 

το 1994 ως τοπικές αντιδράσεις στην έλλειψη κυβέρνησης και κράτους δικαίου. 

Ελέγχονταν και χρηματοδοτούνταν από έναν τοπικό συνασπισμό επιχειρηματιών 

και φατριών και είχαν δικαιοδοσία μόνο εντός της περιοχής ή της φυλής. Ήταν, 

όμως, σχετικά αδύναμα και ευάλωτα στην κατάρρευση, στην περίπτωση που η 

εφαρμογή της δικαιοσύνης απειλούσε τα συμφέροντα των πολέμαρχων και των 

ελεύθερων πολιτοφυλακών. Οι τοπικοί μουσουλμάνοι κληρικοί, με διαφορετικά 

επίπεδα γνώσης του νόμου της Σαρία, απένεμαν δικαιοσύνη. Τα δικαστήρια της 

Σαρία, επομένως, ήταν κάτι περισσότερο από μια νόμιμη επιθυμία των τοπικών 

κοινοτήτων να θεσπίσουν το κράτος δικαίου. Ενώ δεν είχαν καμία πολιτική ατζέντα 

πέρα από τις άμεσες τοπικές ανησυχίες σχετικά με το νόμο και την τάξη, σε 

ορισμένες περιπτώσεις ιδρύθηκαν από την al-Ittihad. Τα δικαστήρια της Σαρία και η 

πολιτοφυλακή στη Merka, για παράδειγμα, περιελάμβαναν μέλη με πιο σκληρές 

απόψεις. Σε άλλες περιπτώσεις, οι αξιωματούχοι ενός δικαστηρίου της Σαρία 

έδειχναν συμπάθεια και υποστήριξη στην al-Ittihad, ακόμα κι αν δεν εμπλέκονται 

άμεσα με τη συγκεκριμένη ομάδα, και έτσι θα μπορούσαν να χρησιμεύσουν ως 

μελλοντική οργανωτική βάση για την al-Ittihad. 

Σημαντικό στοιχείο της λειτουργίας των δικαστηρίων με βάση τη Σαρία ήταν η 

σύνδεσή τους με οικονομικά συμφέροντα (Menkhaus, 2002). Για παράδειγμα, όταν 

το 1997, η επιχειρηματική κοινότητα στο Μογκαντίσου άρχισε να χρηματοδοτεί μια 

πολιτοφυλακή και ένα δικαστικό σύστημα για τη διατήρηση της ασφάλειας στο 

λιμάνι, στους κύριους δρόμους και στις κύριες αγορές, θεωρήθηκε ευρέως ως 

τοπική αντίδραση στην αναρχία και όχι μέρος μιας ευρύτερης κίνησης της al-Ittihad 

για άμεσο έλεγχο της πρωτεύουσας. Ελάχιστοι από τους κορυφαίους επιχειρηματίες 

ήταν ύποπτοι για διασυνδέσεις με την al-Ittihad. Ωστόσο, υπάρχει η πεποίθηση ότι 

οι επιχειρηματίες είχαν λάβει την απόφαση να χρησιμοποιήσουν τα δικαστήρια της 

Σαρία για να διαχειριστούν οι ίδιοι την ασφάλεια και να περιθωριοποιήσουν τους 

πολέμαρχους. Η μεταγενέστερη κίνηση από τους ίδιους τους επιχειρηματίες να 

αντιμετωπίσουν το κόστος για τη διάσκεψη Arta και την ίδρυση Μεταβατικής Εθνικής 

Κυβέρνησης τον Αύγουστο του 2000 ερμηνεύθηκε επίσης με κοσμικούς (πολιτικούς) 



και όχι θρησκευτικούς όρους. Ακόμη και όταν η Μεταβατική Εθνική Κυβέρνηση 

έλαβε ισχυρή υποστήριξη από την al-Ittihad και τους κληρικούς στα δικαστήρια της 

Σαρία, και όταν ορισμένα άτομα της al-Ittihad είχαν επιλεγεί στο Κοινοβούλιο, δεν 

υπήρχε μεγάλη ανησυχία ότι εμπίπτει στην επιρροή ή τον έλεγχο μιας ισλαμιστικής 

ατζέντας. Η ηγεσία της νέας Κυβέρνησης ήταν γνωστή στους εξωτερικούς 

παρατηρητές ότι είναι αφοσιωμένη στην κοσμική πολιτική. Επίσης, αυτή δε δέχθηκε 

τα αιτήματα των ηγετών του ισλαμικού δικαστηρίου της Σαρία να τους παραχωρήσει 

το χαρτοφυλάκιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Αντίθετα, η πολιτοφυλακή της Σαρία 

ενσωματώθηκε στην αστυνομική δύναμη και διαχωρίστηκε προσωρινά από τα 

δικαστήρια της Σαρία (Menkhaus, 2002).  

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να αναφερθεί πως η ανάπτυξη των 

δικαστηρίων της Σαρία υπήρξε πολύ σημαντική για την μελλοντική ανάπτυξη της Al-

Shabaab, καθώς πολλοί από τους πρώτους ηγέτες είχαν προσχωρήσει σε 

δικαστήρια ακόμη και στα τέλη της δεκαετίας του 1990. Ισλαμιστές όπως ο Ayro 

είχαν επίσης ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στα μάτια των ηγετών των δικαστηρίων: 

τα ισλαμιστικά «διαπιστευτήριά» του και η στρατιωτική του εκπαίδευση τον 

καθιστούσαν ιδανικό για την άσκηση δικαστική ηγεσία. Η πρόσβαση των ισλαμιστών 

σε ένα ευρύτερο δίκτυο, που υπερβαίνει τις δομές των φυλών, ήταν ένα ακόμη 

πλεονέκτημα για την ηγεσία των δικαστηρίων, επιτρέποντας τη συνεργασία και τον 

συντονισμό μεταξύ των δικαστηρίων, ξεπερνώντας τους ανταγωνισμούς  μεταξύ 

των φυλών  (Hansen, 2013, σελ. 22). 

Η ανάπτυξη δικαστηρίων, φιλανθρωπικών οργανώσεων και επιχειρήσεων με 

φαινομενικά ισλαμικό χαρακτήρα προκάλεσε φόβους, σε ορισμένους κύκλους, για 

μετατροπή της Σομαλίας σε ισλαμικό κράτος. Στην πραγματικότητα, όμως, οι 

ισλαμιστές ακτιβιστές είναι μια διαφορετική κοινότητα, που χαρακτηρίζεται 

περισσότερο από ανταγωνισμό και όχι από τη συνεργασία. Ο ισλαμιστικός 

εξτρεμισμός απέτυχε να αποκτήσει ευρύτερο ρεύμα στη Σομαλία, λόγω της 

εγχώριας αντίστασης. Η συντριπτική πλειοψηφία των Σομαλών επιθυμούν μια 

κυβέρνηση δημοκρατική, με ευρεία βάση, που να αντικατοπτρίζει την ισλαμική 

πίστη, με ανοχή, μετριοπάθεια και σεβασμό στην παραλλαγή της θρησκευτικής 

τήρησης. Επομένως, φαίνεται πως η δημιουργία μίας τέτοιας κυβέρνησης θα 

μπορούσε να οδηγήσει προς την επιθυμητή κατεύθυνση (International Crisis Group, 

2005). 



Η βασική εξέλιξη, επομένως, που διαμόρφωσε τη στροφή προς το πολιτικό 

Ισλάμ στη Σομαλία ήταν πως, σε ένα πλαίσιο εμφυλίου πολέμου και αναρχίας, η 

ισλαμιστική μαχητική ομάδα al-Ittihaad-al-Islamiya και τα δικαστήρια της Σαρία 

παρείχαν εναλλακτικές λύσεις και ασφάλεια που δεν μπορούσαν να παράσχουν οι 

δομές των φυλών (Shank, 2007; Deforche, 2014, σελ. 111). Επίσης, τα Ισλαμικά 

δικαστήρια στη Σομαλία ήταν επιτυχημένα επειδή κατάφεραν να αποκτήσουν 

νομιμότητα, ενώ παράλληλα η πρόσφατα τοποθετημένη Μεταβατική Ομοσπονδιακή 

Κυβέρνηση [Transitional Federal Government (TFG)] επικρίθηκε για μεροληπτικές 

συμμαχίες και λόγω του γεγονότος ό,τι στην ηγεσία της τοποθετήθηκε ένας πρώην 

πολέμαρχος ο  Abdillahi Yusuf (Rudincová, 2011, σελ. 247).  

Αν και δεν υπέστη μια ολοκληρωμένη στρατιωτική ήττα, η Μεταβατική Εθνική 

Κυβέρνηση έχασε τη δυναμική της και διαλύθηκε το 2003. Η επιτυχία της Αιθιοπίας 

να υπονομεύσει την Κυβέρνηση που προέκυψε από την διάσκεψη της Arta, 

απέδειξε ότι η Αντίς Αμπέμπα μπορούσε να ασκήσει αποτελεσματική πολιτική 

επιρροή στη γείτονα χώρα. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε ένα νέο συνέδριο στην 

Κένυα, με σκοπό να λύσει την απουσία κυβέρνησης στη Σομαλία. Η προσπάθεια 

αυτή ήταν η τέταρτη απόπειρα από το 1991. Οι ειρηνευτικές συνομιλίες που 

διεξήχθησαν υπό την αιγίδα της Διακυβερνητικής Αρχής για την Ανάπτυξη (IGAD), 

οδήγησαν τελικά στη συγκρότηση νέας κυβέρνησης τον Οκτώβριο του 2004, η 

οποία ονομάστηκε Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση [Transitional Federal 

Government (TFG)]. Η ανικανότητα και η διαφθορά της νέας κυβέρνησης 

ισοδυναμούσαν με αυτή της προκατόχου της. Το αποτέλεσμα της εκλογής του νέου 

Σομαλού προέδρου , από πολλούς θεωρήθηκε ότι ήταν αποτέλεσμα της εξαγοράς 

των ψήφων των βουλευτών του Σομαλικού κοινοβουλίου από την Αιθιοπική 

κυβέρνηση. Η Αιθιοπία (με την υποστήριξη της Δύσης) με την εκλογή αυτή 

εξασφάλισε έναν φιλο-αιθίοπα, πρώην πολέμαρχο, ως πρόεδρο της Σομαλίας 

(Kluijver, 2018 σελ.33). Η διαδικασία εκλογής οδήγησε σε ισχυρισμούς ότι η 

συγκεκριμένη κυβέρνηση ήταν απλώς αντιπρόσωπος της Αιθιοπίας και δεν 

εκπροσωπούσε τις φυλές της Σομαλίας, ενώ η κατανομή της εξουσίας φάνηκε να 

ευνοεί τα συμφέροντα της φυλής Darod και να αποξενώνει μεγάλα τμήματα της 

φυλής Hawiye. Ο πρόεδρός της, Abdillahi Yusuf, ήταν η κυρίαρχη προσωπικότητα 



του SRRC 17 , ένας ένθερμος αντι-ισλαμιστής και πρόεδρος την ημιαυτόνομης 

επαρχίας Puntland. Ο Yusuf θεώρησε ότι η βάση υποστήριξης της κυβέρνησης ήταν 

πολύ μικρή για να λειτουργήσει στο Μογκαντίσου, όπου κυριαρχούσε η φυλή 

Hawiye. Κατά συνέπεια, ο πρόεδρος μετέφερε την κυβέρνηση στην επαρχιακή πόλη 

Baidoa της Σομαλίας, όπου παρέμεινε αδύναμη και διχασμένη. Από αυτό το 

πολιτικό κενό προέκυψε ένας νέος παράγοντας, η Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων 

(Elliot & Holzer, σελ. 218-219). 

Η κοινή θρησκεία έπαιξε θεμελιώδη ρόλο στη δημιουργία νέων δομών 

εξουσίας. Αυτό το φαινόμενο θα έφτανε στο αποκορύφωμά του το 2006, όταν η 

οργάνωση των Ισλαμικών Δικαστηρίων ανέλαβε τον έλεγχο της πρωτεύουσας της 

χώρας, του Μογκαντίσου, μετά από δεκαέξι χρόνια συγκρούσεων, δημιουργώντας 

την Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων (ομοσπονδία περιφερειακών δικαστικών 

συστημάτων) (Shank, 2007; Deforche, 2014, σελ. 111).  

3.3.3 Η Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων 

Η Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων απαιτούσε τον τερματισμό του εμφυλίου 

πολέμου και την οικοδόμηση μιας ενοποιημένης κυβέρνησης βάσει μιας κοινής 

ισλαμικής ταυτότητας και του νόμου της Σαρία (Ahmad, 2012). Επιπρόσθετα, η 

Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων δεν ενήργησε όπως οι Ταλιμπάν στο Αφγανιστάν, 

δηλαδή επιβολή της αυστηρής εφαρμογής του ισλαμικού νόμου, απαγόρευση της 

απασχόλησης και υγειονομικής περίθαλψης για τις γυναίκες ή βίαιη και τρομερή 

τιμωρία για τους παραβάτες του νόμου (Shank, 2007). Η στροφή προς το πολιτικό 

Ισλάμ μείωσε τη σύγκρουση με βάση τις φυλές, ενώ παράλληλα το υψηλό επίπεδο 

ασφάλειας και σταθερότητας που επιτεύχθηκε οδήγησε στο συμπέρασμα ότι αυτή 

ήταν μια «Χρυσή Εποχή» για τη Σομαλία (Deforche, 2014, σελ. 111). Μέσα σε έξι 

μήνες κατέλαβαν και έλεγξαν την πλειοψηφία της Σομαλίας και αποκατέστησαν το 

κράτος δικαίου, για πρώτη φορά μετά την κατάρρευση του κράτους το 1991 

(Ahmad, 2012). 

Η επιτυχία της Ένωσης προκλήθηκε από την ικανότητά της να διασφαλίσει τη 

δικαιοσύνη και την ασφάλεια χρησιμοποιώντας το ισλαμικό δίκαιο. Σε μια χώρα με 

μια μόνο γλώσσα και θρησκεία, που γεννήθηκε το 1960, από το όραμα του Abden 
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Abdullah Osman Daarγια18 για μια μεγάλη Σομαλία για όλους τους Σομαλούς, τα 

ισλαμικά δικαστήρια ήταν πραγματικά δημοφιλή, συγχωνεύοντας με επιτυχία τον 

σομαλικό εθνικισμό με τον ισλαμισμό (Elliot & Holzer, 2009, σελ. 220). 

Εξ αρχής οι ΗΠΑ και η Αιθιοπία θεωρούσαν ότι η Ένωση συμπεριλάμβανε 

στους κόλπους της  ακραία ισλαμιστικά στοιχεία. Η επιρροή της al-Ittihaad και του 

ηγέτης της Hasan Dahir Awaeys στους κόλπους της Ένωσης, ήταν επαρκής 

απόδειξη για την κυβέρνηση των ΗΠΑ, προκειμένου να κατηγορήσει την Ένωση ότι 

υποθάλπει ισλαμιστές τρομοκράτες. Καθώς όμως η Ένωση απέκτησε ολοένα και 

περισσότερη δύναμη στη Σομαλία και άρχισε να ενώνεται, υπερβαίνοντας τα όρια 

των φυλών και να χτίζει μια σημαντική στρατιωτική δύναμη, οι ΗΠΑ και η 

Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση της Σομαλίας, οδηγήθηκαν στην λήψη 

μέτρων για την αντιμετώπιση της. Με την συνδρομή των ΗΠΑ σχηματίστηκε μία 

ομάδα πολέμαρχων προκειμένου να αντιταχθεί σε αυτόν τον νέο παράγοντα, 

δημιουργώντας την ομάδα «Συμμαχία για την Αποκατάσταση της Ειρήνης και της 

Αντιτρομοκρατίας» [Restoration of Peace and Counter-Terrorism (ARPCT)] 

(Kluijver, 2018 σελ.38).  

Εκείνη τη περίοδο η νότια Σομαλία περιήλθε σε μια περίοδο «τριπολικής» 

πολιτικής που καθορίστηκε από τα αντίπαλα στρατόπεδα της Κυβέρνησης, της 

ARPCT και της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων. Στις αρχές του 2006, τέσσερις 

μήνες μετά τη σύστασή της, η APRCT εκδιώχθηκε από την Ένωση, που είχε ως 

αιχμή του δόρατος το στρατιωτικό σκέλος της οργάνωση, την al- Shabaab. Με 

εκπληκτική ταχύτητα, η Ένωση επέκτεινε την κυριαρχία της επί του Μογκαντίσου, 

του Kismayo και σε μεγάλο μέρος της νότιας Σομαλίας. Η ταχεία κατάρρευση της 

APRCT οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι ήταν μία ετερόκλητη ένωση 

πολεμάρχων, που επιδίωκαν να κερδίσουν την εύνοια των ΗΠΑ, ενώ παράλληλα 

δεν έτυχαν της αποδοχής της πλειονότητα των κατοίκων της Σομαλίας καθώς 

θεωρούνταν ότι ήταν υποτακτικοί των ΗΠΑ και τέλος η χρονική συγκυρία της 

δημιουργίας τους δεν ήταν ευνοϊκή, καθώς ο κόσμος ένοιωθε απέχθεια για την 

συνεχιζόμενη ανομία και έλλειψη διακυβέρνησης, με αποτέλεσμα να μην επιθυμεί 

ένα νέο κύκλο συγκρούσεων (Kluijver, 2018 σελ.38). 
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        Τα  ισλαμικά δικαστήρια απέκτησαν σημαντική νομιμότητα κατά τη 

διάρκεια αυτής της περιόδου για την παροχή ενός επιπέδου ασφάλειας 

απαράμιλλης στην ιστορία της Σομαλίας. Για πρώτη φορά στην ανεξάρτητη ιστορία 

της Σομαλίας, οι Ισλαμιστές κυβερνούσαν. Ακολούθησε μια αναστάτωση καθώς η 

επέκταση των δικαστηρίων τους οδήγησε σε άμεση γειτνίαση με την Κυβέρνηση του 

Yusuf, κοντά στα σύνορα της Αιθιοπίας. Μια προσπάθεια να αποφευχθεί η 

σύγκρουση έγινε όταν οι δύο πλευρές προσκλήθηκαν για συνομιλίες στο Χαρτούμ 

τον Ιούνιο του 2006, αλλά τα κίνητρα της κάθε πλευράς δεν άφησαν περιθώρια για 

συμφιλίωση: Από τη μία πλευρά, η Ένωση αισθανόταν στρατιωτικά ισχυρή και 

αναγνώριζε, παρά πολύ μικρή ανάγκη να διαπραγματευτεί, με μια οντότητα που 

σκόπευε να οδηγήσει σε ήττα. Από την άλλη πλευρά, η Κυβέρνηση αισθανόταν ότι 

πιθανότατα δεν θα είχε επιβιώσει σε μια συμβιβαστική κατάσταση, καθώς τα 

εσωτερικά σχίσματα που θα προέκυπταν θα την οδηγούσαν αναπόφευκτά σε 

πτώση (Elliot & Holzer, σελ. 219). 

Ως εκ τούτου, συνεχίζοντας η Κυβέρνηση να ανησυχεί για την εξουσία, 

αποφάσισε να καλέσει τα στρατεύματα της Αιθιοπίας στη Σομαλία για να την 

βοηθήσει να νικήσει την Ένωση και να επεκτείνει την εξουσία της σε όλες τις 

περιοχές της χώρας. Διεθνείς οργανισμοί ενεπλάκησαν επίσης στη σύγκρουση, 

ιδίως η Αφρικανική Ένωση, η οποία αποφάσισε να στείλει ειρηνευτική αποστολή 

στη Σομαλία (Rudincová, 2011, σελ. 274). Έτσι, τον Δεκέμβριο του 2006, μια 

εισβολή της Αιθιοπίας στη Σομαλία, που υποστηρίχθηκε από τις ΗΠΑ, ανέτρεψε 

βίαια την Ένωση, με σκοπό να περιορίσει την άνοδο του Ισλαμισμού στο Κέρας της 

Αφρικής (Ahmad, 2012). 

Επομένως, ο χαλαρός συνασπισμός ηγετών με διαφορετικό υπόβαθρο στην 

Ένωση κατέρρευσε μετά την παρέμβαση ξένων παραγόντων, στα πλαίσια του 

Παγκόσμιου Πολέμου κατά της Τρομοκρατίας [Global War on Terror (GWoT)],  οι 

οποίοι ήθελαν να τονίσουν τα εξτρεμιστικά στοιχεία που ήταν λανθάνοντα στην 

Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων (Deforche, 2014, σελ. 115). Επιπρόσθετα, από τη 

μία πλευρά, η Ένωση έπρεπε να δώσει σε όλους τον λόγο στη διαδικασία 

αναζήτησης της ενότητας και της σταθερότητας μεταξύ του λαού της Σομαλίας. Από 

την άλλη πλευρά, η διαφάνεια και η αδυναμία της δομής της ηγεσίας οδήγησαν στον 

ανεπαρκή συντονισμό της πολιτικής με τη στρατιωτική ηγεσία, η οποία τελικά θα 



οδηγούσε στην κατάργηση της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων (Deforche, 2014, 

σελ. 115).  

Όταν η Ένωση ανέλαβε στην εξουσία, φάνηκε να είναι ενοποιημένη, αλλά 

στην πραγματικότητα υπήρχαν σοβαρές ιδεολογικές εντάσεις μεταξύ των ομάδων 

της. Κάθε μία από αυτές τις πολιτικές ομάδες είχε διαφορετικά συμφέροντα και 

επίσης μέσα για την εκπλήρωσή τους. Η πρώτη από αυτές τις φατρίες ήταν μια 

μέτρια πτέρυγα εμπνευσμένη από την ιδεολογία του Sayyid Qutb και της 

Μουσουλμανικής Αδελφότητας, εκπροσωπούμενη από τον Sheik Sharif Ahmed, η 

δεύτερη ήταν μια ριζοσπαστική πτέρυγα Ουαχαμπιστών με επικεφαλής τον 

Πρόεδρο του Νομοθετικού Συμβουλίου της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων, τον 

Sheik Aweys, και η τρίτη ήταν η στρατιωτική πτέρυγα της Ένωσης, η Al-Shabaab. 

Αυτές οι διαφορετικές ομάδες εντός της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων ενήργησαν 

σε ορισμένες περιπτώσεις ανεξάρτητα (Rudincová, 2011, σελ. 274). 

Ωστόσο, αυτός δεν ήταν ο μοναδικός λόγος για την κατάρρευσή της. Τον 

Δεκέμβριο του 2006, η Ένωση είχε ήδη τον έλεγχο του μεγαλύτερου μέρους της 

νότιας Σομαλίας μεταξύ Puntland και των συνόρων της Κένυας. Επειδή κυρίως η 

χριστιανική Αιθιοπία φοβόταν την αυξανόμενη επιρροή των Ισλαμιστών στη Σομαλία 

και κατ΄ επέκταση στη σομαλική μειονότητα που κατοικούσε στη περιοχή Ogaden 

της Αιθιοπίας, αποφάσισε να υποστηρίξει στρατιωτικά την Μεταβατική 

Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και να απομακρύνει την Ένωση από τη χώρα. Σταδιακά, 

λαμβάνοντας τον έλεγχο όλων των στρατηγικών πόλεων στη νότια Σομαλία, ο 

στρατός της Αιθιοπίας κατάφερε να καταλάβει το Μογκαντίσου στις 27 Δεκεμβρίου 

2006. Ωστόσο, την κατάληψη της Σομαλίας από τα στρατεύματα της Αιθιοπίας 

ακολούθησε μία περίοδο η οποία χαρακτηρίστηκε από πολλούς ξένους 

παρατηρητές, ως η πλέον αιματηρή μετά το τέλος του εμφυλίου πολέμου το 1991-

92. Η μεγαλύτερη έξοδος προσφύγων, η βία και η στρατιωτική δράση προκλήθηκαν 

από τον Αιθιοπικό στρατό στο Μογκαντίσου τον Αύγουστο του 2007.  

Μετά την εισβολή της Αιθιοπίας, η ηγεσία της Ένωσης Ισλαμικών 

Δικαστηρίων μετατοπίστηκε στην πρωτεύουσα της Ερυθραίας Asmara, όπου έλαβε 

οικονομική και πολιτική υποστήριξη και εξοπλισμό. Μερικοί από τους πιο 

μαχητικούς ηγέτες της Ένωσης, όπως ο Aden Hashi Ayro, ο Hassan Turki και ο 

Mukhtar Rooboow αποφάσισαν να απομακρυνθούν από την πολιτική ηγεσία αυτής, 

προσπάθησαν να αναδιοργανώσουν τις πολιτοφυλακές της, έτσι ώστε να 



μπορέσουν να ηγηθούν ενός ανταρτικού πολέμου στη Νότια Σομαλία. Οι ιδεολογικές 

διαμάχες εκφράστηκαν πλήρως μετά την ήττα της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων 

από τον στρατό της Αιθιοπίας. Στην Asmara, δημιουργήθηκε μια ομάδα με το όνομα 

"Alliance for the Re-liberation of Somalia (ARS - Asmara)", ενεργώντας σε αντίθεση 

με την Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και με επικεφαλής τον Σεΐχη Hassan 

Dahir Aweys. Ο κύριος στόχος της ήταν η δημιουργία ενός ισλαμικού κράτους στο 

έδαφος της Σομαλίας. Η ιδεολογία της περιελάμβανε επίσης τον σομαλικό 

εθνικισμό, επειδή προσπάθησε να ενσωματώσει όλες τις κατοικημένες περιοχές της 

Σομαλίας στο Κέρας της Αφρικής, συμπεριλαμβανομένων του Αιθιοπικού Ogaden, 

του Τζιμπουτί και της Βόρειας Συνοριακής Περιφέρειας στην Κένυα (Rudincová, 

2011, σελ. 274). Η Αιθιοπική άμεση εμπλοκή στον εμφύλιο της Σομαλίας πέτυχε να 

αναζωπυρώσει τον Σομαλικό εθνικισμό, προσελκύοντας στις τάξεις των ισλαμιστών 

μεγάλο αριθμό νέων μαχητών κατά τη διάρκεια του 2006. Αντίθετα με την 

αποχώρηση των αιθιοπικών στρατευμάτων τον Ιανουάριο του 2009, αριθμός από 

τους μαχητές αυτούς εγκατέλειψε τις ισλαμιστικές πολιτοφυλακές (Ostedo, 2010 

σελ.33) .  

Μια άλλη πτέρυγα της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων ήταν η λιγότερο 

ριζοσπαστική ομάδα "Alliance for the Re-liberation of Somalia (ARS - Djibouti)", με 

επικεφαλής τον Σεΐχη Sharif Sheikh Ahmed. Αυτή η φατρία δεν απαιτούσε την 

ίδρυση ενός ισλαμικού κράτους, αλλά τα θρησκευτικά κόμματα να συμμετέχουν στην 

κυβέρνηση. Η πιο ριζοσπαστική ομάδα της Ένωσης εκπροσωπείται από τη 

μαχητική οργάνωση al-Shabaab, η οποία επιδιώκει να εδραιώσει ένα ισλαμικό 

εμιράτο σε ολόκληρη την επικράτεια του Κέρας της Αφρικής και να απομακρύνει τα 

ξένα στρατεύματα από τη Σομαλία. Αμέσως μετά τη νίκη των στρατευμάτων της 

Αιθιοπίας στο νότο της Σομαλίας, οι ένοπλες δυνάμεις της Ένωσης, ειδικά η al-

Shabaab, με επικεφαλής τον Aden Hashi Ayro, ξεκίνησαν τον αντάρτικο αγώνα 

ενάντια στη Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και την Αιθιοπία. Μέλη της 

ομάδας al-Shabaab απείλησαν τη διακοπή των γραμμών ανεφοδιασμού των 

στρατευμάτων της Αιθιοπίας. Τον Μάιο του 2008, πραγματοποιήθηκε η ειρηνευτική 

διάσκεψη του Τζιμπουτί, η οποία υποτίθεται ότι θα οδηγούσε στην επίλυση την 

κατάσταση στη Σομαλία. Συμμετείχαν η Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και 

η αντιπολίτευση που εκπροσωπήθηκε από το ARS, αλλά οι διαπραγματεύσεις 

απορρίφθηκαν από την al-Shabaab. Στα τέλη Μαΐου ξεκίνησε ένας δεύτερος γύρος 

διαπραγματεύσεων, με αποτέλεσμα την υπογραφή ειρηνευτικής συμφωνίας μεταξύ 



της Μεταβατικής Ομοσπονδιακής Κυβέρνηση και της ARS (Rudincová, 2011, σελ. 

275). 

Επιπρόσθετα, το φθινόπωρο του 2008, οι ιδεολογικές και πολιτικές 

συγκρούσεις μεταξύ των διαφόρων ισλαμικών κινημάτων στη Σομαλία οδήγησαν σε 

σημαντικές στρατιωτικές συγκρούσεις. Η Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση 

στη Σομαλία και η Αιθιοπία έχουν υποστηρίξει αυτές τις αψιμαχίες, ελπίζοντας ότι 

μια ταραχή θα μπορούσε να οδηγήσει σε μια ευρύτερη αντιπαράθεση που θα 

εξασθενήσει το ισλαμικό κίνημα. Ο κατακερματισμός αντικατοπτρίζεται επίσης στο 

σχηματισμό νέων ισλαμικών κινημάτων όπως το κίνημα Jalalaqsi στην κεντρική 

Σομαλία, το οποίο σχηματίστηκε μετά από μια πενταήμερη συνάντηση στην 

ομώνυμη πόλη στην περιοχή Hiiraan τον Αύγουστο του 2008, και το οποίο 

ισχυρίζεται ότι αντιτίθεται στις συνομιλίες του Τζιμπουτί καθώς και στις βίαιες 

τακτικές του Al-Shabaab. Τον Δεκέμβριο του 2008 ο Πρόεδρος Abdillahi Yusuf 

αναγκάστηκε να παραιτηθεί κατόπιν πιέσεων από την Κένυα, την Αιθιοπία και τις 

δυτικές χώρες. Ο πρόεδρος, που ήταν γνωστός για την αντι-ισλαμιστική και φιλο-

αιθιοπική του στάση, θεωρήθηκε επομένως σημαντικό εμπόδιο για την επίτευξη 

μιας μακροχρόνιας ειρήνης. Στις 31 Ιανουαρίου 2009, ένας πρώην πρόεδρος της 

Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων, ο Sheikh Sharif Ahmed, ο οποίος ήταν γνωστός 

για τη μετριοπαθή στάση του, εξελέγη ως νέος πρόεδρος της Σομαλίας (Rudincová, 

2011, σελ. 275). 

3.3.4 Η εξτρεμιστική οργάνωση Harakat Al-Shabaab 

Σχετικά με την ίδρυση της ομάδας, η Rudincová (2011, σελ. 275) υποστηρίζει 

ότι η al-Shabaab (η «Νεολαία» στα αραβικά) εμφανίστηκε για πρώτη φορά το 2004 

ως ένοπλη πτέρυγα της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων και ως σήμερα αποτελεί 

την ισχυρότερη ένοπλη ισλαμιστική οργάνωση της Σομαλίας. Ωστόσο, κατά τη 

διάρκεια της αιθιοπικής εισβολής η al-Shabaab άρχισε να ενεργεί ανεξάρτητα και 

αυτονομήθηκε από την Ένωση. Παρά την αντίστασή της, τα στρατεύματα της 

Αιθιοπίας κατάφεραν να οδηγήσουν σε κατακερματισμό τις ισλαμικές πολιτοφυλακές 

στη Σομαλία, οι οποίες ωστόσο ανέκαμψαν και από το 2007 η al-Shabaab άλλαξε 

την τακτική της και άρχισε να χρησιμοποιεί βομβιστικές επιθέσεις αυτοκτονίας. Αυτό 

ήταν ένα νέο στοιχείο για το πολιτικό Ισλάμ της Σομαλίας. Ενώ μεγάλο μέρος της 

Ένωσης κατέφυγε σε γειτονικές χώρες, η al-Shabaab υποχώρησε στο νότο, όπου 

άρχισε να οργανώνει αντάρτικες επιθέσεις, συμπεριλαμβανομένων βομβαρδισμών 



και δολοφονιών, σε αιθιοπικές δυνάμεις, ενώ μετέφερε την ένοπλη δράση της και 

στο εσωτερικό των γειτονικών χωρών όπως την Ουγκάντα και την Κένυα19.  

Υποστηρίζεται ότι κατά τη διάρκεια αυτών των ετών η ομάδα προκάλεσε  το 

ξέσπασμα μιας πλήρης εξέγερσης, αποκτώντας τον έλεγχο σε μεγάλα γεωγραφικά 

τμήματα στην κεντρική και νότια Σομαλία. Υπό αυτήν την έννοια, η Αιθιοπική 

παρέμβαση στη Σομαλία, με υποστήριξη από τις Ηνωμένες Πολιτείες και την 

Αφρικανική Ένωση,  ήταν υπεύθυνη για τη μετατροπή της ομάδας από ένα μικρό, 

σχετικά ελεγχόμενο μέρος ενός πιο μετριοπαθούς ισλαμικού κινήματος, σε μια πιο 

ισχυρή και ριζοσπαστική ένοπλη φατρία στη χώρα.  

Η Al-Shabaab κατανέμετε σε τρεις κύριες γεωγραφικές ενότητες που 

λειτουργούν στη Σομαλία. Η πρώτη είναι στην περιοχή του Bakool και του Bay, η 

δεύτερη στη νότια κεντρική Σομαλία συμπεριλαμβανομένου του Μογκαντίσου και η 

τρίτη λειτουργεί στη Somaliland και το Puntland. Σταδιακά, η ομάδα al-Shabaab έχει 

επεκτείνει το έδαφος στο οποίο δραστηριοποιείται (Mueller, 2018, σελ. 116).  Αυτές 

οι φατρίες, σύμφωνα με σχετική έκθεση της Ομάδας Παρακολούθησης του ΟΗΕ, 

ενεργούν ανεξάρτητα μεταξύ τους ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν ενδείξεις 

ανταγωνισμού. Η οργάνωση διοικείτε από ένα κεντρικό συμβούλιο, όμως το δίκτυο 

της έχει χαλαρή δομή προκειμένου η απώλεια ενός μέλους αυτής να μην επηρεάζει 

την συνολική ασφάλεια και λειτουργία αυτής. Στην οργάνωση υπάρχουν ηγετικά 

μέλη με διαφορετικό βαθμό επιρροής, αλλά και προσωπικής στρατηγικής (Browne 

κ΄ Fisher, 2013 σελ.9-11).  Η εδαφικότητα, σύμφωνα με τον Dobos (2016, σελ. 937), 

αποτελεί μία στρατηγική που βασίζεται στον έλεγχο της επικράτειας και που μπορεί 

να καθορίσει την εξέλιξη μίας ισλαμιστικής ομάδας, όπως στην περίπτωση της Al-

Shabaab, μέσω της σύνδεσής της με τον τοπικό πληθυσμό και τη συνεργασία, 

δικτύωση και υποστήριξη που λαμβάνει σε τοπικό επίπεδο, αλλά και μέσω της 

χρηματοδότησης της (Levy & Yusuf, 2018). 

Για να κατανοηθεί η ιδεολογία της al-Shabaab, είναι πολύ χρήσιμη η ανάλυση 

του λογοτύπου της, σύμφωνα με την Rudincová (2011, σελ. 275). Το λογότυπο της 

ομάδας αποτελείται από τον χάρτη όλων των κατοικημένων περιοχών από 

Σομαλούς στο Κέρας της Αφρικής, τις οποίες η al-Shabaab σκοπεύει να 
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ενσωματώσει υπό το κράτος του Ισλάμ. Το μέσο για την επίτευξη αυτού του στόχου 

αντιπροσωπεύεται από τα ελαφριά πολυβόλα και η ιδεολογία του αντιπροσωπεύεται 

από το Κοράνι και τη Shahada (Ισλαμικό δόγμα). Το έμβλημα της al-Shabaab 

υποδηλωνει ότι οι φιλοδοξίες της εν λόγω οργάνωσης δεν υπερβαίνουν τα σύνορα 

της περιοχής του Κέρατος της Αφρικής (Rudincová, 2011, σελ. 275)(εικ.6). 

Σύμφωνα με μία άλλη εκδοχή, ο πρόδρομος της al-Shabab ήταν η al-Ittihad 

al-Islami (Hansen, 2013, σελ. 16; Felter et alii., 2020). Στις αρχές της δεκαετίας του 

2000, αναπτύχθηκε ένα χάσμα μεταξύ της παλιάς φρουράς της al-Ittihad, η οποία 

είχε αποφασίσει να δημιουργήσει ένα πολιτικό μέτωπο, και των νεότερων μελών, 

που επιδίωξαν την ίδρυση μιας «Μεγάλης Σομαλίας» υπό μία φονταμενταλιστική 

ισλαμική διοίκηση (Felter et alii., 2020). Ωστόσο, υπάρχουν και άλλοι ισχυρισμοί για 

το πώς δημιουργήθηκε η εξτρεμιστική ομάδα Harakat Al-Shabaab. Ο Hansen (2013, 

σελ. 19-20) αναφέρει τρεις ακόμα εκδοχές που έχουν αναφερθεί σχετικά με τον 

σχηματισμό αυτής της ομάδας: 

α) Η πρώτη  εκδοχή υποστηρίζει ότι προέκυψε από τον σχηματισμό του 

Mu'askar Mahkamat (στρατόπεδα των ισλαμικών δικαστηρίων). Σύμφωνα με τον 

ίδιο, το Mahkamat μετονομάστηκε αργότερα σε Jamaa'a Al-Shabaab (Ομάδα 

Νέων), και αυτή ήταν η προέλευση της Al-Shabaab. Έτσι, η εν λόγω ομάδα 

δημιουργήθηκε με τη μορφή ενός σώματος ταχείας αντίδρασης διαφόρων 

δικαστηρίων της Σαρία στο Μογκαντίσου, με στόχο να εξασθενίσει τη δύναμη της 

επιχειρηματικής κοινότητας, δηλαδή να παράσχει ανεξαρτησία στα δικαστήρια από 

την υποστήριξη της επιχειρηματικής κοινότητας του Μογκαντίσου  

β) Η δεύτερη εκδοχή υποστηρίζει ότι η Al-Shabaab ξεκίνησε σε μια 

συνάντηση του 2003 στην Hargeisa20. Η παλιά ιστοσελίδα της Al-Shabaab, Kataaib, 

ισχυρίστηκε ότι ιδρύθηκε στο στρατόπεδο Al Huda το 1996. Μια μεταγενέστερη 

έκδοση, που προβλήθηκε σε σομαλικές εκπομπές, θεωρεί ότι εμφανίστηκε ως 

ομάδας μετά την επίθεση της Ένωσης Ισλαμικών Δικαστηρίων στο Kismayo τον 

Σεπτέμβριο του 2006. Μέρος της σύγχυσης προέρχεται από την ύπαρξη ενός 

χαλαρού κατακερματισμένου δικτύου, πολύ πριν από την επίσημη ίδρυση της 

Harakat Al-Shabaab. Αυτό το δίκτυο, που προέρχεται από βετεράνους του 
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Αφγανιστάν που επέστρεψαν από τη τζιχάντ ενάντια στη Σοβιετική Ένωση, ήταν 

ωστόσο εξαιρετικά σημαντικό για τη μελλοντική Al-Shabaab.  

γ) Στη βάση της δεύτερης εκδοχής, η διερεύνηση της ιστορίας της Al-

Shabaab θα πρέπει να ξεκινήσει με την προέλευση αυτού του δικτύου, έχοντας ως 

απαρχή τους Σομαλούς που ταξίδεψαν στο Αφγανιστάν, μετά την επέμβαση των 

Σοβιετικών, κατά τη διάρκεια του αφγανικού πολέμου την περίοδο 1979-1989. Οι 

Σομαλοί τζιχαντιστές ενεπλάκησαν στο Αφγανιστάν με πίστη σε μια μορφή 

αμυντικής τζιχάντ, μια μορφή άμυνας των μουσουλμάνων αδελφών σε μια ομόδοξη 

χώρα που δέχτηκε επίθεση από «άπιστους». Ωστόσο, η αλληλεγγύη που ξεπερνάει 

τα σύνορα μπορεί να οδηγήσει και σε παρόμοιες πεποιθήσεις. Πιο συγκεκριμένα, 

για αρκετούς από τους βετεράνους της πρώτης γενιάς των Σομαλών στο 

Αφγανιστάν, όπως για παράδειγμα το ηγετικό στέλεχος της Al-Shabaab, ο Ibrahim 

Haji Jama Mee’aad ‘Al-Afghani’, τα σύνορα που διαχωρίζουν τους μουσουλμάνους 

πρέπει να καταργηθούν και πρέπει να δημιουργηθεί ένα παγκόσμιο ενιαίο 

μουσουλμανικό κράτος, το Χαλιφάτο. Αυτή η ομάδα κυκλοφόρησε βίντεο 

προπαγάνδας από το Αφγανιστάν, σε κλειστούς κύκλους εντός της Σομαλίας. Υπό 

μια έννοια η ομάδα μετέφερε έναν νέο τύπο ιδεολογίας στη Σομαλία, αλλά η επιρροή 

της δεν πρέπει να υπερεκτιμάται.  

Σε παρόμοιο πλαίσιο, ο Marchal (2009, σελ. 381) δε συμμερίζεται την άποψη 

ότι η Al-Shabaab είναι απόγονος της Al Qaeda. Αντίθετα, ο συγγραφέας πιστεύει ότι 

στη βάση της μελέτη του πολιτικού Ισλάμ, κατά την περίοδο του εμφυλίου πολέμου, 

η ομάδα αυτή σχηματίστηκε από ισλαμιστές που είχαν πολεμήσει στο Αφγανιστάν 

τη δεκαετία του 1980 και του 1990 και ισλαμιστές που έδιναν προτεραιότητα στον 

στρατιωτικό αγώνα ενάντια στη da'wa (πρόσκληση υιοθέτησης του Ισλαμισμού). Η 

αποκλειστική ιδεολογία του νέο-Σαλαφισμού που υιοθέτησαν ήταν ένας τρόπος να 

καταστεί η ομάδα παγκόσμια και να συνδεθεί με άλλες ομάδες όπως η Al Qaeda. Σε 

μεγάλο βαθμό, εκφράζει μια νέα τάση στον σομαλικό εμφύλιο πόλεμο, όπου το 

πολιτικό Ισλάμ έχει καταστεί το κύριο μέσο για την ανανέωση της πολιτικής σκηνής. 

Την ίδια ερμηνεία παραθέτει και σε επόμενη εργασία του ο Marchal (2010, 

σελ. 10-11), ενώ προσθέτει ακόμα μία. Πιο συγκεκριμένα, αναφέρει δύο 

διαφορετικές αφηγήσεις για την κατανόηση αυτής της ομάδας. Οι αφηγήσεις αυτές 

βασίζονται σε διαφορετικά οράματα της εσωτερικής και εξωτερικής δυναμικής του 



σομαλικού πολιτικού Ισλάμ, αν και οι δύο αναγνωρίζουν τη σημασία της 

συνεκτίμησης των τοπικών και πιο παγκόσμιων τάσεων. 

α) Η πρώτη τονίζει τον ρόλο που διαδραματίζει ένα σύμπλεγμα μαχητών 

- Σομαλών και μη Σομαλών - που είχαν αποκτήσει εμπειρία στο Αφγανιστάν και 

ήταν είτε μέλη είτε συνεργάτες της Al Qaeda. Αυτοί οι μαχητές μπόρεσαν να 

οικοδομήσουν μια οργάνωση τζιχάντ που ήταν στην πρώτη γραμμή της επίθεσης 

εναντίον των πολέμαρχων την άνοιξη του 2006, ώθησε την Ένωση Ισλαμικών 

Δικαστηρίων σε μια αιματηρή αντιπαράθεση με την Μεταβατική Ομοσπονδιακή 

Κυβέρνηση και με την Αιθιοπία αργότερα. Αυτό το όραμα αντικατοπτρίζεται σε μια 

σειρά δημόσιων εκθέσεων και οδήγησε στη δημιουργία μίας αφήγησης που δίνει 

έμφαση σε ορισμένες αντιφάσεις εντός του Shabaab, της εθνικής / παγκόσμιας 

ατζέντας τζιχάντ, και της εξέγερσης / τρομοκρατίας.  

β) Η δεύτερη είναι μια διαφορετική σχολή σκέψης. Πρώτον, η al-Shabaab 

δεν πρέπει να θεωρηθεί ως παρακλάδι της Al Qaeda από το Αφγανιστάν, αλλά ως 

μία αυτόνομη οντότητα που δημιουργήθηκε από τη συγχώνευση διαφορετικών 

ομάδων που υποστήριζαν τη τζιχάντ και ήταν Σαλαφιστές, αλλά δεν είχαν την ίδια 

κατανόηση αυτών των όρων. Επομένως, πρώτα απ’ όλα, είναι ένα αποτέλεσμα μιας 

διαδικασίας ριζοσπαστικοποίησης που μπορεί να εξηγηθεί από την τοπική 

δυναμική, όσο και τα γεγονότα που συμβαίνουν στο Αφγανιστάν, την Παλαιστίνη, 

τον Λίβανο και το Ιράκ.  

Η al-Shabaab είναι ένα ισλαμικό κίνημα χωρίς αποκλεισμούς, ανοιχτό σε 

όλους τους Μουσουλμάνους που θέλουν να πολεμήσουν εναντίον της Μεταβατικής 

Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης και των ξένων στρατευμάτων στη Σομαλία, ενώ 

παράλληλα στρατολογεί Σομαλούς της διασποράς από την Β. Αμερική και την 

Ευρώπη, αλλά και ξένους εθελοντές αραβική και ασιατικής καταγωγής, οι οποίοι 

εμπνέονται από την τζιχαντιστική ιδεολογία. Η οργάνωση διαθέτει υψηλή 

τεχνογνωσία, στη χρήση των ΜΜΕ και του διαδικτύου, την οποία αξιοποιεί 

προκειμένου να στρατολογήσει νέα μέλη και να παρουσιάσει την δική της εκδοχή 

των γεγονότων. Οι στρατολόγοι επιδιώκουν να παρουσιάσουν την τζιχαντ ως μία 

μέθοδο για την μεταμόρφωση της κοινωνίας και μία νόμιμη πολιτική άποψη στην 



Σομαλία. Ο Abu Mansoor al-Amriki21  υπήρξε ο κορυφαίος προπαγανδιστής τη;ς 

οργάνωσης (Browne κ΄ Fisher, 2013 σελ.9-11).  Ξένοι μαχητές ταξίδεψαν για να 

πολεμήσουν με την al-Shabaab, όπως και οι Σομαλοί της διασποράς από το 

Ηνωμένο Βασίλειο και τις Ηνωμένες Πολιτείες. Μερικοί Σομαλοί απορρίπτουν την 

ένταξή τους στη al-Shabaab λόγω του ότι δεν εντάσσεται σε κάποια φατρία 

("clanlessness"), αλλά η πλειονότητα των μαχητών προέρχεται από τη φυλή 

Hawiye.  

Η πρώτη προτεραιότητα του al-Shabaab στη Σομαλία είναι η προσήλωση 

στον καθαρό μονοθεϊσμό και την εφαρμογή του κανόνα της Σαρία (Rudincová, 

2011, σελ. 275). Έτσι, η Al-Shabaab υποστηρίζει τη Σαουδική εκδοχή του Ισλάμικού 

Ουαχαμπισμού, (Elliot & Holzer, 2009, σελ. 231; BBC News, 2017). Για να πετύχει 

την νομιμοποίηση της, στις περιοχές όπου κυριαρχεί, έχει λειτουργήσει ένα 

δικαστικό σύστημα, έχει προχωρήσει στην κατασκευή δρόμων και τη λειτουργία 

υπαίθριων αγορών, ενώ προσφέρει τρόφιμα και χρήματα στους άπορους. Έχει 

μερικώς επιτύχει την χρηστή διοίκηση στις διάφορες επαρχίες, βελτιώνοντας το 

σύστημα υγείας και εκπαίδευσης και μειώνοντας τη διαφθορά. Η σταθερότητα, η 

οποία έχει επιβληθεί από την οργάνωση όμως, είναι αποτέλεσμα του καθεστώτος 

φόβου που έχει επιβληθεί (Browne κ΄ Fisher, 2013 σελ.9-11)(εικ.7). Μια αυστηρή 

εκδοχή της Σαρία εφαρμόζεται σε περιοχές υπό τον έλεγχό της, 

συμπεριλαμβανομένου του λιθοβολισμού μέχρι θανάτου γυναικών που 

κατηγορούνται για μοιχεία και ακρωτηριασμού των χεριών των κλεφτών (BBC 

News, 2017). Η ομάδα απαγορεύει επίσης τη συνεργασία με ανθρωπιστικούς 

οργανισμούς, εμποδίζοντας τις παραδόσεις ανθρωπιστικής βοήθειας, όπως συνέβη 

το 2017 στο λιμό που ξέσπασε στην Σομαλία. Αυτό ανάγκασε περίπου οκτακόσιες 

χιλιάδες να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους, σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη (Felter et 

alii., 2020).  

Η Al-Shabaab στοχεύει στην ίδρυση ενός ισλαμικού εμιράτου όχι μόνο στη 

Σομαλία, αλλά σε όλες τις κατοικημένες από Σομαλούς περιοχές στο Κέρας της 

Αφρικής (Rudincová, 2011, σελ. 276). Παρομοίως, οι Felter et alii (2020) αναφέρουν 

πως αν και αρκετοί υποστηρίζουν ότι διαφορετικές ομάδες εντός της οργάνωσης 

έχουν διαφορετικούς στόχους, η al-Shabaab στο σύνολό της συνεχίζει να επιδιώκει 
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τον ευρύ στόχο της να ιδρύσει ένα ισλαμικό κράτος στη Σομαλία, κάτι το οποίο 

υποστηρίζεται και από τους Elliot και Holzer (2009, σελ. 230). Υπάρχει μία 

σημαντική ιδεολογική διαφορά εντός της ομάδας: ορισμένοι είναι περισσότερο 

εθνικιστές και επιδιώκουν σε μεγάλο βαθμό να εκδιώξουν την κεντρική κυβέρνηση, 

ενώ ορισμένοι είναι μαχητές με περισσότερο διακρατικούς στόχους. Η ενοποιητική 

ιδέα της al-Shabaab είναι η αντίθεση στην κυβέρνηση που υποστηρίζεται από τη 

Δύση (Felter et alii., 2020). 

Επιπλέον, η Αιθιοπία θεωρείται ως εχθρός, και ως εκ τούτου η 

καταπολέμηση του στρατού της Αιθιοπίας θεωρείται ως ένας ιερός αγώνας πιστών 

ενάντια στους απίστους (Elliot & Holzer, 2009, σελ. 230; Rudincová, 2011, σελ. 

276). Η ομάδα Al-Shabaab θεωρεί επίσης την Αφρικανική Ένωση και τα Ηνωμένα 

Έθνη ως άπιστους και ως «σταυροφόρους κατακτητές», των οποίων ο κύριος 

στόχος είναι να καταστρέψουν το σομαλικό έθνος και να παραβιάσουν την ιερότητά 

του. Η στρατιωτική δράση της Αιθιοπίας, από το τέλος του 2006, θεωρείται από τους 

ηγέτες της al-Shabaab ως μέρος της συμμαχίας σταυροφόρων και του πολέμου που 

ηγείτο ο Πρόεδρος Bush εναντίον όλων των Μουσουλμάνων (Rudincová, 2011, σελ. 

276). 

Η al-Shabaab αποτελεί μία εξαιρετικά προσαρμόσιμη οργάνωση: 

μετασχηματίστηκε από μια εμφανή, στρατιωτική και κυβερνητική δύναμη στη νότια 

Σομαλία σε μια μυστική, αντάρτικη και αναρχική δύναμη στην Κένυα (Anderson & 

McKnight, 2015, σελ. 536). Τόσο η «φυλή» όσο και το «Ισλάμ» θεωρούνται συχνά 

ως αμετάβλητοι παράγοντες στη σύνθεση της al-Shabaab, αλλά εκτός από αυτό, οι 

Anderson & McKnight (2015, σελ. 536) υποστηρίζουν ότι η συγκριμένη οργάνωση 

είναι ρεαλιστική ως προς τη διαχείριση των σχέσεων των φυλών και της ισλαμικής 

θεολογίας. Το κίνημα είναι πλέον σε θέση να εκμεταλλευτεί τον κοινωνικό και 

οικονομικό αποκλεισμό των μουσουλμανικών κοινοτήτων στην Κένυα για να τους 

προσελκύσει σε εξέγερση, στρατολογώντας τους πολίτες της χώρας. Οι επιθέσεις 

του al-Shabaab στην Κένυα, που ξεκίνησαν από τον Ιούνιο του 2014, δείχνουν 

πόσο ισχυρή και επικίνδυνη είναι η εξέγερσή τους στις παραμεθόριες περιοχές και 

στις παράκτιες περιοχές όπου κυριαρχεί ο μουσουλμανικός πληθυσμός της Κένυας 

(Anderson & McKnight, 2015, σελ. 536) (εικ.8). 

Μετά τις επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 η Σομαλία δεν διέθετε 

αποτελεσματική κεντρική εξουσία, όπως άλλωστε συνέβαινε από την πτώση του 



καθεστώτος Barre το 1991, αλλά δεν ήταν πλέον ένα ακραία βίαιο περιβάλλον. Τη 

δεκαετία του 1990, η κατάρρευση της κυβέρνησης οδήγησε σε έναν αιματηρό 

εμφύλιο πόλεμο και λιμό, αλλά μέχρι το 2001, οι σταδιακές βελτιώσεις της τοπικής 

διοικητικής ικανότητας και της οικονομικής δραστηριότητας δημιούργησαν τέτοιες 

συνθήκες, ώστε οδήγησαν ορισμένους να φανταστούν ότι η Σομαλία είχε φτάσει σε 

μια νέα φάση «διακυβέρνησης χωρίς κυβέρνηση». Καθώς η πλειοψηφία των 

παγκόσμιων κρατών διαδήλωνε ενάντια στη «διεθνή τρομοκρατία», στοιχεία της 

πολιτικής ελίτ της Σομαλίας «διαφήμιζαν» τη χώρα τους ως πιθανό καταφύγιο για 

τρομοκράτες. Αυτό το φαινόμενο - ένα κόμμα που προσπαθεί να από-νομιμοποιήσει 

τους αντιπάλους του και να αποκτήσει διεθνή υποστήριξη μέσω κατηγοριών για 

«τρομοκρατία» - έχει καταστεί σημαντικό στοιχείο εξουσίας στην πολιτική της 

Σομαλίας από την 9/11 και έπειτα (Elliot & Holzer, 2009, σελ. 218). 

Όσον αφορά στη χρηματοδότησή της, εμπειρογνώμονες για την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας αναφέρουν ότι η al-Shabaab έχει επωφεληθεί από 

διάφορες πηγές εισοδήματος με την πάροδο των ετών, συμπεριλαμβανομένων 

άλλων τρομοκρατικών ομάδων, πειρατείας, απαγωγών και εκβιασμό τοπικών 

επιχειρήσεων, αγροτών και ομάδων βοήθειας. Η al Qaeda έχει καλέσει στο 

παρελθόν του υποστηρικτές της σε όλο τον κόσμο να υποστηρίξουν οικονομικά την    

al-Shabaab και αυτή η συμμαχία έχει βοηθήσει στην ανάπτυξη και ισχυροποίηση 

αυτής. Η κυβέρνηση της Ερυθραίας έχει κατηγορηθεί ότι χρηματοδότησε την 

οργάνωση, αλλά αρνήθηκε αυτούς τους ισχυρισμούς (Browne κ΄ Fisher, 2013 σελ.9-

11). Η Al-Shabaab δημιούργησε μια εκτεταμένη επιχείρηση εκβιασμού, με 

φορολογία των σημείων ελέγχου παράνομου εμπορίου άνθρακα, που αποδίδει 

περίπου 7,5 εκατομμύρια δολάρια ετησίως, παρά την απαγόρευση των Ηνωμένων 

Εθνών στις εξαγωγές ξυλάνθρακα από τη Σομαλία από το 2012. Τα τελευταία πέντε 

χρόνια η al-Shabaab αύξησε την εξάρτησή της, και επομένως τα έσοδά της, από το 

λαθρεμπόριο ζάχαρης κατά μήκος των συνόρων στην Κένυα (Felter et alii., 2020). 

Εξετάζοντας τις πηγές χρηματοδότησης της τρομοκρατικής ομάδας al-

Shabaab, οι Levy και Yusuf (2018) υποστηρίζουν ότι η ικανότητα ενός οργανισμού 

να λειτουργεί σε διαφορετικούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας οδηγεί στην 

καινοτομία όσον αφορά σε τρόπους χρηματοδότησης. Αυτό συμβαίνει και στην 

περίπτωση της εν λόγω ομάδας: η ανάπτυξη ικανοτήτων συλλογής πληροφοριών 

και φορολογίας είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στο πλαίσιο της al-Shabaab. Επιπλέον, 



η εδαφική κατοχή αυξάνει σημαντικά την οργανωτική ικανότητα συγκέντρωσης 

κεφαλαίων. Ωστόσο, επισημαίνεται από τους Levy και Yusuf (2018) ότι, η 

αυξανόμενη εξάρτηση από την εγκληματικότητα μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τον 

ιδεολογικό χαρακτήρα ενός οργανισμού και να τον αφήσει πιο ευάλωτο στον 

ανταγωνισμό μεταξύ ομάδων. Για παράδειγμα, η σύνδεση της εν λόγω ομάδας με 

τρομοκρατικές οργανώσεις και εγκληματικές πράξεις ως πηγή χρηματοδότησης 

αποτέλεσαν στοιχεία που οδήγησαν στον χαρακτηρισμό της ως τρομοκρατική.  

3.3.5 Η είσοδος της Al-Qaeda στη Σομαλία 

Μέχρι την εισβολή της Αιθιοπίας το 2006 στη Σομαλία, μόνο ένα πολύ μικρός 

αριθμός μαχητών της Al-Qaeda ήταν φυσικά παρόντες στη χώρα, καθώς αυτή 

χρησιμοποιούνταν κυρίως ως χώρα βραχυχρόνιας διέλευσης, για προσωπικό και 

υλικά, προκειμένου να κατευθυνθούν στην Κένυα, διαμέσου των, δύσκολα να 

ελεγχθούν συνόρων των δύο χωρών. Οι διεθνείς τρομοκρατικές ομάδες θεώρησαν 

τη χώρα ως ένα πολύ αφιλόξενο και απρόσιτο λειτουργικό περιβάλλον, εξαιτίας της 

ανομίας και της υψηλής εγκληματικότητας που την χαρακτήριζαν, ενώ η απουσία 

πιθανών στόχων δυτικών συμφερόντων υψηλής αναγνωρισημότητας και ο μικρός 

αριθμός μη-σομαλών κατοίκων, που καθιστούσε δύσκολη την μυστική παρουσία 

ξένων τρομοκρατών, ενίσχυε την παραπάνω άποψη (USIP, 2004). O Mohamed 

Atef, υψηλόβαθμο στέλεχος της al-Qaeda, επισκέφτηκε την Σομαλία το 1992, 

πιθανότατα με σκοπό τη δημιουργία μίας συμμαχίας με τοπικές ισλαμιστικές 

ομάδες, χωρίς όμως να πετύχει το σκοπό του, ενώ οι λιγοστές υποδομές που 

διέθετε η οργάνωση καταστράφηκαν από τους Αμερικανούς το φθινόπωρο του 2001 

ως αντίποινα στο τρομοκρατικό χτύπημα της 11 Σεπτεμβρίου 2001 (Hoehne, 2009 

σελ.7).  

Η επόμενη απόπειρα εμπλοκής της  Al-Qaeda στην Σομαλία 

πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιου του 2006, εν μέσω της προσπάθειας της Ένωσης 

Ισλαμικών Δικαστηρίων να ανατρέψουν την Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση. 

Ο Οσάμα Μπιν Λάντεν σε μήνυμα που εξέδωσε κάλεσε του Σομαλούς να 

δημιουργήσουν ένα Ισλαμικό Κράτος, ενισχύοντας την Ένωση στον αγώνα της 

εναντίον της Σομαλικής κυβέρνησης, ενώ απείλησε ότι η Al-Qaeda θα πολεμήσει 

οποιονδήποτε αποπειραθεί να ενισχύσει την Σομαλική κυβέρνηση. Τον Σεπτέμβριο 

του ίδιου χρόνου o Ayman al-Zawahiri κάλεσε τους Σομαλούς να αντισταθούν στην 

Σομαλική κυβέρνηση και να εκδιώξουν τους «Σιωνιστές και Σταυροφόρους» από το 



Κέρας της Αφρικής. Η λεκτική υποστήριξη της ηγεσίας της Al-Qaeda αποδείκνυε την 

εργαλειοποίηση της κατάστασης στο Σομαλία προκειμένου να νομιμοποιηθεί το  

παγκόσμιο τζιχαντιστικό κίνημα της οργάνωσης αλλά και την προσπάθεια αυτής να 

προσεταιριστεί το ισλαμιστικό κίνημα στη Σομαλία. 

Η παρέμβαση της Αιθιοπίας, που υποστηρίχθηκε από τις ΗΠΑ, οδήγησε στην 

εισροή ισλαμιστών εξτρεμιστών, παρέχοντας στην Al-Qaeda μια πολύτιμη ευκαιρία 

να εκμεταλλευτεί την ορμή του κινήματος al-Shabaab και να εδραιωθεί στον Νότο 

της Σομαλίας (Ahmad, 2012), ενώ πυροδότησε αρχικά μία «e- jihad» (ηλεκτρονική 

τζιχαντ) για την Σομαλία, διαδίδοντας μέσω τηλεόρασης και ίντερνετ την κατάσταση 

που έχει διαμορφωθεί στη χώρα και καλώντας τζιχαντιστές από όλο τον κόσμο να 

ενισχύσουν τους Σομαλούς μουτζαχεντιν (Hoehne, 2009 σελ.2). Παράλληλα στελέχη 

της al Shabaab παρουσίασαν τον αγώνα τους εναντίον των ΗΠΑ, της Μεταβατικής 

Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης και της Αφρικανικής Ένωσης ως επέκταση του 

παγκόσμιου τζιχαντιστικού κινήματος που μάχονταν στο Ιράκ, το Αφγανιστάν και την 

Παλαιστίνη (Ostedo, 2010 σελ.34) . 

Μεγάλη μερίδα από τους ηγέτες της οργάνωσης εκτιμάται ότι είναι σύμμαχοι 

της Al Qaeda, ενώ ανώτεροι ηγέτες της al-Shabaab, όπως οι Ibrahim Haji Jama 

Mee’aad ‘Al-Afghani’ και Ahmed Abdi Godane εκπαιδεύτηκαν στο Αφγανιστάν. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο συμπεριελήφθησαν στον κατάλογο των ατόμων 

με δεσμούς με την τρομοκρατία που δημιούργησε η κυβέρνηση των ΗΠΑ. Επίσης, ο 

Ahmed Abdi Godane με την ανάληψη της ηγεσίας της al-Shabaab είχε δηλώσει την 

υποστήριξή του στον Οσάμα Μπιν Λάντεν και στο παγκόσμιο τζιχαντιστικό κίνημα 

(Hoehne, 2009 σελ.2). Ο ισχυρότερος δεσμός μεταξύ της al-Shabaab και της Al-

Qaeda είναι η ιδεολογία τους, αλλά δεν φαίνεται η al-Shabaab να έχει φιλοδοξίες 

εκτός της Σομαλίας. Αντίθετα, οι στόχοι της φαίνεται να είναι πιο τοπικοί και εθνικοί 

και οι δηλώσεις σχετικά με τις «παγκόσμιες φιλοδοξίες του κινήματος» μάλλον 

χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο της προπαγάνδας, με στόχο την προσέλκυση νέων 

μαχητών για το κίνημα από το εξωτερικό (Elliot κ΄ Ηolzer, 2009, σελ.231, 

Rudincová, 2011, σελ.276). Παρά το γεγονός, όμως, ότι απευθύνεται τόσο στη 

Σομαλία όσο και στη διασπορά, αυτό το κίνημα εξέγερσης συνεχίζει να προσελκύει 

και να στρατολογεί όλο και περισσότερους ντόπιους Σομαλούς νέους, από ότι 

Σομαλούς της διασποράς ή μη Σομαλούς. Στο πλαίσιο αυτό, οι μέθοδοι της ομάδας 

είναι ευέλικτες στο βαθμό που προσελκύει επιδέξια μέλη τόσο από ισχυρές, όσο και 



από  περιθωριοποιημένες φυλές (Ingiriis, 2020, σελ. 359). Αυτή η διαπίστωση περί 

της χρήσης της προπαγάνδας για την προσέλκυση και στρατολόγηση μελών οδηγεί 

σε δύο σημαντικές επισημάνσεις. 

Η πρώτη σχετίζεται με τη χρήση των νέων τεχνολογιών επικοινωνίας για 

λόγους προπαγάνδας. Κατά τη διάρκεια της τρομοκρατικής επίθεσης, το Σεπτέμβριο 

του 2013, στο εμπορικό κέντρο Westgate του Ναϊρόμπι, η al-Shabaab 

χρησιμοποίησε το Twitter για να αναλάβει την ευθύνη και να ανεβάσει tweet καθ’ 

όλη τη διάρκεια της επίθεσης. Στην περίπτωση αυτή, το Twitter χρησιμοποιήθηκε 

κυρίως ως μέσο για τον έλεγχο της προβολής της επίθεσης και τη διατήρηση κοινού. 

Επιπλέον, τα tweets απευθύνονταν σε ένα συγκεκριμένο γεωγραφικό κοινό, 

υποδεικνύοντας ότι η επίθεση στο Westgate υποκινούταν κυρίως από εδαφικές 

ανησυχίες (Mair, 2017, σελ. 24). Το σημείο αυτό έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφενός 

γιατί καταδεικνύει τη σημασία της εδαφικότητας, που αναφέρθηκε παραπάνω, και 

αφετέρου τη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για προπαγανδιστικούς 

λόγους. Μάλιστα, η δυνατότητα και η ευκολία που παρέχουν τα νέα μέσα στη 

διάδοση της πληροφορίας, καθώς και το ενδιαφέρον του κοινού για την 

τρομοκρατία, αποτελούν έναν σημαντικό παράγοντα που καθοδηγεί τις ενέργειες 

της οργάνωσης σε επίπεδο εδαφικότητας. Τελευταία η al- Sabaab επιτίθεται στην 

Κένυα περισσότερο από τα αάλλα κράτη λόγω των ευκαιριών που συνδέονται με το 

διεθνές καθεστώς της συγκεκριμένης χώρας, το ότι αναφέρεται στα μέσα 

επικοινωνίας, αλλά και της έμφασης των μέσων ενημέρωσης στη δημοσιοποίηση 

τρομοκρατικών επιθέσεων (Cannon κ’ Pkalya, 2017)     

Η δεύτερη επισήμανση σχετίζεται με το κατά πόσο όντως η al Shabaab είναι 

τρομοκρατική οργάνωση με παγκόσμιες βλέψεις, λαμβάνοντας υπόψη και τη 

σύνδεσή της με την Al Qaeda ή χρησιμοποιεί αυτές τις συνδέσεις στο πλαίσιο της 

προπαγάνδας, προκειμένου να στρατολογήσει μέλη και να επιτύχει τους στόχους 

της, που είναι σε τοπικό επίπεδο. Στη βάση της μεγάλης αξιοποίησης, από την 

οργάνωση, των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και της σύνδεσής της με την Al 

Qaeda, υπάρχει η άποψη ότι αυτά αποτελούν απλώς έναν τρόπο «διαφήμισης» της 

οργάνωσης, προκειμένου να αναγνωρισθεί η ύπαρξή της και εκτός συνόρων, να 

κερδίσει υποστήριξη και να προσελκύσει μέλη και να αποκτήσει κύρος, 

αναγνωρισιμότητα και, το κυριότερο, νομιμοποίηση. Υπό αυτό το πρίσμα, 

ενδεχομένως η al Shabaab να μην πρέπει να χαρακτηριστεί ως τρομοκρατική, αλλά 



ίσως να κατανοηθεί περισσότερο ως λαϊκιστική στρατιωτική (populist militia) (Elliot 

κ΄ Holzer, 2009, σελ. 231), που όμως χρησιμοποιεί τρομοκρατικές ενέργειες για την 

επίτευξη των στόχων της.  

Από την άλλη πλευρά, όμως, ένα ενδιαφέρον στοιχείο, που αξίζει να 

αναφερθεί σχετικά με το πολιτικό Ισλάμ στη Σομαλία, είναι η «ιεροποίηση» 

(Sacralization) της σύγκρουσης, που είναι η διαδικασία μέσω της οποίας η θρησκεία 

ή, στις περισσότερες περιπτώσεις, μια μαχητική ερμηνεία αυτής, εξελίσσεται από το 

να είναι άσχετος ή δευτερεύων παράγοντας κατά την έναρξη μιας σύγκρουσης στη 

διαμόρφωση των απόψεων, των ενεργειών και των στόχων ενός ή περισσοτέρων 

βασικών παραγόντων της σύγκρουσης. Αυτό το φαινόμενο έχει συμβεί στη Σομαλία 

τα τελευταία χρόνια, κάτι που καταδεικνύεται ιδιαίτερα από: α) την άνοδο της al 

Shabaab, μιας ομάδας που, σε αντίθεση με τους προκατόχους της, ακολουθεί μια 

παγκόσμια τζιχαντιστική ιδεολογία, β) την άφιξη ξένων μαχητών, ιδίως από δυτικές 

χώρες, που προσελκύονται περισσότερο από την παγκόσμια τζιχαντιστική ιδεολογία 

παρά από εθνικούς δεσμούς ή εθνικιστικά συναισθήματα (Vidino et alii., 2010, σελ. 

216). 

Πάντως, υπάρχουν πολλές αναφορές για μη Σομαλούς τζιχαντιστές, που 

μεταβαίνουν στη Σομαλία για να βοηθήσουν την Al-Shabaab, τόσο από γειτονικές 

χώρες, καθώς και από τις ΗΠΑ και την Ευρώπη. Νέοι σε ηλικία ισλαμιστές-

εθνικιστές μαχητές διογκώνουν τις τάξεις της al-Shabab κατά περίπου τετρακόσιοι 

με χίλιους μεταξύ των ετών 2006-2008, ενώ την ίδια περίοδο εμφανίστηκαν και οι 

δεσμοί της ομάδας με την Al Qaeda. Οι ηγέτες της al-Shabab αναφέρθηκαν με 

θετικά σχόλια στη συγκεκριμένη τρομοκρατική οργάνωση και καταδίκασαν όσα 

θεωρούν ως εγκλήματα των ΗΠΑ εναντίον μουσουλμάνων παγκοσμίως. Η ηγεσία 

της al-Shabaab δήλωσε την πίστη στην Al Qaeda το 2012 (Felter et alii., 2020). Τον 

Φεβρουάριο του 2012, ο αρχηγός της Al-Qaeda Sheikh Ayman al-Zawahiri  και ο 

Σομαλός διοικητής Ahmed Godane προέβησαν σε κοινή δημόσια ανακοίνωση, της 

επίσημης ένταξης της ριζοσπαστικής ομάδας al-Shabaab της Σομαλίας στην Al-

Qaeda Central. Καθώς οι δυνάμεις της Κένυας και της Αιθιοπίας κλιμακώνουν τις 

στρατιωτικές τους επιθέσεις εναντίον του Al-Shabaab στο νότο, η κατάσταση 

ασφάλειας στη Σομαλία επιδεινωνόταν γρήγορα και απειλούσε έναν ευρύτερο 

περιφερειακό πόλεμο στην Ανατολική Αφρική (Ahmad, 2012). 



Πιο συγκεκριμένα, σε ένα βίντεο που κυκλοφόρησε τον Φεβρουάριο του 

2012, ο τότε ηγέτης της Al-Shabab Ahmed Abdi Godane δήλωσε ότι "δεσμεύτηκε να 

υπακούσει" στον επικεφαλή της Al Qaeda, Ayman al-Zawahiri. Υπήρξαν επίσης 

πολλές αναφορές ότι η Al-Shabab μπορεί να έχει δημιουργήσει κάποιους δεσμούς 

με άλλες μαχητικές ομάδες στην Αφρική, όπως η Boko Haram στη Νιγηρία και η Al 

Qaeda στο Ισλαμικό Μαγκρέμπ, με έδρα την έρημο της Σαχάρας. Η Al-Shabab 

αμφιταλαντεύτηκε ως προς το αν θα προσχωρήσει στην ομάδα του Ισλαμικού 

Κράτους μετά την εμφάνισή του τον Ιανουάριο του 2014. Τελικά απέρριψε την ιδέα, 

με αποτέλεσμα την αποχώρηση μίας μικρής φατρίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΕΞΩΓΕΝΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (Περιφερειακοί και Διεθνείς Δρώντες) 

4.1 Αιθιοπία 

 Η Αιθιοπία είναι κεντρικός πολιτικός και στρατιωτικός δρών στην σύγχρονη 

Σομαλία, ενώ η αμοιβαία καχυποψία που χαρακτήριζε τις διακρατικές σχέσεις των 

δύο χωρών, λόγω συνοριακών και μειονοτικών διαφορών, συνεχίστηκε και μετά την 

κατάρρευση του καθεστώτος Barre, παρά την ουσιαστική ακυβερνησία που 

επικράτησε στη χώρα. Η εσωτερική ασφάλεια της Αιθιοπίας είναι ο παράγοντας ο 

οποίος καθορίζει την πολιτική της χώρας απέναντι στην Σομαλία, καθώς μία πιθανή 

εξαγωγή του διαρκώς ενισχυόμενου πολιτικού Ισλάμ από τη Σομαλία αποτελεί την 

σημαντικότερη απειλή για τη σταθερότητα και τη καθεστηκυία τάξη της χώρας. Η 

Αιθιοπία άλλωστε έχει υπονοήσει ότι, ισλαμιστές και άλλες οργανώσεις από τη 

Σομαλία έχουν ενισχύσει ισλαμιστικές και αποσχιστικές οργανώσεις στη χώρα και 

συγκεκριμένα στην επαρχία Ogaden, η οποία κατοικείται, σε μεγάλο ποσοστό, από 

φυλετικά Σομαλούς. Επιπλέον λόγω του φόβου αυτού, η Αντίς Αμπέμπα αντιτίθεται 

σε μία ομόσπονδη μορφή του κράτους στη Σομαλία (Browne κ΄ Fisher, 2013 

σελ.18). 

 Συνεπώς η εμπλοκή της Αιθιοπίας στον εμφύλιο της Σομαλίας αποσκοπεί 

στην ενίσχυση οργανώσεων με κοσμικό-αντιισλαμικό χαρακτήρα ή 

προσανατολισμένων στο μετριοπαθή Ισλάμ. Στα πλαίσια αυτά κινούνταν η 

υποστήριξη της Αντίς Αμπέμπα στην Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση υπό 

τον Sheikh Sharif Sheikh Ahmed, αλλά και η διαμεσολάβηση για τη σύναξη 

συμμαχίας μεταξύ της Μεταβατικής Κυβέρνησης και της οργάνωσης ASWJ22  στις 

αρχές του  2010. Δύο εκτιμάται ότι είναι οι λόγοι που οδήγησαν την Αιθιοπία σε 

αυτές τις κινήσεις: 

  Πρώτον, η συμμαχία μεταξύ της Μεταβατικής Κυβέρνησης και της ASWJ, 

είναι σημαντική στις επιχειρήσεις εναντίον της οργάνωσης al Shabaab και δεύτερον 

ο θρησκευτικός προσανατολισμός της ASWJ συμπίπτει με την αντίληψη της 

Αιθιοπίας για το σύγχρονο, φιλικό προς το καθεστώς, Ισλάμ, το οποίο είναι ανεκτικό 

και φιλειρηνικό (Ostedo, 2010 σελ.41). Η εμπλοκή της Αιθιοπίας είναι αποτέλεσμα 

της προσπάθειας αυτής να εξασφαλίσει τα δικά της γεωπολιτικά συμφέροντα και να 

                                                           
22

 Ahlu Sunna Waljama’a : Σομαλική παραστρατιωτική οργάνωση αποτελούμενη από μετριοπαθή Σούφη που 
αντιτίθεται στην οργάνωση al Shabaab.  



διαμορφώσει την εσωτερική πολιτική κατάσταση στην Σομαλία με τρόπο που να την 

ευνοεί.  Στα πλαίσια αυτά εντάσσετε η συμμετοχή των Αιθιοπικών Ενόπλων 

Δυνάμεων, από την 1 Ιανουαρίου 2014, στην Αποστολής της Αφρικανικής Ένωσης 

στην Σομαλία [African Union Mission in Somalia (AMISOM)], η οποία αποτελεί 

περιφερειακή ειρηνευτική αποστολή της Αφρικανικής Ένωσης, με την έγκριση του 

Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ με αποστολή μεταξύ άλλων τη μείωση της απειλής 

που αντιπροσωπεύει η al Shabaab και τη παροχή ασφάλειας προκειμένου να 

επιτευχθεί η σταθεροποίηση, η συμφιλίωση και η οικοδόμηση της ειρήνης στην 

Σομαλία (εικ.9).  

4.2 Κένυα   

 Η εμπλοκή της Κένυας στη Σομαλία είναι σημαντική, για πολλά όμως χρόνια 

υπήρξε κυρίως διπλωματική και ήταν πολιτικής φύσης. Αντί να εμπλακεί 

στρατιωτικά στον εμφύλιο της Σομαλίας, η Κένυα έπαιξε πρωτεύοντα ρόλο σε 

διαβουλεύσεις που διεξήχθησαν στο Ναϊρόμπι και οι οποίες οδήγησαν στην 

συμφωνία για συγκρότηση ομοσπονδιακής κυβέρνησης, μεταβατικού κοινοβουλίου 

350 ατόμων και εκλογής νέου προέδρου από το κοινοβούλιο, ενώ φιλοξένησε την 

Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση της Σομαλία έως το 2007  (Eriksson, 2013, 

Somalia Country Review,2020). Η προσέγγιση της Κένυας μεταβλήθηκε ουσιαστικά 

τον Οκτώβριο του 2011 με την εισβολή κενυατικών δυνάμεων στη Νότια Σομαλία και 

την μετατροπή της σε πάροχο ασφάλειας στην περιοχή. Αν και το Ναϊρόμπι είχε 

επισημάνει την απειλή που προερχόταν από τον συνδυασμό της υπάρχουσας 

ανασφάλειας και της δράσης της al Shabaab στη Νότια Σομαλία, η εισβολή ήρθε ως 

αντίδραση σε μία σειρά τρομοκρατικών επιθέσεων που πραγματοποίησε η al 

Shabaab εναντίον στόχων στο εσωτερικό της χώρας. Οι Κενυατικές δυνάμεις ενώ 

αρχικά επιχείρησαν μονομερώς, στη συνέχεια παρέμειναν στην Σομαλία 

εντασσόμενες, στις 22 Φεβ 2012, στην AMISΟM, επιχειρώντας στην παραλιακή 

πόλη Kimayo και ευρύτερα στην ημιαυτόνομη επαρχία Jubaland (Browne κ΄ Fisher, 

2013 σελ.19).   

 Σύμφωνα με τον Eriksson (2013 σελ.34) τρείς είναι οι κύριοι λόγοι που 

οδήγησαν στην στρατιωτική  επέμβασης της Κένυας στον Σομαλικό εμφύλιο : α) ο 

τερματισμός ή ελαχιστοποίηση της επιρροής της al Shabaab στη Σομαλία, β) η 

υποστήριξη της AMISΟM στην προσπάθειά της για σταθεροποίηση της Σομαλίας, γ) 

η επιθυμία της Κένυας να διαδραματίσει ενεργητικότερο ρόλο στο περιφερειακό 



σύστημα του Κέρας της Αφρικής και να αναβαθμίσει το status quo της. Τέλος η 

ισχυρή παρουσία των δυνάμεων της Κένυας στην επαρχία Jubaland και οι 

προσπάθειες για αναβάθμιση των εξουσιών της τοπικής κυβέρνησης, εκτιμάτε ότι 

εντάσσονταν στην προσπάθεια της Κένυας για ομοσπονδοποίηση της Σομαλίας. 

4.3 ΗΠΑ       

 Οι ΗΠΑ αποτελούν τον πιο σημαντικό εξωτερικό δρώντα που εμπλέκεται 

στον Σομαλικό εμφύλιο. Η εμπλοκή αυτή εντάσσεται στον Παγκόσμιο Πόλεμο κατά 

της Τρομοκρατίας [Global War on Terror (GWoT)] τον οποίο κήρυξε η χώρα μετά το 

τρομοκρατικό χτύπημα της 11 Σεπτεμβρίου 2001 και περιλαμβάνει κυρίως 

οικονομική και λογιστική υποστήριξη, καθώς και υποστήριξη σε επίπεδο παροχής 

πληροφοριών, για τις δυνάμεις της Αιθιοπίας αρχικά και της AMISOM και των 

σομαλικών κυβερνητικών δυνάμεων στη συνέχεια (Browne κ΄ Fisher, 2013 σελ.21). 

Πολύ σύντομα τη ρητορική των ΗΠΑ, εναντίον της παγκόσμιας τρομοκρατίας, 

υιοθέτησαν τοπικοί και περιφερειακοί δρώντες, όπως τοπικοί πολέμαρχοι και η 

Αιθιοπία, θέλοντας να αποκομίσουν οικονομικά και πολιτικά οφέλη (Hoehne, 2009 

σελ.1). Η στενή υποστήριξη των αιθιοπικών δυνάμεων κατά την εισβολή τους στην 

Σομαλία το Δεκέμβριο του 2006, καθώς και τα θύματα που προκλήθηκαν στον 

άμαχο πληθυσμό από πυραυλικές επιθέσεις της αμερικανικής αεροπορίας, 

δημιούργησαν κλίμα καχυποψίας και αντιπάθειας στον Σομαλικό λαό, ενώ παρείχαν 

νομιμοποίηση στην τρομοκρατική δράση της al-Shabbab (Hoehne, 2009 σελ.24-25).  

    Στην πολιτικο-κοινωνική πραγματικότητα της τελευταίας 20ετίας στην 

Σομαλία, βρίσκουν εφαρμογή δύο από τις τρείς απειλές στις οποίες, σύμφωνα με 

τον Paul Mιller( 2012, σελ.2), η σύγχρονη αμερικανική εξωτερική πολιτική πρέπει να 

απαντήσει. Η πρώτη έρχεται με την μορφή των αποτυχημένων κρατών (Failed 

state) και των επικίνδυνων δρώντων (rogue actor) που λειτουργούν στο εσωτερικό 

τους, ενώ η δεύτερη απειλή είναι η παγκόσμια ισλαμιστική τρομοκρατία. Η 

αμερικάνικη εξωτερική πολιτική εγκλωβίστηκε στην «Ορθόδοξη Αφήγηση των 

Αποτυχημένων Κρατών», της οποίας η Σομαλία αποτελεί χαρακτηριστικό 

παράδειγμα ενός κράτους σε κατάρρευση: αναρχία, εσωτερικές συγκρούσεις και 

αδυναμία προσφοράς στοιχειωδών παροχών στους κατοίκους του και έκρινε ότι στο 

έδαφός της υφίσταται και αναπτύσσεται κομμάτι της παγκόσμιας ισλαμιστικής 

τρομοκρατίας (Verhoeven, 2009) .                                                                   



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Το Ισλάμ ήταν πάντα ένας βασικός παράγοντας στην κοινωνία και την 

πολιτική της Σομαλίας. Παρά το γεγονός ότι είναι η μόνη χώρα στο Κέρας της 

Αφρικής που είναι σχεδόν εξ ολοκλήρου μουσουλμανική, η Σομαλία δεν έχει 

ιστορικά φιλοξενήσει το ίδιο επίπεδο ριζοσπαστικής πολιτικής ισλαμικής 

δραστηριότητας με άλλα ομόδοξα κράτη. Η εξήγηση για αυτήν την αντίθεση στον 

εξτρεμισμό μπορεί να βρίσκεται στον ποιμαντικό χαρακτήρα του σομαλικού 

πολιτισμού που δίνει μεγάλη προτίμηση στον πραγματισμό έναντι της ιδεολογίας, 

όχι τόσο ως θέμα επιλογής, αλλά ως ζήτημα επιβίωσης (Menkhaus, 2002; Elliot & 

Holzer, 2009, σελ. 226). 

Από τη δεκαετία του 1970 και ειδικότερα τη δεκαετία του 1990, η ισλαμική 

πολιτική παρουσία αυξήθηκε δραματικά στη Σομαλία. Αλλά ακόμη και τότε τα 

ισλαμιστικά κινήματα δεν κυριαρχούσαν στην πολιτική της Σομαλίας, έως ότου η 

Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων κυριάρχησε το 2006 και κατέκτησε την πλειοψηφία 

της χώρας. Επομένως, το κύριο ερώτημα είναι ποιοι ήταν εκείνοι οι παράγοντες που 

οδήγησαν στην άνοδο του πολιτικού Ισλάμ και μάλιστα στη δημιουργία και 

γιγάντωση της εξτρεμιστικής ομάδας Al Sabaab, η οποία φέρεται να συνδέεται με 

την Al Qaeda.  

Εσωτερικοί πολιτικοί λόγοι φαίνεται να είναι ο σημαντικότερος παράγοντας 

που οδήγησε στην άνοδο και την περαιτέρω εξέλιξη του πολιτικού Ισλάμ στη 

Σομαλία. Τα πρώτα σύγχρονα ισλαμικά κινήματα στη Σομαλία εμφανίστηκαν μετά το 

στρατιωτικό πραξικόπημα του Siad Barre, αλλά δεν είχαν ακόμη μεγάλη επιρροή. Ο 

ισλαμικός παράγοντας διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην πολιτική της Σομαλίας 

μόνο μετά την πτώση του καθεστώτος του Siad Barre, ως αποτέλεσμα της πρώτης 

φάσης του εμφύλιου πολέμου στη Σομαλία (Rudincová, 2011, σελ. 273). Κατά 

συνέπεια, η κατάρρευση του κράτους στη Σομαλία δημιούργησε πολιτικές ευκαιρίες 

για τις ισλαμιστικές ομάδες, ιδίως την al-Shabaab, να υιοθετήσει την ανάπτυξη του 

σομαλικού εθνικισμού και της ξενοφοβίας, τη χρήση της προπαγάνδας, τον 

κοινωνικό μετασχηματισμό, ως στρατηγικές για την απόκτηση νομιμότητας. 

Υπάρχει, επομένως, σχέση μεταξύ του κενού διακυβέρνησης σε τοπικό επίπεδο 

που δημιουργήθηκε από την κατάρρευση του κράτους και τη χρήση του Ισλαμισμού 

από διάφορες ομάδες ως πολιτική ιδεολογία για την εφαρμογή αυτών των 

στρατηγικών ώστε να νομιμοποιηθούν.  



Ως εκ τούτου, η νομιμότητα των ισλαμιστικών ομάδων στη Σομαλία είναι σε 

μεγάλο βαθμό συνάρτηση αφενός της κατάρρευσης του κράτους και αφετέρου του 

ισλαμισμού. Ο ισχυρισμός αυτός απορρέει από την ανάλυση που προηγήθηκε και 

έχει υποστηριχθεί από διάφορους μελετητές (Menkhaus, 2002; International Crisis 

Group, 2005; Shank, 2007; Rudincová, 2011, σελ. 273; Ahmad, 2012; Mwangi, 

2012, σελ. 513; Deforche, 2014, σελ. 111; Abdullahi, 2020, σελ. 1). Το πολιτικό 

Ισλάμ, άλλωστε, σχετίζεται με τρόπους διοίκησης και διακυβέρνησης στη βάση της 

ερμηνείας των θρησκευτικών κειμένων, καθώς θρησκεία και πολιτική έχουν μάλλον 

δυσδιάκριτα όρια (Lahoud, 2005, σελ. 52; Soage, 2009, σελ. 887; Kumsa, 2010, 

σελ. 79). 

Εκτός των παραπάνω, προκύπτει ότι η σύνδεση εθνικισμού και θρησκείας, 

υπήρξε καταλυτική για την άνοδο του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία, κάτι που 

υποστηρίχθηκε και από την προαναφερθείσα ανάλυση, εξετάζοντας τον ρόλο της 

θρησκείας στη διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης και τον πατριωτισμό των 

Σομαλών (Touval, 1963, σελ. 62). Ο σομαλικός εθνικισμός υπήρξε διαχρονικά 

στοιχείο που αξιοποιείτο από εθνικούς φορείς και κινήματα στη Σομαλία (Rudincová, 

2011, σελ. 274), υπό το όραμα του Abdullah Hassan (Woodward, 2005, σελ. 25). Το 

ίδιο υποστηρίζει και ο Solomon (2014, σελ. 351), καθώς αναφέρει ότι, οι Σομαλοί 

προσπάθησαν να ξεπεράσουν τις βαθιές διαμάχες των φυλών (φατριών) 

προσελκύοντας μια ισλαμική-εθνικιστική ταυτότητα. Αυτός ο θρησκευτικός 

εθνικισμός έχει χρησιμεύσει στην άνοδο του πολιτικού Ισλάμ. Τα τελευταία χρόνια η 

Al-Shabaab προσπάθησε επίσης να κινητοποιήσει τους Σομαλούς μέσω ενός 

ισλαμιστικού εθνικισμού. Άλλωστε, η Al-Shabaab είναι μια ενεργή ομάδα ανταρτών 

στη νότια Σομαλία που μάχεται ενάντια στις ξένες δυνάμεις και τις δυνάμεις που 

υποστηρίζονται από το εξωτερικό. Το νέο στοιχείο που φέρει στη συζήτηση ο 

Solomon (2014, σελ. 351) είναι ότι, λανθασμένες αντιτρομοκρατικές πρωτοβουλίες 

μπόρεσαν να αξιοποιηθούν από ισλαμιστικές ομάδες, όπως από την Al-Shabaab, 

για να ενισχύσουν την αφήγηση της και την ελκυστικότητα της στο ευρύ κοινό.  

Παράλληλα, υπήρχαν και άλλοι παράγοντες που οδήγησαν στην άνοδο του 

πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία. Εκτός της αποτυχίας του κράτους, στην άνοδο του 

πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία εμπλέκονται και ζητήματα οικονομικών συμφερόντων. 

Πιο συγκεκριμένα, τη δυναμική πίσω από την υποστήριξη για Ένωση Ισλαμικών 

Δικαστηρίων καθοδηγούσαν, σε μεγάλο βαθμό, οι πρακτικές προκλήσεις της 



επιχειρηματικής δραστηριότητας, υπό συνθήκες κρατικής ανεπάρκειας- αποτυχίας. 

Στα μέσα της δεκαετίας του 2000, η επιχειρηματική κοινότητα του Μογκαντίσου 

επένδυσε στην κατασκευή του κινήματος της Ένωση Ισλαμικών Δικαστηρίων ως 

μηχανισμού για τη μείωση του κόστους τους και την αύξηση της πρόσβασής τους σε 

κερδοφόρες αγορές γης. Τα συμφέροντα πίσω από αυτό το νέο ισλαμικό κίνημα 

ήταν καπιταλιστικά και όχι φονταμενταλιστικά. Αυτά τα συμφέροντα δεν έρχονταν σε 

σύγκρουση με τον μη ισλαμικό κόσμο (Ahmad, 2012). 

Επομένως, εκτός των πολιτικών παραγόντων, οικονομικά συμφέροντα 

επίσης συνδέονται με την άνοδο του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία και αποτελούν 

τον δεύτερο παράγοντα (Menkhaus, 2002; Ahmad, 2012). Δικαστήρια της Σαρία 

είχαν κάνει την εμφάνισή τους σε όλη τη χώρα, ομάδες της al-Ittihad κατέλαβαν 

προσωρινά τον έλεγχο πολλών λιμένων και πόλεων, ασκούσαν επιρροή στην 

πολιτική και εμπορική ελίτ, ενώ υποστηρίζεται ότι είχαν διευκολύνει τις επιχειρήσεις 

ριζοσπαστικών ισλαμιστικών οργανώσεων όπως η Al Qaeda (Menkhaus, 2002). 

Άλλωστε, ο Ισλαμισμός παρέχει μεταξύ άλλων κανόνες που αφορούν και την 

οικονομική ζωή μίας κοινωνίας (Lahoud, 2005, σελ. 52), με τις οικονομικές 

συνεργασίες ισλαμιστικών ομάδων να είναι σημαντικό χαρακτηριστικό τους 

(Melamed, 2017). 

Ένας ακόμη εσωτερικός παράγοντας αναφέρεται στο ιδεολογικό σχίσμα που 

χαρακτηρίζει αρκετές ισλαμιστικές οργανώσεις. Για παράδειγμα, ο Mueller (2018, 

σελ. 116) αναφέρει πως τα ασυμβίβαστα ενδο-οργανωτικά σχίσματα συνέβαλαν 

στην αλλαγή των μελλοντικών οργανωτικών αποφάσεων που λαμβάνει η al-

Shabaab. Παράλληλα, η ίδια η ομάδα ενδέχεται να αποτελεί δημιούργημα 

ιδεολογικού χάσματος, προερχόμενη από την al-Ittihad (Hansen, 2013, σελ. 16; 

Felter et al., 2020), ενώ επίσης αμφιταλαντεύτηκε σχετικά με το αν θα 

συμπορευόταν με το Ισλαμικό Κράτος (BBC News, 2017; Felter et alii., 2020). 

Εκτός των εσωτερικών παραγόντων, που είναι η πολιτική αστάθεια από την 

αποτυχία του κράτους και τα οικονομικά συμφέροντα, αλλά και οι εσωτερικές 

ιδεολογικές αντιπαλότητες, υπάρχουν και εξωτερικοί παράγοντες που έχουν 

ευνοήσει την άνοδο του πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία, με κυριότερο την επέμβαση 

της Αιθιοπίας, με τη στήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών, αλλά και την ίδια την 

πολιτική της Αιθιοπίας. Πιο συγκεκριμένα, ο Menkhaus (2002) αναφέρει πως, οι 

φόβοι της Αιθιοπίας ότι οι Ισλαμιστές ριζοσπάστες χρησιμοποιούν τη Σομαλία ως 



βάση για τις επιχειρήσεις τους στο εσωτερικό της Αιθιοπίας,  την έχουν οδηγήσει σε 

παρατεταμένες και μερικές φορές έντονες στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Σομαλία. 

Στη βάση αυτή, υπάρχει στη Σομαλία δέσμευση για τζιχάντ εναντίον της Αιθιοπικής 

κυβέρνησης. Ως ένα ακόμη παράδειγμα αναφέρεται το γεγονός ότι, η Μεταβατική 

Εθνική Κυβέρνηση που ιδρύθηκε στη διάσκεψη της Arta στο Τζιμπουτί το 1999, 

κατηγορήθηκε από την Αιθιοπία ότι ευνόησε τα συμφέροντα μιας συγκεκριμένης 

φυλής, της Hawiye και τα συμφέροντα ορισμένων ισλαμιστικών ομάδων. Σε 

απάντηση αυτής της μεροληψίας, η κυβέρνηση της Αιθιοπίας υποστήριξε μία ομάδα 

φατριών για να σχηματίσει το Συμβούλιο Συμφιλίωσης και Αποκατάστασης της 

Σομαλίας (SRRC). Το SRRC άρχισε γρήγορα να καταφέρεται ενάντια στη 

Μεταβατική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και τους υποστηρικτές της, κατηγορώντας 

τους για δεσμούς με «εξτρεμιστικές» ομάδες όπως η Al-Itihaad (Elliot & Holzer, 

2009, σελ. 218). 

Παράλληλα, η εισβολή της Αιθιοπίας στη Σομαλία, σε συνδυασμό με την 

ανακοίνωση των ΗΠΑ το 2001 για πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, έχουν οδηγήσει 

στη δέσμευση για τρομοκρατικό πόλεμο εναντίον της Δύσης (Menkhaus, 2002). Ο 

Mueller (2018, σελ. 116) επίσης τονίζει ότι, ξένες επεμβάσεις είχαν πολλές 

επιβλαβείς συνέπειες, ενεργώντας ως αρχική ώθηση για ένοπλη αντίσταση, ενώ 

ενεργούσαν επίσης ως μια συνεχής πηγή διαμάχης που εκμεταλλεύτηκε η ομάδα al-

Shabaab. Ο συνδυασμός των προαναφερθέντων παραγόντων οδήγησε και στην 

εμφάνιση εξτρεμιστικών οργανώσεων: από περιθωριακός παράγοντας μέχρι το 

2007, η al-Shabaab έχει μετατραπεί σε μία ένοπλη αντιπολιτευτική ομάδα που 

αμφισβήτησε την κυβέρνηση της Σομαλίας και τους συμμάχους της (Mueller, 2018, 

σελ. 116).  

Τέλος, ως παράγοντας διευκόλυνσης της ανόδου του πολιτικού Ισλάμ στη 

Σομαλία και ιδίως της δημιουργίας της εξτρεμιστικής οργάνωσης al-Shabaab μπορεί 

να αναφερθεί και η αδυναμία αντιμετώπισης αυτής της ενίσχυσης του πολιτικού 

Ισλάμ, τόσο από το εσωτερικό της χώρας, όσο και το εξωτερικό. Οι 

επαναλαμβανόμενες προσπάθειες για την ανοικοδόμηση του σομαλικού κράτους 

κατά την περίοδο 1990-2015 δεν ήταν επιτυχείς (International Crisis Group, 2005). 

Ενώ το όραμα της οικοδόμησης του κράτους ως λύση στη σύγκρουση στη Σομαλία 

διήρκεσε καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, οι Ηνωμένες Πολιτείες και 

άλλες δυτικές χώρες αποδείχθηκαν σταδιακά λιγότερο πρόθυμες να δράσουν σε 



αυτό. Μετά την 11η Σεπτεμβρίου 2001, ωστόσο, η μεταβαλλόμενη πολιτική και η 

τύχη της Σομαλίας αξιολογήθηκαν υπό ένα νέο πρίσμα και ιδίως υπό το πρίσμα της 

τρομοκρατίας. Από την αξιολόγηση αυτή προέκυψε πως η Σομαλία αποτελούσε μία 

μόνιμη απειλή για τη διεθνή ασφάλεια. Η αργοπορία της αιθιοπικής εισβολής σε 

σύγκριση με την εξέλιξη των γεγονότων στη χώρα καταδεικνύει πως η Σομαλία δεν 

αποτελούσε προτεραιότητα στον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας. Ωστόσο, μετά την 

αποτυχία της αιθιοπικής κατοχής, οι διεθνείς παρατηρητές άρχισαν να μειώνουν την 

έμφασή τους στη διεθνή τρομοκρατία (ακόμη και αν στα δυτικά μέσα ενημέρωσης η 

Σομαλία έγινε το έμβλημα μιας άλλης απειλής: της πειρατείας). Ακόμη και μετά την 

άνοδο της ριζοσπαστικής ισλαμιστικής ομάδας al-Shabaab, το 2007-2008, η 

ισορροπία απόψεων στις διάφορες ‘δεξαμενές σκέψης’ (think tanks) του 

αμερικανικού κράτους, αργότερα υπό την καθοδήγηση της κυβέρνησης Obama, είχε 

επανέλθει στην παρελθούσα αφήγηση της «κρατικής οικοδόμησης», η οποία 

συνδυάστηκε με τον στόχο της αντιτρομοκρατίας. Έτσι, αρχικά ξεκίνησε μία διεθνής 

ανησυχία για τη σημασία της σύγκρουσης στη Σομαλία, με έντονο το ρεύμα του 

μοτίβου του πρώιμου παρεμβατισμού μετά τον Ψυχρό Πόλεμο, δηλαδή την ιδέα της 

οικοδόμησης του κράτους. Μετά το 2001 αντικαταστάθηκε με ένα νέο σύνολο 

επιτακτικών εκκλήσεων στο όνομα του πολέμου της τρομοκρατίας,  πριν επιστρέψει 

σε ένα όραμα για την οικοδόμηση του κράτους ως αντιτρομοκρατική ενέργεια υπό 

την κυβέρνηση Obama. Αυτό είχε ως συνέπεια να προκύψει ένα χάσμα μεταξύ της 

πραγματικότητας στην τοπική κοινωνία της Σομαλίας και των δυτικών αντιλήψεων 

για την κατάσταση της χώρας (Elliot & Holzer, 2009, σελ. 217-218). 

Συνολικά, το σύγχρονο πολιτικό Ισλάμ δημιουργήθηκε και ενισχύθηκε από 

διάφορους εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες: α) θυμό για την κατασταλτική 

τακτική του καθεστώτος Barre (συμπεριλαμβανομένης της εκτέλεσης κληρικών που 

επέκριναν ανοιχτά το καθεστώς το 1976), β) οργή για την ανεξέλεγκτη κυβερνητική 

διαφθορά, γ) αποτυχία της κοσμικής εθνικιστικής ιδεολογίας να ενώσει τους 

Σομαλούς και να ξεπεράσει τον ανταγωνισμό των φατριών, δ) οικονομικές 

απογοητεύσεις και η μεγάλη μετανάστευση νεαρών μορφωμένων ανδρών ως 

μετανάστες εργάτες στα κράτη του Κόλπου (ή μαθητές στην Αίγυπτο), όπου ήρθαν 

σε επαφή με ακτιβιστικές ισλαμικές ομάδες και ιδέες, ε) ξένη παρέμβαση στα 

εσωτερικά του κράτους σε συνδυασμό με το υψηλό αίσθημα εθνικισμού που 

διακρίνει τους Σομαλούς, με τη θρησκεία προσδιοριστικό παράγοντα διαμόρφωσης 

της εθνικής συνείδησης των κατοίκων. 



Το δίδαγμα από την κατάσταση που επικρατεί στη Σομαλία, ιδίως μετά από 

την 9/11 και τον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, είναι ότι μια εξέγερση απαιτεί κάτι 

περισσότερο από βομβιστικές επιθέσεις αυτοκτονίας για να αναλάβει την εξουσία. 

Προκειμένου να κυβερνήσει, κάθε πολιτικός παράγοντας θα πρέπει να διαθέτει τη 

δύναμη και την ικανότητα για να υπερκεράσει τους ανταγωνιστές και να 

ανταποκριθεί στη βασική απαίτηση νομιμοποίησης. Ως εκ τούτου, βραχυπρόθεσμα, 

η σύγκρουση στη Σομαλία είναι πιθανό να παραμείνει σε αδιέξοδο: κανένας 

παράγοντας δεν είναι προς το παρόν ισχυρός ή αρκετά δημοφιλής για να ξεπεράσει 

τους ανταγωνιστές του. Το πιθανό σενάριο είναι μια έντονα βίαιη συνέχιση της 

παρούσας ισορροπίας. 

Με βάση τα παραπάνω, επομένως, γίνεται αντιληπτό πως η καταπολέμηση 

του ριζοσπαστικού πολιτικού Ισλάμ στη Σομαλία - η οποία είναι αναγκαία ώστε να 

επανέλθει η χώρα σε καθεστώς κοινωνικής συνοχής και να ξεπεράσει την 

οικονομική, πολιτική, κοινωνική και ανθρωπιστική κρίση - δεν θα πρέπει να γίνει με 

τους ίδιους όρους όπως με άλλα κράτη, αλλά να λάβει υπόψη τις ιδιαίτερες τοπικές 

συνθήκες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Σομαλών. Σε αυτό το πλαίσιο, είναι 

αναγκαία η εξεύρεση πολιτικών για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 

κυβερνητικής αστάθειας και την εγκαθίδρυση μίας πραγματικά δημοκρατικής 

κυβέρνησης, υπό τον θρησκευτικό κανόνα, στη βάση της ιστορίας της Σομαλίας και 

της εθνικής-θρησκευτικής της συνείδησης.  

Παράλληλα, το ζήτημα της μη αποτροπής της Al-Shabaab, από το 2012 και 

ύστερα , συνδέεται επίσης με την ανάγκη ενίσχυσης των στρατηγικών που 

χρησιμοποιούνται κατά της οργάνωση, καθώς αυτή ενισχύει του δεσμού της με τον 

πληθυσμό της περιοχής που δρα (Dobos, 2016, σελ. 937). Επίσης, στη βάση της 

γεωγραφικής εξάπλωσης των ενεργειών της ομάδας αυτής, γειτονικά κράτη, όπως η 

Κένυα, θα πρέπει να λάβoυν μία σειρά από κατάλληλα μέτρα, 

συμπεριλαμβανομένης της μείωσης της διαφθοράς, προκειμένου να επενδύσει 

σωστά σε προσπάθειες πληροφοριών και σχετικά μέτρα εσωτερικής ασφάλειας, 

καθιστώντας με αυτόν τον τρόπο βιώσιμη την αποτελεσματική αντιμετώπιση της  Al-

Shabaab (Cannon & Pkalya, 2019, σελ. 836). 

Η επίτευξη των ανωτέρω μπορεί να καταστεί πραγματικότητα μέσα από 

διάφορους μηχανισμούς διαιτησίας και διαμεσολάβησης. Οι δυτικές χώρες θα 

πρέπει να κατανοήσουν αρχικά την ιστορία και τη διαμόρφωση της εθνικής και 



θρησκευτικής συνείδησης των Σομαλών και έπειτα να συνειδητοποιήσουν την 

πραγματική κατάσταση στη χώρα. Αυτό απαιτεί συνεργασία και συντονισμό εθνικών 

παραγόντων της Σομαλίας και διεθνικών φορέων. Παράλληλα, σημαντικό στοιχείο 

προς αυτήν την κατεύθυνση είναι η συλλογή των κατάλληλων πληροφοριών από 

σχετικούς φορείς (intelligence). Η έννοια της οικοδόμησης του κράτους θα πρέπει να 

εφαρμοστεί πρακτικά, αντιμετωπίζοντας παράλληλα και τα παράπλευρα 

προβλήματα που έχουν ανακύψει εξαιτίας της πολιτικής και κοινωνικής κατάστασης 

στη Σομαλία (ανθρωπιστική κρίση). Για τον λόγο αυτό κρίνεται αναγκαίος ο 

συντονισμός διεθνών φορέων και οργανισμών, ώστε να καταρτιστεί ένα ολιστικό, 

συνεκτικό και κυρίως ρεαλιστικό σχέδιο για την αντιμετώπιση της υφιστάμενης 

κατάστασης στη Σομαλία.  

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί πως απαιτείται περαιτέρω μελέτη του ζητήματος 

του πολιτικού Ισλάμ στο σύνολό του, ιδίως στη βάση της χρήσης των νέων μέσων 

τεχνολογιών και επικοινωνίας, που επιτρέπουν αφενός τη διασύνδεσή του και 

αφετέρου την προπαγάνδα. Μερικοί μελετητές είναι δύσπιστοι ως προς τον 

σημαντικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει το Διαδίκτυο σε διαδικασίες βίαιης 

ριζοσπαστικοποίησης. Υπάρχει αυξανόμενη ανησυχία εκ μέρους μελετητών, 

πολιτικών και πολιτών, ότι η εύκολη διαθεσιμότητα βίαιου εξτρεμιστικού 

περιεχομένου στο διαδίκτυο μπορεί να έχει βίαιες ριζοσπαστικές επιπτώσεις. 

Διερευνώντας την αλληλεπίδραση του βίαιου εξτρεμισμού και της τρομοκρατίας και 

του Διαδικτύου, ιδίως των κοινωνικών μέσων μαζικής ενημέρωσης, ο Conway 

(2017, σελ. 95) υποστηρίζει ότι απαιτείται περαιτέρω έρευνα όσον αφορά στα πιο 

κάτω ζητήματα, τα οποία δεν έχουν ακόμη αντιμετωπιστεί επαρκώς σε θεωρητικό 

επίπεδο: α) διεύρυνση του εύρους των τύπων βίαιου διαδικτυακού εξτρεμισμού που 

μελετάται πέρα από τους βίαιους τζιχαντιστές, β) συμμετοχή σε πιο συγκριτική 

έρευνα, όχι μόνο μεταξύ ιδεολογιών, αλλά και ομάδων, χωρών, γλωσσών και 

πλατφορμών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, γ) εμβάθυνση των αναλύσεων ώστε να 

περιλαμβάνει συνεντεύξεις και εικονικές εθνογραφικές προσεγγίσεις, δ) αναβάθμιση 

ή βελτίωση της ικανότητας συλλογής και ανάλυσης «μεγάλων δεδομένων» (Big 

Data), ε) διεξαγωγή μελετών στο πλαίσιο της διεπιστημονικής έρευνας (για 

παράδειγμα με επιστήμονες από τον χώρο της πληροφορικής). Τα αποτελέσματα 

από τέτοιες μελέτες θα μπορούσαν να εμπλουτίσουν την υφιστάμενη βιβλιογραφία 

με ενδιαφέροντα και χρήσιμα συμπεράσματα που αφορούν τα κίνητρα των ομάδων, 

να χρησιμοποιήσουν νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας, αλλά και τα 



μοτίβα χρήσης αυτών. Στη συνέχεια, αυτά τα συμπεράσματα θα μπορούσαν να είναι 

χρήσιμα στους αναλυτές του πολιτικού Ισλάμ, σε φορείς συλλογής πληροφοριών, 

αλλά και αντιμετώπισης τρομοκρατικών οργανώσεων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Η Σομαλία μετά από σχεδόν τρεις δεκαετίες εμφυλίου πολέμου, απουσίας 

κρατικού έλεγχου και ισλαμικής τρομοκρατίας, βρίσκεται σε κρίσιμη μεταβατική 

περίοδο. Πάρα πολλές προσπάθειες έχουν πραγματοποιηθεί, με την συνδρομή και 

την εποπτεία της διεθνής κοινότητας,  για τον τερματισμό της βίας, την οικοδόμηση 

ικανοποιητικού επιπέδου ασφαλείας, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και του περιορισμού της ενδημικής διαφθοράς. Όμως η φυλετική και θρησκευτική 

βία, που προκαλούνται από τις εσωτερικές πολιτικές έριδες, εξακολουθούν να 

παρακωλύουν την συγκεκριμένη πρόοδο, όσον αφορά τη μεταρρύθμιση του τομέα 

της δικαιοσύνης, της ασφάλειας και της χρηστής διακυβέρνησης. 

 Η αποτυχημένη εμπλοκή ξένων δυνάμεων, την προηγούμενη δεκαετία, για 

την αντιμετώπιση των προκλήσεων ασφαλείας που αντιπροσώπευε η Ένωση των 

Ισλαμικών Δικαστηρίων, οδήγησε στη μετεξέλιξη της ισλαμιστικής οργάνωσης al 

Shabaab. Από ένοπλο τμήμα της Ένωσης, μετατράπηκε σε μία αυτόφωτη 

τρομοκρατική οργάνωση, με δράση σε όλη την περιοχή του Κέρας της Αφρικής, η 

οποία αποτελεί σήμερα την μεγαλύτερη πρόκληση ασφαλείας της Ομοσπονδιακής 

Κυβέρνησης της Σομαλίας, η οποία χωρίς την στρατιωτική συνδρομή της AMISOM 

δεν θα μπορούσε να την αντιμετωπίσει.    

 Καταληκτικά πρέπει να επισημανθεί ότι είναι απαραίτητη η συνέχιση της 

χρηματοδότησης, από τους διεθνούς οργανισμούς,  των δράσεων που αποβλέπουν 

στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, αλλά και εκείνων για την καταπολέμηση 

της υπανάπτυξη και των αιτιών και της βάσης της τρομοκρατίας. Άλλωστε δεν 

υφίσταται ασφάλεια χωρίς ανάπτυξη ούτε ανάπτυξη χωρίς ασφάλεια.       
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